

# वर्हाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

AKOLA MONDAY 9 MARCH 1896

VOL XXX

वर्ष ३०

आकोला सोमवार तारीख ९ माहे मार्च सन १८९६ इ०

NO 9

अंक ९

## घड्याळ.

किंमत रुपये ६ हमी ३ वरींची  
अति स्वस्त, दिसण्यांत सुंदर, मनवुत आणि  
सकळ ह्या फोटोप्रमाणे वाच घ्या. ६००  
बर खपली. १२ घड्याळ एकदम घेणा-  
रास १ घड्याळ फुकट मिळेल.



आधी स्वित्झरलंडमध्ये ही घड्याळे मुद्दाम  
काराविली आहेत. यावर आमचे नांव आहे.  
हे घड्याळ रेलवे रेग्युलेटरचे अमून याचे  
कांटे रासकोप प्रमाणे अमून सेकंडकाटा आ-  
हे मागील चास झालेला अमून आंत कांच  
आहे. चावी देण्यास मोगरा आहे. डायल  
( लेटी ) चीनईच्या अमून रंगीचेरंगी आ-  
हेत. आंकडे ठळक, विलोरी कांच असून  
यांस ६ जीवेल ( झणजे चकाचे खाली वर  
हिरे बसविले आहेत ) ज्या घड्याळास रु-  
बी जुवेल असतील त्यांची किंमत ज्यास्त व  
तेच पुष्कळ दिवस चालण्यात व टिकण्यांत  
अधिक असत. तुम्ही दुसरी घड्याळे बापरली  
व बापरतां त्यांत आमचे एक वापरून पहा-  
ण्याची जो उमेद वाळालेल त्यास १०।११  
वर्षांत दुसरे घड्याळ घेण्याची जरूर लाग-  
णार नाही. कांच कमान आणि पेटी व ३  
वर्षाची ग्यारंटी घड्याळा सोबत मिळेल.  
बी. पी. नेही घड्याळ पाठवू.

टीप:— " गिःहाइकांत घड्याळावर आपले  
नांव घालणे असण्यास उत्तम इंग्र-  
जीत घातले जाईल. प्रत्येक अक्षरा-  
स चार्ज अर्धा आणा पडेल. "

## गोविंद महादेव पोळ.

१२-२४ वॉचमेकर आणि रिपेर नासिक.

## जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आठ-  
वडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमे-  
टीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्ला-  
टर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा, व स्टे-  
शन धर्म शाळेचा कर वसूल करण्याचा  
सन १८९६।९७ सालचे हकांचा लिळांव  
ता० १९ माहे मार्च सन १८९६ इतवी  
रोजी सकाळी ७। वाजतां टाऊनहालांत के-  
ला जाणार आहे ज्यांस घेण्याची इच्छा  
असेल त्यांनी सदर तारखेस सदर वेळीं टा-

नहालांत हजर राहावे. कळावे तारीख  
१८।१९.६ इतवी.

B. M. Sathe  
Secretary  
Akola Municipal Committee

वन्हाड हायकुलांतील माजी विद्यार्थ्या  
ंचे वार्षिक ग्यादरींग भरले होते त्यावेळीं  
रा० रा० लक्ष्मणराव डोळे यांनी मह-  
त्वाकांक्षा या विषयावर संभाषण केले. ते  
संभाषण येणें प्रमाणे:—

## महत्वाकांक्षा

महत्वाकांक्षा या विषयांवर मोठमाठ्या  
ग्रंथकारांचे अनेक ग्रंथ आहेत. त्यांनी या  
विषयांचा पुष्कळ शोध करून आपापल्या  
स्वतंत्र मतानुरूप उहोपाह ही केला आहे  
तेव्हां अशा विस्तृत व गहन विषयाचें त्रोटक  
विवेचन अल्पावकाशांत करणे खरोखर फार  
कठिण आहे असे,

महत्वाकांक्षेच्या जोडीचा इंग्रजीत विषय  
पाहू गेलें असता ambition असा उपल-  
ब्ध होतो. या विषयाचे स्वरूप असें दिसून  
येतें की महत्वाकांक्षा ही मनुष्यास अवश्यमेव  
असणें जरूरीच आहे. महत्वाकांक्षा मनांत  
असणें हे महत्कृत्याचें मूळ बीजच होय.  
एका सुप्रसिध्द ग्रंथकाराचें म्हणणें आहे की

"that glory and virtue ought to be the  
darling, nay, the only wish in life"

यावरून महत्वाकांक्षा ही मनुष्यमात्रास  
अत्यावश्यक आहे. कारण ती जर मनुष्या  
मध्ये वास करणार नाही तर त्याचे हातून  
घाडसाच्या गोष्टी होणार नाहीत. शौर्य,  
औदार्य साहस इत्यादि गोष्टी त्या-  
ंचे हातून कधीही घडून येणार नाहीत.  
आजपर्यंत जे जे लोक जगद्विख्यात होऊन  
गेलें; त्यांनीं सत्कृत्याच्या योगानें आपणांस,  
आपल्या कुलास व स्वदेशास प्रसिद्धीस आ-  
णिलें त्या त्या लोकांनीं बऱ्वातर महत्वाकां-  
क्षा मनांत धरण्या वाचून त्यांचे हातून अ-  
शीं कृत्ये घडलीं असतील काय? याचें उत्तर  
र अगदीं वरच आहे. सुखदुःखास एकीकडे

साहून ऐषआरामाचा परित्याग करून व  
आपलें आयुष्य संसारांतील संकटांच्या कां  
ट्यावर तोलून धरून केवळ आपला संकेत  
सिद्धीस नण्या करितां मनुष्यास प्रवृत्त कर-  
णारी महत्वाकांक्षा काय ती एक होय. तिचा  
ज्या प्रमाणानें मनुष्याच्या मनावर पगडा ब-  
सला असेल त्याप्रमाणानें त्याच्या कृत्यास  
यशाही येईल. आपण पुष्कळ प्रसंगीं असें  
पाहतो कीं पुष्कळ लोक मोठमोठी कामें कर-  
ण्याकरितां कंबरा बांधतात परंतु त्यांच्या  
पैकीं थोडक्यांसच यश प्राप्त होतें. याचें  
कारण एवढेंच कीं त्यांचा निश्चय त्यांच्या  
कृत्याच्या मानानें मजबूत नसतो एरव्हीं  
प्रत्येक मनुष्यास त्याच्या त्याच्या दृढ नि-  
श्चयाच्या व प्रयत्नाच्या मानानें यश प्राप्त

होतें. आपणास आपल्या प्रयत्नानुरूप यश  
मिळालें नाहीं झणजे आपला आशांतु टि-  
ला पडतो व पुढें आपले हातून व्हावा तशा  
प्रयत्न होत नाहीं व कधी कधी आपण यत्न  
करणे ही सोडून देतो. जर आपणास ए-  
खादी गोष्ट प्राप्त होण्यास चार श्रम जास्त  
पडत असले तरी आपण यत्न करणें साडूं  
नये. मनुष्य जर नेटानें काम करील तर त्या-  
च्या महत्वाकांक्षानुरूप त्यास फळ मिळेल  
लॉर्ड बेकनचें म्हणणें आहे If a man look  
sharp and attentively he shall see  
fortune or though she is blind, she is  
not invisible" अमनुष्य जर बारीक रीतीनें  
वलक्षपूर्वक शोध करील तर लक्ष्मी त्यास सहज  
प्राप्त होईल कारण लक्ष्मी जर आपण होऊन  
कोणाच्या पदरांत पडणारी नाही तरी ति-  
चा शोध करणारास ती प्राप्त होणार ना-  
हीं असें ही पण नाही. या करितां जर  
आपणास यश मिळविले असेल तर तदनुरूप  
यथायोग्य प्रयत्न आपले हातून झाला पाहि-  
जे. त्या प्रयत्नाचे ठळक मार्ग एक दोन येथें  
घेतले आहेत.

१ आपल्या वेळेचा सड्विनियोग.

जे काम ज्या वेळीं करणें इष्ट आहे ते  
त्या वेळीं केलेंच पाहिजे. त्यास क्षणिक विलंब  
लावतां कामा नये. वेळेचे वेळीं कामें न  
झाल्यामुळे काय परिणाम होतात याची  
जगांत अनंत उदाहरणें आढळतात. नेपा-  
लियन बादशाहाचा सेनाधिपती किलबमन  
यास एक पाव तास विलंब लागल्यामुळे त्या-  
स वाटलें येथील लढाईत अपजय मिळाला  
व विचान्यास आजन्म तिरपतीत राहिले ला-  
गलें. नेपोलियनानें त्यावेळीं म्हणिले आहे

"I have observed that it is al-  
ways these quarters of an hour  
that decide the fate of a battle."

झणजे अशाच प्रकारच्या अर्धी पाव तासाच्या  
विलंबामुळे लढायामध्ये भयंकर परिणाम  
होतात. हीच गोष्ट आपल्या आयुष्यास ही  
लागू आहे. आपण आपल्या आयुष्यांत  
करावयाच्या गोष्टी वेळ-या वेळीं न केल्या-  
मुळे जनापवादसास पात्र होतो. जगांमध्ये  
सर्वासच जर या प्रमाणे वागतां येत नाहीं  
तरी आपणामध्ये जे लोक प्रमुख आहेत,  
त्यांचे आचार विचारांचा इतर लोक किता  
वेऊं पहातात, व ज्यांचेच समानाच्या बरे  
वाईटाचा बोजा आहे अशाचें तरी वर्तन योग्य  
नक्षीर, नेमस्त असें असलें पाहिजे. नाहीं-  
तर त्यांच्या वर्तनाचा किता इतरास  
लागला असता इतरांचें नुकसान होणार.

अशा झण आहे:—यद्यदाचरति श्रेष्ठस्तदेव  
तरे जनाः झणजे आपणापैकीं जे कोणी श्रेष्ठ  
आहेत त्यांच्या वर्तनाप्रमाणे इतर लोकही वा-  
गताउ. असा जर जगाचा नियम आहे तर  
आपणापैकीं प्रमुख लोकांस आपणें वर्तन  
निर्दोष राखणें अति अवश्यक आहे. मनु-  
ष्यानें आपले हातून होऊं शकेल अशाच

कामाविषयीं इच्छा धरावी. जी कामे ज्या  
वेळीं करणें जरूर आहेत ती त्याच वेळेस  
आपले हातून होऊं शकतील किंवा नाहीं  
याचा पूर्वीच विचार केल्यानंतर ती हातीं  
घ्यावीत. त्या वाचून ती मुळीच वेऊं न-  
येत उगीच भाराभर कामे अंगावर घेऊन  
त्यापैकीं एकही काम वक्तशीर न करणें हे  
रास्त नव्हे. वरील प्रकारच्या वर्तनाचे दा-  
खले आपणास आज मितीस पुष्कळ आढ-  
ळून येतील. आपणा पैकीं पुष्कळांस, अशा  
तशास नव्हे तर विद्वान, सुप्रसिद्ध व हशार  
अशा लोकांस, शंकाडों गोष्टी करण्या  
त्केट्टेच्या असते पण त्यापैकीं एकही  
हातून घडून येत नाहीं. प्रसंगवशात  
च्यापेक्षां कनिष्ठ लोकांच्या हातून जीं कामें  
उत्कृष्ट रीतीनें व वेळेच्या वेळीं होण्याजोगीं  
असतात तींच कामे यांचे हातीं पडल्यामुळे  
विघडून जातात व ती पुन्हा सुधारणे मुष्की-  
ल पडतें जगांत पैशा संबंधांनी आपणाम  
इतरांवर कितपत भंवसा देवितां येतो याचें  
विशेष वर्णन करणेंच नको कारण ह्या गो-  
ष्टी प्रत्येकाच्या अनुभवाम येऊन चुकल्या  
आहेत. तेव्हां प्रत्येकाचें पैशाचे कामांत व  
तत्संबंधी हिशेबाचे कामांत फार हुशारींत  
वागलें पाहिजे. तथें गाफिल राहून काही इ-  
तना फायदा नाही. आमचे इकडेचे लोक  
सरकारापासून हक्क मागून घेण्यास मात्र सर-  
सावतात परंतु तदनुरूप आपले हातून  
वर्तन होईल किंवा नाहीं याचा विचार क-  
रीत नाहींत. मागणें तेंही परिमितच असलें  
पाहिजे. महाराष्ट्र कवि मोरोपंत यांनी केका-  
वलीत म्हणिले आहे.

" वृथाचि गमतें दिल बहु हिजे न दा-  
सा जिरे "

" पुसेनि अधिकार या सुकर तें सदा  
साजिरे। "

या वरून जें आपले हातून सहज अ-  
थवा अन्पायासांने होण्याजोगे असेल तेंच  
मागून घ्यावे. हवे तितके मागून घेतलें  
परंतु तशाप्रमाणे वागणूक झाली नाही  
नालाइकी मात्र पदरांत पडते. आमच्या  
सुदैवाने झणा अथवा दुर्दिनरूप घोरान्धका-  
रांत अल्पतेजानें चमकणाऱ्या सदैवाच्या

चांदण्याचा थोडकासा उजेड पड यामुळे गत  
म्हणा आह्वास स्थानिक स्वराज्याचे  
मिळाले आहेत, ते देखील आम्हास पळवून घेऊन  
जड जात आहे व ते पाळयामध्ये अडथळे  
वर्तन नीट व वक्तशीर नसल्यामुळे आम्हांस  
नालायक ठरत चाललो आहो. अशा रीतीनें  
नें नालायक ठरण्या पेशां " झांकली मूठ  
सवा लाखाची " या झणी प्रमाणे वर्तन कर-  
णें फार चांगलें. आपले हातून होत असल्या  
स कोणतेही काम अंगावर घ्यावें नाहीं तर

उगीच ते अंगावर घेऊन नालायक बनूं नये.  
असें उद्गार काढण्याचे प्रयोजन एवढेंच की,  
वर निर्दिष्ट केलेल्या प्रकारच्या गोष्टी जा-

पल्या प्रत्यक्ष अनुभवास येत आहेत. सरकारने बहुमानाने ज्यांस आपले अधिकार देऊन थोर पदवीत चढविले आहे त्यांना आपले कामांत वक्तुशोर वर्तन न ठविण्यामुळे किंवा नुकसाने आजपर्यंत होत आली आहेत त्याचा सविस्तर इतिहास देण्याचे कांहींच कारण राहिले नाही. रावण कुंभकर्णाच्या नाटकांत ज्याप्रमाणे रावणाने प्रधानजीन विचारले "प्रधानजी राज्याचा बंदोबस्त कसा काय आहे" यावर त्यांनी लखून उत्तर द्यावे "जी सरकार सर्व ठीक आहे" अशा प्रकारच्या "जी सरकार" प्रधानजी सारख्यांच्या वर्तनामुळे राज्यांत काय संकटे गुद तात व काय अव्यवस्था आहे याची राजे साहेबास खबर देखील नव्हे व राजे साहेबांचा प्रवा नजीवर पूर्ण भरंवसा! तेव्हां राजे साहेब आपल्या सिंहासनावर बसून नुसत्या तोंडपाटिलकीने राज्यारभार चालविणार कोठ पर्यंत! अर्थात् असा कार-

भार अशाश्वत होय. एवच काणीही गोष्ट मिरवण्या विषयी नुसती पोकळ महत्वाकांक्षाच असून उपयोग नाही तर तिन प्रमाणे यथायोग्य वर्तन ही पाहिजे या करितां ज्या विषयी आपण मनांत महत्वाकांक्षा धरतो त्याचा योग्य विचार केला पाहिजे. नंतर होता हाईल तो पर्यंत ती गोष्ट करित ना कमी संकटे येतील अशी तोंड काढली पाहिजे व इतक्या गोष्टी करण्यांत आणतास किती झिन सोसावी लागेल याचा योग्य विचार केला पाहिजे. इतका सव योग्य विचार झाल्या नंतर एक दृढनिश्चय करून कामास लागले पाहिजे. एकदा काम हाती घेतल्यावर पुन्हां मागे परतण्या विषयी मनांत येऊ देऊ नये सगळे आला अतता मागे दडू नये व आपल्या कार्यसिद्धीस अश्य लागणाऱ्या प्रयत्नांत काडे. इतकी कमतरता ठेऊ नये अशा रीतीने आपण महत्वाकांक्षा मनांत बाळगल्यास आणतास कदापि यश आल्या वांचून राहणार नाही. व हिलाच खरी महत्वाकांक्षा झगतां येईल नाहीतर केवळ लौकिक हाण्या करितां महत्वाकांक्षा आव बाळावा परंतु तप्यांश कहींही नसावा व

"बटं छिद्यात ..... इ० वाक्याचा अर्थ लंब करून प्रसिद्धीस येणे उत्तम प्रकारच्या महत्वाकांक्षेचे लक्षण नव्हे. केवळ लौकिकार्थे मनांत बागविलेली महत्वाकांक्षा निरुपयोगी आहे माझी अमुक प्रकारची योग्यता व्हावी, मला अमुक प्रकारचा मान मिळावा, माझे नांव अमुक महत्कार्याच्या योगाने कीर्ती या शिखरास चढावे एवढ्याच उद्देशाने जो कोणी एखादे काम हाती घेतो ते काम सिद्धीस न जातां मध्यंतरांचे लक्ष्यास जाते एकूण मनुष्याच्या प्रत्येक कर्मांत एवढेच स्वहितबुद्धीच असून चालत नाही. अश्वरहित बुद्धीचीही अवश्यता आहे. प्रसिद्धीचे प्रतिनिधित्वास्तवेच हरवटें भ्रमर पंडित यांनी आपल्या नीतिमुत्रांत देलांल असेच विधान केलेले आढळते. आई आपल्या मुलाचे पालन पोषण करते यांत मुलाचे जे संगोपन होते तो तिचा परमार्थ व मुलापासून झिझलेल्या भावी मुखाची इच्छा ही स्वार्थ होय. एकूण अशा हृदयक मेथीत तर परमार्थ केव्हावांचून स्वार्थ साधत नाही तर मग महत्कार्यांत केवळ स्वार्थ बुद्धी ठेवून काम

चालेल! अर्थात चालणार नाही. तेव्हां प्रत्येकाचे परमार्थीकडेस विशेष लक्ष्य असले पाहिजे झणजे वाटेला ती महत्वाकांक्षा सिद्धीस जाईल. उदाहरणार्थ आपल्या देशाचे हितकर्ते मि. दादाभाई नौरोजी यांचे उदाहरण घ्या. त्यांनी हिंदुस्थानावर उपकार घडवित याच हेतुने आपले सर्व आयुष्य विलायतेत खर्च केले. त्यांच्या मनांत पार्लमेट सभेत जाऊन आपण सभासद व्हावे यांत केवळ परमार्थबुद्धी वास्त करित असल्यामुळे आजपर्यंत त्यांच्या मनांत असल्या महत्वाकांक्षेस यश आले व ते त्या सभेत सभासद निवडले गेले. हे अगदी अलीकडच्या काळाचे उदाहरण झाले. पलीकडच्या काळाचे उदाहरण लागत असल्यास राजा शिवाजी किंवा थोरले बाजीराव साहेब यांचे घेऊं. राज शिवाजी यांनी गोब्राह्मणांस यावनांच्या जाचापासून सोडविण्याची उत्कटेच्छा मनांत धरिली व त्याप्रमाणे त्यांनी यत्न केले. ईश्वरकृपेने त्यां या सर्व प्रयत्नांस उत्तम फळ आले व पुनरपि दक्षिणेंत हिंदूंचा शे दानशे वर्षे पर्यंत अंमल राहिला. हीच गोष्ट थोरले बाजीराव साहेब पेशवे यांसही लागू पडते वरील पुरुषांचे मनांत आपली कीर्ती व्हावी हा मुळीच हेतु नव्हता. कीर्ती विच्छेणे झणजे महत्कृत्य करणे नव्हे. तर कोणते ही महत्कृत्य करण्यापासून आपोआप कीर्ती प्राप्त झाली पाहिजे. आपली कीर्ती व्हावी एवढाच हेतु असणे हा गौण पक्ष होय. व अशा हेतुने मनांत धरलेली महत्वाकांक्षा पोकळ होय.

महत्कृत्य करणे हाच मूळ हेतु असावा. एका ग्रंथ काराचे झणणे असे आहे To be remembered is not necessarily to be famous झणजे जगांत आपली आठवण राहण्या जोगे एखादे कृत्य आपले हातून व्हावे यास चाव-देवर दफेड घेऊन आपल्या नांवाची द्वाही देणे नको. कृत्य मात्र त्याप्रकारचे असावे. इंग्लंडातील प्रसिद्ध कवी, नाटक कर्ते, निबंधकार, मिल्टन, पोप, ड्यूडन शेक्सपियर, वर्ड्सवर्थ, जानसन अडिसन इ० लोकांच्या कृती वरूनच त्यांची नावे जगाच्या हृदयेत केवळ ब्रह्मलिखित प्रमाणे खोदली गेली आहेत. अलीकडेचे इतिहासकार, ग्रंथकार, कवी, निबंधकार, यांस पोकळ महत्वाकांक्षा फार असल्यामुळे चार अक्षरेच जर येत असली तर ती मासिकपुस्तकांतून बाहेर पडून आपले नांव जगापुढे द्यावे अशी बलवत्तर इच्छा असते. मग अशा प्रकारच्या महत्वाकांक्षेस कितपत यश येते या विषयी विशेष सांगणेच नको त्यांचेच उलट तुका म, रा मदास, मुक्तेश्वर, मोरोपंत इ० भगवतप्रायण, पुरुषांची उदाहरणे घ्या. तुकोवा बाणी, नामदेव शिपी यांच्या अभंगांचे योगाने त्यांस त्यांचे काळांत कितपत प्रसिद्धीचा संभव होता याचा विचार केला असता सहज कळून येईल. शुद्रां विषयी स्वभावतः तिरस्कार ज्यांचे मनांत वास्त करित होता अशा ब्राह्मणांचा भ्रणा पूर्वी विषूळ असल्यामुळे तुका राम सारख्यास प्रसिद्धीस येण्याचा फारच थोडा मार्ग होता. परंतु त्यांनी केवळ परमार्थ बुद्धीने आपली काव्ये रचिली असल्यामुळे काळांतराने त्यांच्या कीर्तीचा सुगंध भूला

वर पसरत आहे. आपले नांव कायम रहावे एवढ्याच उद्देशाने बांधलेला ताजमहाल जागजागी जमिनदोस्त होत असून त्याचा नाम निर्देश देखील राहिल किंवा नाही असा संदेह पडत चालला आहे.

याच विषयाची दुसरी बाजू जी कोणत्या तरी रीतीने प्रसिद्धीस येण्याची महत्वाकांक्षा अथवा उगीच उठाठेव ही होय याची पगडी त्याचे डोक्यावर त्याची याचे डोक्यावर ठेवून आम्ही "अमुक कोणी" असा वाणा मिरविणे ही होय.

अशा रीतीने उठाठेव करून दुर्लोकिकांने आपल्या आयुष्याच्या इतिहासांत भर पाडण्यापेक्षां दृष्टी आड महत्कृत्य करून लौकीकापासून अलिप्त असणे विशेष चांगले.

किंग जॉन किंवा रिकार्ड दि थर्ड तैमूरलंग यांच्या सारखी राक्षसी महत्वाकांक्षा मनांत बाळगून जगांत तोंड काळे करण्यापेक्षां कांहींच न करणे उत्तम.

(पुढे चालू.)



मिती फाल्गुन वद्य १० शके १९६३

वऱ्हाड हायस्कुलांतल म.जी विद्यार्थ्यांचा वार्षिक मेळा गेल्या शुक्रवारी व शनिवारी आकोल्यास भरला होता. हा समारंभ ९ वा होय. बुलढाणा, उमरावती, इलिचपूर यवतमाळ व वाशिम या पांचही जिल्ह्यांतून लोक जमले होते. एकदर ९९०३०० वर बाहेरचे सभासद आले होते ही मोठी आनंदाची गोष्ट होय. दोन दिवस मोठ्या आनंदाने जातात आणि मित्र मंडळी या भेटी भेजवाच्या, सभा, व्याख्यानें नानाविध खेळ गायन, नाटक इत्यादि मनोरंजक गोष्टींत मन इतके तल्लीन होऊन जाते की दोन दिवस कसे न कळत गेले याचा आंचखा वाटतो. सर्व मंडळी लहानथोर पायच्या विसरतात आणि सारखेपणाच्या नात्याने इतरांशी वागून परस्परांस संतोष देतात पहिले दिवशी सर्व सभासद टाऊनहालांत जमले तेव्हां रा० रा० मोरो विश्वनाथ जोशी यांनी सूचना आणिली की मि० एदलजी वामनजी यांनी अध्यक्षस्थान स्वीकारावे. या सूचनेला सर्वांनी टाळ्यांच्या गजाने अनुमोदन दिले.

ही सूचना आणणांना राजश्री जोशी झणाले की मि० एदलजी साहेब यांस अध्यक्ष नेमण्यांत आपण आपलेच अभिनंदन करून घेत आहो. हे गृहस्थ आपल्या सभानाईकी आहेत आणि यांची योशवी, योग्यता व लायकी लक्षांत घेऊन सरकाराने यांस कायपचे डेप्युटी कमिशनर नेमिले आहे. हा विशेष आनंदाचा प्रसंग होय. आपल्या पैकी एकजणांस हा माठा अधिकार मिळाला हा आपल्यासच मान मि-

ळाल्या सारखा आहे. तेव्हां मि० एदलजी साहेब यांस प्रेसिडेंट नेमणे झणजे आपला आपण बहुमान करून घेणे होय. सर्वानुमते ही सूचना पसार झाल्यावर अध्यक्षानीं समारंभास सुरुवात केली. ते इंग्रजीत बोलले की आपल्या झणण्यास मान देण्यांत मला मोठा अभिमान व आनंद वाटतो. अध्यक्षपणाचे काम माझ्यापेक्षां दुसऱ्या कित्येकांनी अधिक चांगले केले असते पण आपल्या मजीपुढे जावत नाही. व्याख्यानें देण्याचा मला अभ्यास नाही तथापि आपण आनंदाने हांसून खेळून मौज करावी, स्नेहभाव वाढवावा, जुने तेंडे विसरावे, व स्नेही मंडळ विस्तृत करावे असा आपल्या समाजाचा उद्देश आहे आणि तो उत्तरोत्तर सफळ होत जावा अशी माझी मनापासून इच्छा आहे. नंतर मागील सालचा रिपोर्ट वाचण्यांत आला. सर्व हकीकत चांगली लिहिली होती व ती मंडळीस पसंत पडली. भोजनोत्तर प्रोफेसर बाळकृष्ण बुवा मिरनकर यांचे गायन झाले. गायन सगारंभाला पुण्याचे सरदार श्रीमंत तात्या महाराज हे प्रसंगवशात आले होते संध्याकाळी रा. रा. लक्ष्मणराव डोळे व जयराम केशव असनारे या उभय गृहस्थांनी सुरस व्याख्यानें दिली. ती यथास्थल आम्ही प्रतियु करित आहो. राजे झुंझारराव नाटकाचा प्रयोग झाला. रा. रा. जोशी, दा ले, दंडे आदिकरून उमरावतीकर सभासदांनी हा प्रयोग बसविला होता. स्वल्प तयाच्या मानाने नाटक फार नाभी झाले. गांवांतील पुष्कळ सम्य गृहस्थ प्रयोग पाहण्यास आले होते. जाधवराव, झुंझारराव, कमळजा, रंभाजीराव इत्यादि भूमिकांचे काम वर्णनीय होते.

दुसरे दिवशी सभाजाच्या कार्यपत्रिके प्रमाणे कांहीं उपयुक्त ठराव करण्यांत आले. त्यांत मुख्यत्वेकरून समाजाच्या फंडाची कायम व्यवस्था ठरविण्यांत आली, निम्म्यां हांशिलावर समाजाच्या सभासदांन टिकिटे देण्याची मेहरबानी गेल्या दोन वर्षी प्रमाणे करण्याविषयी रेलवे कंपनीला विचारणा करण्याचे ठरले, आणि निरानिराख्या व्यायम विषयक खेळांमध्ये शर्यती लावून बक्षिसे वाटण्या विषयी मंडळीने बेट केला. दुपारी भेजवानी, गायन वगैरे आटोपल्यावर रा० रा० मोरोपंत जोशी यांनी सामाजिक परिषदेत सर्व जणांनी अवश्य जावे अशा विषयी उत्तम बोध केला. व्याख्यान चांगले झाले. नंतर अध्यक्षानीं सर्वांचे आभार मानले, वेळ, खर्च, व अडचणी मनांत न आणितां मंडळी एकत्र जमली याबद्दल आनंद प्रदर्शित केला आणि पुढील वर्षी असेच जमण्याविषयी अभिवचन देऊन सभा रंभाचे विसर्जन केले. सांप्रदाया प्रमाणे अध्यक्षीचे आभार मानण्यांत आल्यावर सभा वरखास्त झाली.

व्यवस्थापक मंडळीने सर्व बेट नामी ठेविला होता. ही मंडळी रात्रदिवस एकसारखी झटत होती. व अकोलेकरांची ही मनःस्वीकृत सेवा सर्व जमलेल्या पाहुण्यांनी गोड करून घेतली इतकेच नाही तर सर्वतोमुखी त्यांची प्रशंसा ऐकू आली. ही गोष्ट व्यवस्थापक-मंडळीचे अध्यक्ष रा० रा० बाळकृष्ण बळवंत सुळे, उभय संक्रेटरी, व

स्यांच्या हाताखालील मंत्रिमंडळ यांस अत्यंत भूषणावह होय.

**The Berar Samachar**  
MONDAY MARCH  
9, 1896

It will interest many to learn the state of finances of this province. The figures that appear in the para given below will at least give a fair idea that there is no necessity for an increase in the land revenue or in other forms of taxation.

"The gross revenue of the province during the year 1894-95 amounted to Rs. 1,22,49,345, and the total disbursements to Rs. 1,17,05,459. Omitting the receipts and disbursements of the Incorporated and Excluded Local Funds, the provincial surplus was Rs. 4,69,071 compared with a surplus of Rs. 7,35,912 for the year 1893-94. The amount paid to His Highness the Nizam during the year 1894-95 was Rs. 11,62,045, being the balance of the surplus for the years 1890-91 to 1892-93 unpaid for want of funds, and a portion of surplus for the year 1893-94; the balance at the credit of the British administration of Berar on 31st March 1895 was Rs. 33,70,125. Of the gross income Rs. 1,01,19,488 were derived from Provincial revenues, Rs. 9,47,215 from incorporated, and Rs. 11,82,642 from Excluded Local Funds. Rs. 96,50,417 of the Provincial revenues, Rs. 11,07,827 of the Excluded Local Funds, and the whole of the Incorporated Local Funds revenue were utilized."

Further, it is to be regretted that the Civil expenditure is growing along with the military one; and one will easily see from some of the items quoted below with the causes of the increase that the expenditure will know no bounds in such a procedure as the present one.

"Land Revenue ... 55,544— Due chiefly to (1) increase of establishment sanctioned for the Land Records and agriculture Department; (2) to purchase of new tents required by the Deputy Commissioners; (3) to larger payments made on account of exchange compensation allowance due to the rate of exchange; (4) to larger payments to district and village officers, apparently on the increased land revenue receipts realized by them; and (5) to ordinary variations in officers on duty in the Commission.

General Administration ... 41,197— Due chiefly to (1) creation of a new appointment of Personal Assistant to Resident; (2) to the payment of privilege leave allowances; (3) to the increased expenditure under tour charges with reference to the Resident's tour programme; (4) to the inspection of the office of Comptroller, Hyderabad, by the Deputy Auditor-General having taken place in 1894-95, and being longer than usual; and (5) to larger payments of exchange compensation allowance due to the rate of exchange.

Police... 74,995— Due chiefly to (1) creation of steam-boiler inspection establishment; (2) arrears payment of contributions from cattle pounds receipts to municipalities, the Chikolda sanitarium, and the Melghat taluk; (3) larger payments

of exchange compensation allowance; (4) privilege leave allowances of officers; (5) increase in the cost of police clothing; and (6) the refund of cattle pounds receipts transferred in excess to credit of the district funds in the previous year."

The Indian Volunteers Act, 1869 is amended with a view to maintain a strict discipline and to regulate on a liberal scale the grant of pay, pensions, gratuities &c. to the volunteers. This force has now reached the strength of 24,000 men. By-the-by there is an argument adduced in the presentation of the bill to show that a volunteer in India does a great service not only to the state but to himself also. It is his own protection in India that forces him to enrol himself as a volunteer. Let us realize how a volunteer in India is called upon to perform a different duty from that of a volunteer in England. The remark runs thus:—

"The dangers which the volunteers may be required to combat in India are internal dangers such dangers as this country has seen in the past, but which we all fervently hope it may never see again. In case of such danger arising, the old story of the bundle of sticks is applicable. Each stick taken by itself is easily snapped but the bundle of sticks bound together is unbreakable by human force. There can be no greater mistake on the part of men in this country than to suppose that by holding aloof from the volunteers they can better defend their individual hearths and homes. The lesson of the great Mutiny teaches the contrary doctrine. It is only when men are banded together, instructed in arms and disciplined, that they can show a firm front to revolt or riots due to religious fanaticism or other causes. It is only by such banding together that they can protect their own families and homes, and I for one must always hold that in banding themselves together the volunteers are not only conferring a benefit upon the State, but that having, in the words of the Act under which they serve, volunteered their services for the protection of life and property and the preservation of the peace, they are acting in their own interests as well. It must be admitted that, to quote the words of the Secretary to the Government of Bengal, it is an 'extreme improbability that volunteers will be called out for any prolonged and serious military service,' and in the words of the Secretary to the Government of the Punjab, that, 'instances of volunteers being disabled or killed in action, would in any case be of very rare occurrence.'"

Herein lies the chief terror that haunts our rulers. The British rule is said to be benign but the darkest spot on the British glory is the disarmament of the Natives of the soil and the total refusal to their enrolment as volunteers. We are being disarmed and enfeebled by lack of military training because we may be so many enemies to the ruling race in case of revolt. It is by way of prevention that we are withheld from our right to the use of arms in loyal devotion to the paramount power. An experience of forty years goes for nothing when the Natives are thus distrusted and we are the more disappointed when no liberal amendment is found possible to grant the request of the National Congress in this connection.

**वऱ्हाड**

हवामान—यंदा थोडी पडते आणि दिवसा उंन फार तापते. यंदा पाऊस कमी झाल्यामुळे उन्हाळा विशेष होईल असे वाटते. रोगराई ह्मणण्यासारखी काही नाही.

रा० रा० सखाराम आत्माराम अधिकारी ए० अ० कमिशनर व टान्सलेटर यांस गेल्या १९ वे तारखेपासून तीन महिन्यांची रजा मिळाली आणि त्या रजेत रा० रा० जी. सुवरायल नायडू ए० अ० कमिशनर यांस रोसिडेण्टचे क्लर्क व टान्सलेटर नेमिले आहे.

लेफ्टनेंट मारिस असि० कमिशनर यांच्या १९ वे तारखेपासून तीन महिन्यांची हक्याची रजा मिळाली.

खालील अधिकाऱ्यांस पांचशे रुपये तऱ्या दिवाणी दाव्यांवरील अपिले चालण्याचा डेप्युटी कमिशनरचे कोटीचा अधिमा देण्यांत आला आहे:—

मेसर्स एदलजी बहिनमजी, क्याप्टन म्यरेट, पंडित सुरज नारायण, वस्तुमजी फर्देनहार, क्याप्टन कोलंब, सिम्पसन, पीडो, क्याप्टन हार्सबरो, व क्याप्टन साडिट.

आझास लिहिण्यास आनंद वाटतो की मि. एदलजी बहिनमजी यांस काय चे डेप्युटी कमिशनर नेमिले. यांची नेमणूक सध्यां वाशिमास झाली आहे तथापि ते सिव्हील आणि सेशन जज्य यांस मदत करीत आहेत तो पर्यंत सध्यां या नेमणूका चालूच राहतील.

**नोटीस**

नागोलाल सानुराम सरकीवाला व महंमद भाई दुकान अकोले ताजनापेट अकोले यांस.

खाली सही करणाराकडून तुम्ही ता० २८ मार्चे फेब्रुवारी सन १८९६ रोजी माझा नांगराच्या धुरेचा बेल ज्याला ९० पन्नास रुपयांस लोकांनी मागितला होता तो तुम्ही परदेशी जवान पाठवून जवरीने माझे ताब्यांतून नेला आहे. त्या करितां तुमचे दुकानीं यावे तर तुम्ही मारठोक करून कैदही करणार, या कामांने बोलून दाखविले आहे. यास्तव ही नोटीस देतो की ह्या नोटीसीचे तारखे पासून १० दिवसात रुपये पन्नास रोख नग भवरदेस आणून द्या. अथवा तुमचे देणे सरकी एक खंडी व कापूस २ दौन यांची किंमत जी रकम होईल ती व तारीख २८ मार्चे फेब्रुवारी सन पावेतो व्याज मिळून जी रकम होईल वना करून बाकीची रकम व या नोटीसी खर्च भवरदेस आणून द्या. असे न का तर कायद्या प्रमाणे किर्पाद करणे पडेल. तारीख ६ मार्चे सन १८९६ इसवी.

(सही) रामजी बहद मुरारजी राज बत्ती भवरद निशाणी खुद हातची.

सर एडवर्ड बक आले, कानफरन्स मरले, व प्रांतिक अधिकारी व सर बक हे आपापल्या स्थळीं परत सुरक्षित गेले हे कळविण्यास आनंद वाटतो. त्याच समयास अलिशान रोसिडेण्ट ग्रीडन साहेब यांची ही स्वारी आली होती म्हणून अकोल्यास चार दिवस स्वागत, मुलाखती, श रांचे निरीक्षण, सर बराई, इत्यादि गोष्टींमुळे मोठीच धानधूम चालू होता. कानफरन्समध्ये हागाच्या गोष्टी वाचकास कळवि या या उमुक्ततेने आभे मित्र वैदर्भकर्ते यांनी पुष्कळ यत्न केले पण त्यांस वरिष्ठ अधिकाऱ्या कडून जबाब मिळाल्या की लोकांस कळविण्यासारख्या विशेष महत्वाच्या गोष्टी कानफरन्स पुढे नाहीत तेव्हा कानफरन्साला येण्याची तसदी घेऊ नये. महत्वाच्या गोष्टी खराखर नव्हत्या तर इतका खर्च करून कानफरन्स भरवि यांचे प्रयोजनच नव्हते. हिंदुस्थान सरकाराने सर एडवर्ड बक यांस रिक्तापणाचे, कालक्रमणेचे, व गिर्येक खर्चाचे हे काम दिले आहे असे आम्हास कळले नाही तोपर्यंत आम्हास कानफरन्सच्या लोकोपयोगा विषयी विशेष विचारू देवावी लागली. लोकांच्या हितासाठी ह्मणून अलीकडे सरकार करविते आणि लोकांपासून सर्व गोष्टी गुप्त ठेवण्यांत सरकारचे उच्च उच्च दासजन आपली कर्तव्यगारी लढवितात तेव्हा सरकारच्या ईश्वरी अवतारावर नजर ठेवून आधी गुप्तफोट करू इच्छित नाही. लोकदृष्टीला सध्यां कानफरन्स ह्मणजे पडद्या आड चाललेला गारुड्याचा खेळखेडावाच वाटत आहे।

देशी कपडा वापरावा ह्मणून प्रस्तुत जी चळवळ चालू आहे ती सर्व देशभर झाली असून तिला चांगले यश देईल अशी आशा वाटू लागली आहे. शहरोशहरी सभा भरवून लोक निश्चयपूर्वक शपथा घेन आहेत की विलायती कपडा न घेतां देशीच कपडा आम्ही वापरू. पारध्यांच्या तडाख्यांतून सुटका होत नाही असे पाहून हरिण जसा निराशेने पण अतिवेगाने उलट वळतो त्या प्रमाणे आपल्या नेटिवांची सध्यां कार्यदिशा उलटली आहे. सरकारने जणू काय आपल्या जकातीच्या कायद्याने नेटिवांचा शिकारच आरंभिली आहे. निराशेने वीरश्रीही प्रसंग विशेषी बहुत येते; आणि निराशेच्याच वेळीं राष्ट्र नवीजुनी होतात तेव्हा आनंदाची गोष्ट हीच की अशा निर्वाणीच्या वेळीं नेटिव लोकांत देशाभिमान जागृत झाला; आणि आम्ही तर हीच भावी भाग्योदयाची पूर्ण खूणसमजतो. देशीच कपडा नेटिवांनी वापरला तर आपली संपत्ति व गिरण्या वाढती, राज्यकर्त्यांच्या पदरीं आपोआप चूक बांधली जाईल, आणि या उदाहरणांने सरकारही शहाणे होऊन लोकमताची पायमल्ली या पुढे करणार नाही. असा सुयोग सध्यां आला आहे आणि तो राजनिष्ठेला धरून आहे तेव्हां अशा वर्तनाला कालत्रयी भिती नाही.



# वहाडिसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXX

AKOLA MONDAY 16 MARCH 1896

वर्ष ३०

आकोला सोमवार तारीख १६ माहे मार्च सन १८९६ इ०

NO 10

अंक १०

Advertisement.

Below 10 lines ... 2 Ru.  
3 per line over 10 ... 4 Ru.  
Repetition Per line 3 Ru.

## घड्याळ.

किंमत रुपये ६ हमी ३ वर्षांची  
अति स्वस्त, दिसण्यांत सुंदर, मनबुत आणि  
मळम हा फोटोप्रमाणे वाच घ्या. ६००  
वर खपली. १२ घड्याळ एकदम वेणा-  
रास १ घड्याळ फुकट मिळेल.



आली स्वित्झरलंडमध्ये ही घड्याळें मुद्दाम  
करविली आहेत. यावर आमचे नांव आहे.  
हें घड्याळ रेलवें रेग्युलेटरचे असून याचे  
कांटे रासकोप प्रमाणे असून सेकंडकाटा आ-  
हे. मार्गील वाजूस झांकण असून आंत कांच  
आहे. चावी देण्यास मेगारा आहे. डायल  
( लेटी ) चीनईच्या असून रंगीवेरंगी आ-  
हेत आंकडे ठळक, त्रिलोरी कांच असून  
यांस ६ जीवेल ( लॉज्ज चक्रांचे खाली वर  
हारे बसविले आहेत. ) ज्या घड्याळास रु-  
ब्री जुवेल असतील त्यांची किंमत ज्यास्त व  
तेच पुष्कळ दिवस चालण्यात व टिकण्यांत  
अधिक असते. तुम्ही दुसरी घड्याळें वापरली  
व वापरतां त्यांत आमचे एक वापरून पहा-  
ण्या. जो उमेद बाळगाल त्यास १०११  
वर्षांत दुसरें घड्याळ देण्याची जख्ख लाग-  
णार नाही. कांच कमान आणि पेटी व ३  
वर्षाची ग्यारंटी घड्याळा सोबत मिळेल.  
वही. पी. नेही घड्याळ पाठवू.  
टीपः— " गिन्हाइकांत घड्याळावर आपले  
नांव घालणें असल्यास उत्तम इंग्र-  
जीत घातले जाईल. प्रत्येक अक्षरा-  
स चार्ज अर्धा आणा पडेल. "

मोविंद महादेव पोळ.  
९२-२४ वाचमेकर आणि रिपेर नासिक.

## जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आठ-  
वडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमे-  
टीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, रला-  
टर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा, व स्टे-  
शन धर्म शाळेचा कर वसूल करण्याचा  
सन १८९६/९७ सालचे हक्काचा लिलाव  
ता. १९ माहे मार्च सन १८९६ इसवी  
रोजी सकाळी ७ वाजतां टाऊनहालांत के-  
ला जाणार आहे ज्यास वेण्याची इच्छा  
असेल त्यांनी सदर तारखेस सदर वेळीं टो-

नहालांत हजर राहवे. कळवे तारीख  
१८/१९/९६ इसवी.

B. M. Sathe  
Secretary  
Akola Municipal Committee

## महत्वाकांक्षा

( मार्गील अंकावरून समाप्त )

ज्या कामाची आपल्या मनांत महत्वा-  
कांक्षा असते तिजविषयी आपले मनांत क-  
ळकळ ही असली पाहिजे. नुसते लोक ह्या-  
तात एवढ्यावरच कोणते ही अगावर घेऊं  
नये. लोक ह्यातात देशी कपडा वापरण्या-  
विषयी नियम केला पाहिजे, व मनांत तर  
त्याचे मोठें महत्व वाटत नाही मग चार  
मंडळी ह्याणते ह्याणून त्यांचे ह्याणणे कबूल  
करावयाचे लांब लचक ठराव करून मोठ-  
मोठ्या शपथा घ्यावयाच्या परंतु वर्तना-  
च्या नावाने शून्य कारण तितकी कळकळ  
नाही. राष्ट्रीय सभे संवधाने हीच हाकाहाक  
ऐकू येत आहे. राष्ट्रीय सभेच्या चालकांस  
तिच्या उत्कृष्टांची जरी इच्छा आहे तरी  
योग्य कळकळ नाही. वर्षांचे अखेरीस ज्या वे-  
ळी वर्गणी गोळा करण्याचा प्रसंग येतो ते-  
व्हां मात्र राष्ट्रीय सभेचे नांव वाहेर येऊं  
लागतें. तोपर्यंत जणू काय ते एखाद्या मो-  
होरबंद पेटीत कुलूप बंद केलेलेच असते.  
अडाणी लोकांस राष्ट्रीय सभा काय आहे  
हें समजण्याची पुष्कळ इच्छा असते पण  
त्यास तिचे हेतु, तिची रचना, व तिचा  
कारभार इ० गोष्टींचे यथायोग्य ज्ञान क-  
रून देणारा कोणी कळकळीचा मनुष्य अ-  
द्यापि मिळत नाही. आमच्यामध्ये राष्ट्रीय  
सभे सारख्या टोलेजंग संस्थे संवधाने इतकी  
अनास्था दृष्टीस पडत असल्यामुळे, " लीवा-  
नर सारख्यानी लोकमतांस खो देणें  
यांत विशेष तें काय. त्यांस  
पुरतेपणी माहित आहे की, राष्ट्रीय  
सभेच्या चालकांत मनापासून कळकळ वा-  
ळणून सरकाराशी आपले हक्क मिळण्याकर-  
िता भांडणारा एखादा गृहस्थ मिळाल्या  
वांचून राष्ट्रीय सभेपासून आपणास काही  
दखल होणार नाही. आमच्यामते खरे खर  
कळकळीने झटणारे असे एक दोनच जर  
गृहस्थ आपणास मिळतील तर सर्व हिंदुस्था-  
नचें दुर्दिन लयास जाईल. ही कळकळ नुस-  
ती बडबडीची नव्हे तर आंग मेहनतीची  
असली पाहिजे. लोक जर आपली कर्तव्यता-  
बुद्धि कायम ठेवून वर्तन करतील तर देशाचे  
पूर्णगणे हित होईल. ज्या प्रमाणे लॉर्ड नेलसन  
याने आपले निशाणावर लिहिले होते की  
इंग्लंडातील प्रत्येक मनुष्य आपले काम यो-  
ग्य रितीने बजाविल अशी इंग्लंडास पूर्ण  
आशा आहे तोच प्रकार आज मिस्त्रीस दृ-  
ष्टोपत्तीस येत आहे. आम्हांस लॉर्ड वेलिंग्टन  
किंवा मेलसन या सारखा मार्गदर्शक पाहिजे  
व आतां जरी India expects every man to

do his duty असे ह्याणतां येत नाही तरी त्या-  
चे पासून आपणास पुष्कळ फायदा होणार  
आहे. कालांतराने ज्या देळी आपली महत्वा-  
कांक्षा जागृत होऊन आपण कळकळीने देश-  
हिताचा प्रयत्न करूं त्यावेळीं मात्र आपणास  
असे समजण्यास हरकत नाही. मी कोण,  
मोझे काय काम, व मोझे शिरोवर स्वहिता-  
ची, स्वतःच्या कुटुंबाची किंवा राष्ट्राची काय  
जबाबदारी आहे याचा प्रत्येक मनुष्य पूर्ण  
विचार करून वर्तन ठेवावे तर हा हिंदुस्थान  
देश सुरविमानाखूड होऊन वैकुंठापत प्राप्त  
होईल. आपणांमध्ये असावी तशी महत्वाकां-  
क्षा नाही. ज्या लोकांत थोडी बहुत महत्वा-  
कांक्षा आहे त्यांचे तसे वर्तन नाही. एकूण  
या दोहीचा मेळ न पडल्यामुळे देशास वि-  
पत्तीतच राहणे लागत आहे. जर्म वांशिंग्ट-  
ना सारखा एखादाच जरी स्वाभिमानी पुरुष  
हिंदुस्थानांत उत्पन्न होईल तर अपरंपार सुख  
होईल यांत संदेहच नाही. खऱ्या महत्वाकां-  
क्षेचे स्वरूप नुकत्याच झालेल्या चीन व  
जपान यांचे मधील तुमुल युद्धावरून दिसून  
येत आहे. खरोखर पाहिले असतां जपान  
केवढा, तेथे लोकवस्ती किती, परंतु केवळ  
स्वाभिमानीमुळे व निःसीम महत्वाकांक्षेमुळे  
जपानास चीन देशावर विजय मिळाला  
असो, एकदरीने इतकें सिद्ध झालें कीं आप-  
णामध्ये योग्य प्रकारच्या महत्वाकांक्षेची उ-  
णाव आहे ती भरून येईपर्यंत देशहित हो-  
णें कठीण असो. प्रत्येकांने योग्य प्रकारची  
महत्वाकांक्षा मनांत ठेवून आपले वर्तन ठेवावे.  
ती केवळ लौकिकार्थ किंवा पोकळ नसानी.  
लौकिकार्थ मनांत वाळगिलेली महत्वाकांक्षा  
असून नसून सारखीच. तिचा आपणास का-  
डी इतका देखील उपयोग होणार नाही. तर  
ती परोपकारबुद्धिपुरःसर आपण आपले  
मनांत धरिली पाहिजे. अशा प्रकारची पर-  
हितबुद्धि आपणामध्ये वास करूं लागल्या  
वांचून आपणास काडीमात्र फायदा होणार  
नाही ह्याणून पुन्हां एकवार सांगणें आहे कीं  
सर्वांनी खरी महत्वाकांक्षा, खरी कळकळ  
खरी कर्तव्यताबुद्धि ल० व खरा स्वाभिमान,  
व स्वधर्माभिमान मनांत वाळगावा.

## नीति शास्त्राचें मुख्य बीज व तदुत्तराधाने आपल्या समाजाचे परीक्षण.

आपल्या मध्ये ' मनःपूतं समाचरेत् '  
किंवा ' सतां हि संदेहपदेषु वस्तुषु प्रमाण-  
मंतःकरण प्रवृत्तयः ' इत्यादि अनेक महा-  
कवींच्या उक्ती आहेत. त्यांचा अर्थ काय  
हें जर आपण सूक्ष्म रितीने पाहिले तर  
आपणास दिसून येईल की, ज्याला ते अ-  
तःकरण प्रवृत्ती किंवा मन ह्याणतात ते आ-  
पल्या इंद्रियज्ञानास अगोचर आहे. तेव्हां  
हें मन किंवा अंतःकरण प्रवृत्ती ह्याणजे काय

व यांचा नीतिशास्त्राशी कसा संबंध आहे  
हें आज पाहणें आहे.

मानवी स्वभावाचा असा नियम आहे की  
एकमेकांच्या कृत्यांवर बरे वाईटपणाचा शिरा  
ठोकावयाचा. हा स्वभाव अगदीं लहान  
मुलांपासून तो वृद्ध मनुष्यापर्यंत, व अगदीं  
पुरातन कालापासून तो आजच्या काळापर्यंत  
अव्याहत चालत असलेला दिसून येतो. ही  
जी मनुष्याची स्वतः प्रवृत्ती इलाही कांहीं  
बैद्यने आहेतच. मनुष्य सर्व प्राणिप्रांजांच्या  
कृत्यांवर बरे वाईटपणाचा शिरा ठोकात  
नाही तर केवळ मनुष्यांनी केलेल्या  
त्यासच बरे वाईट ह्याणतां. अवर्षण  
किंवा टोळवाड पडून जर शेतें इत  
तर आपण त्या संवधाने कांहींच  
नाहीं. पण सारा जा त वाढविल्यामुळे  
शेतें बुडालीं तर मात्र आपण सरकारा  
दोष देतो. तशीच दुसरी गोष्ट ही कीं आप-  
ण कृत्यास जेव्हां चांगले वाईट ह्याणतां तेव्हां  
त्यांच्या परिणामाकडेस विशेष लक्ष देत  
नाही तर त्यांच्या हेतूकडेस देतो. कारण  
मनुष्यमात्राची प्रवृत्तीच तशी दिसून येते.  
एखाद्याने खूनशीपणांने जर  
वध केला व दुसऱ्याने शत्रू या हार्तां सां-  
पडून तिची विध्वना होऊ नये म्हणून नि-  
रुपाय हाऊन जर बायकोचा वध केला तर  
या दोन्ही कृत्यांचा परिणाम एकच. तथा-  
पि आपण पहिल्या गृहस्थाची अधमाधमांत  
गणना करतो. व दुसऱ्याच्या कृतीची कां-  
हींशी वाखाणणीच करतो. याचे कारण  
पहिल्याचा हेतु वाईट होता व दुसऱ्याचा हे-  
तु चांगला होता तिसरी गोष्ट अशी की  
आपण जो कृत्यांच्या बरे वाईटपणाचा वि-  
चार करतो तो प्रथमतः आपल्या कृत्याव-  
रून करतो व नंतर दुसऱ्याच्या कृत्यांम  
चांगले किंवा वाईट ह्याणतो कारण नीतीची  
दृष्टी जर केवळ हेतूकडेसच असते तर प्रथ-  
मतः आपणास दुसऱ्याच्या कृत्यांचे हेतु  
समजणें अशक्य होय. आपणास जेव्हां आ-  
पल्या कृत्यांचे हेतु समजतील तेव्हां आपण  
त्या कृत्यांच्या परिणामावरून दुसऱ्याचा  
कृत्याचे हेतु ताडूं शकूं व नंतर आपण  
त्या कृत्यास बरे किंवा वाईट ठरवितो  
ईल. चौथी गोष्ट अशी की आपण जो  
त्ये समजून उमजून केली आहेत असे  
कृत्यास आपण बरे किंवा वाईट म्हण-  
नाहीतर वेड्यांच्या कृत्यांत व आपल्या  
त्यात कांहींच फरक राहिला नसतां.  
गांवा झपाड्यांत एखाद्याच्या योवाडीत  
व नंतर शांत मन असतांना एखाद्या  
योवाडीत देणें या दोहोची योग्यता आपण  
एकच धरीत नाही. व अशा तऱ्हेने कृत्य  
समजून उमजून करण्यास आपण दोन कृ-  
त्यांमध्ये तुलना करून त्यांतून एक केले अ-  
सले पाहिजे कारण ज्या वेळेस आपले मन  
विकार वश होऊन त्याची प्रवृत्ती एकाच

दिशेकडेस असते तेहां आपल्या त्या प्रवृत्तीवर आपला पगडा नसल्यामुळे आपण जे करितो ते समजून उमजून करित नाही. पण जेव्हा दोन प्रवृत्ती आपणास दोन दिशेस ओढित असतात तेव्हा त्या दोन प्रवृत्ती पैकी कोणतीही प्रवृत्तीचा स्विकार करणे आपल्या स्वाधीनचे असल्यामुळे आपण जे कृत्य करतो ते समजून करतो तसेच ज्या दोन कृत्यांत तुलना करून मी एक कृत्य करतो ती दोन कृत्ये एक समयावच्छेदकरून मजसमोर उभी असली पाहिजेत व ती दोन्ही कृत्ये जर एक समयावच्छेदकरून मजसमोर उभी राहणार नाहीत तर त्या दोहोंमध्ये तुलना करणेच शक्य नाही. व जर ती दोन्ही कृत्ये करणे मला शक्य नसेल तर त्यापैकी अशक्य कृत्य करण्याबद्दल मी जबाबदार असू शकणार नाही. एकूण मी स्वतः साध्य अशा दोन कृत्या पैकी समजून केले या कृत्याचा हेतू पाहून व त्यापासून मिळालेल्या कितीही दुसऱ्याचे हेतू ताडून त्या कृत्यास चांगले किंवा वाईट ठरवितो.

अशा रीतीने कोणत्याही कृत्यांची नैतिक दृष्ट्या योग्यता ठरविण्याचा एक प्रकार आहे तो हा की तुलने करितां निदान दोन कृत्ये असावी पाहिजेत असे जे वर सांगितले ती दोन कृत्ये एकमेकास अगदी वाचक असली पाहिजेत ह्मणजे ती कृत्ये अशी पाहिजेत की त्यापैकी कोणतेही कृत्य केव्हास दुसरे कृत्य करणे अगदी अशक्य असले पाहिजे. अशा तऱ्हेची दोन कृत्ये समोर येऊन त्यापैकी कोणते करू असा संदेह उत्पन्न झाल्याबरोबर आपणास अगदी चमत्कारीक रीतीने असे वाटावयास लागते की त्या दोन कृत्यापैकी एक कृत्य श्रेष्ठ प्रकारचे आहे व ते वेळे पाहिजे व दुसरे कृत्य कनिष्ठ प्रकारचे आहे व ते टाळले पाहिजे. एक कृत्य केव्हास मला पुण्य लागेल व दुसरे कृत्य केल्यास मला पाप लागेल. हा जो चांगले वाईटपणाचा फरक कृत्यामध्ये दिसून येतो हा माझ्या सुपीवरचा नाही. ह्मणजे मला एक कृत्य करावे व वाटते किंवा ते केल्यापासून माझा फायदा आहे ह्मणून ते कृत्य करणे चांगले व दुसरे कृत्य करण्यास मला कंटाळा येतो किंवा ते केल्यापासून माझे फार नुकसान आहे ह्मणून ते कृत्य करणे वाईट, असा त्या चांगले वाईटपणाचा मुळीच अर्थ होत नाही. कारण प्रसंगविशेषी आपला अनुभव अगदी याच्या उलट प्रसंग येतो. हा ज्ञानसून हा लहान असता त्यास एकदा त्याच्या बापांने आख्या पुस्तकांच्या दुकानावर जाऊन बसण्यास सांगितले. त्या वेळेस पाउस पडत होता. व अशा पावसांत जाणे इष्ट नाही हे डा० ज्ञानसून यास माहित होते. तथापि स्वतःचा पावसांत जाण्याचा त्रास चुकविण्याकरिता त्यांनी दुकानावर जाण्याचे नाकारले. या ठिकाणी जरी त्यांने आपल्या सुपीची गोष्ट केली तथापि 'मी केले ते वाईट केले' असे त्यांचेच मन त्याला खाऊ लागे. तसेच, अष्ट चारांना सुद्धा कवळ फायदेशीर गोष्टी करित असतांनाही आपल्या दुष्कृत्याबद्दल कसे वाईट वाटत असते हे ज्यांनी प्रसिद्ध इंग्लिश कवी स्कॉट यांचे रोकवी नावाचे शब्द वाचण्यास सांगितले त्यांनी

बर्दुचामत्या स्वभावावरून सहज लक्षांत येईल. एकूण, वर सांगितल्या तऱ्हेने दोन कृत्यामध्ये जो नैतिक फरक दिसून येतो तो माझ्या सुपीच्या किंवा माझ्या फायद्याच्या पेशां फार भिन्न तऱ्हेचा आहे. हा फरक दुसऱ्या कोणत्याही गोष्टीवर अवलंबून नसून केवळ त्या कृत्याच्याच योग्यतेमध्ये आहे. व ज्या प्रमाणे सोन्याचा पिवळा रंग व रुप्याचा पांढरा रंग कोणाही समोर नेला तरी बदलला जाणार नाही, कारण ते रंग केवळ मनुष्याच्या कल्पनेचे नसून त्या पदार्थाचे गुण आहेत, त्याचप्रमाणे ही दोन कृत्ये कोणाही समोर नेऊन उभी केली तरी त्याला त्या दोहोंमध्ये तोच फरक दिसून येणार आहे, कारण तो जो फरक तो त्या कृत्यामध्येच असून त्याच्याशी मनुष्याच्या कल्पनेचा कांहीं एक संबंध नाही याची उदाहरणे आपणास पदोपदी शेकडों दिसून येतात. आतां प्रसंगविशेषी एखाद्या कृत्याचे चांगले वाईटपणा बद्दल मतभेद उत्पन्न होतो, पण त्याचे कारण निराळे आहे. आपण जेव्हा कोणत्याही एखाद्या कृत्याचा विचार करतो तेव्हा ज्या दुसऱ्या कृत्याशी तुलना करून आपण त्याचे चांगले वाईटपण ठरवितो, ते कृत्य बाहेर स्पष्टपणे प्रकट केले नसल्यामुळे ते प्रत्येकाचे मनांत निरनिराळे असण्याचा संभव आहे व ह्मणून त्यांची तुलना निरनिराळी होऊन त्या कृत्याच्या चांगले वाईटपण बद्दल मतेही निरनिराळी पडतात पुढे चालेल



मिती चैत्र शुद्ध २ शके १८१८

देशी कपडा वापरावयाचा व विलायतचा कपडा वापरावयाचा नाही असा निश्चय प्रांतोप्रांतीचे लोक जाहिरसभा मधून करित आहेत इतकेंच नाही तर त्या निश्चयाच्या अनुबोधाने वर्तनही पुष्कळ लोक ठेवू लागले आहेत हे कळविण्यास मोठा अभिमान व आनंद वाटतो. हिंदुस्थान-सरकारने म्याचेटर-वाल्याच्या पोकळ ओरडण्यास मान दिला व इंडियातील प्रजाजनांचा हितकारक सल्ला ऐकिला नाही या गोष्टीमुळे निराशेने लोकांचे चित्त खवळून गेले आहे, आणि सरकारच्या अन्यायी कृतीचा प्रतिकार करण्यासाठी देशाभिमानाच्या स्फूर्तीने लोक तत्पर झाले आहेत. विलायती कपडा त्याज्य किंवा वर्य मानण्यांत आला तर नेटिव लोकांचा देशी कपड्यावर निभाव लागणार नाही अशी भिती मि. दिनशी एदलजी वाचा या सारख्या गृहस्थांस वाटू लागली आहे. कोठ्यावधि रुपयांचा माल दरसाल विलायतेहून येतो तितका माल या देशांत तयार होण्या इतके माग इंडियांत नाहीत आणि त्या शिवाय इंडियाचे सूत असावे तितकें तलम व लांब धाग्याचे नसते त्यामुळे उंची उंची कापड इंडियांत तयार होण्याचीच वाट आहे. तेव्हा आमच्या पैकी कित्येक गृहस्थांस वि-

लायती कपडा टाकू नये असे वाटते. त्यांच्या मनाची अशी कातरता व साशंकपणा निराधार आहे असे कोणाचे ह्मणणे नाही पण त्यांच्या बिकट व गूढ शंकेला उत्तर निराळेंच आहे.

किती ही अडचणी येवोत, संकटें पडोत, व त्रास होवो विलायती कपडा वापरविण्याचा नाही असा दृढनिश्चय लोकांनी केला आहे. निश्चयाचे वळ इतकें विलक्षण आहे की इष्ट फलप्राप्ती कांहीं फार दिवस लांबणार नाही विलायते प्रमाणे इंडियांत सर्व प्रकारचा मुबलक कपडा तयार होत असता तर म्याचेटर वाग्यांनी आपल्या आक्रीशाने आकाश पाताळ एक करून सोडले नसते. विलायती कापडा वाचून इंडियाचे चालणारच नाही असे भ्रमपटल इंग्लिश गिरणीवाल्यांच्या डोक्यावर आले आहे ते दूर करण्याची वेळ हीच आहे. छानछुकीचा, नरम, सफाईदार, व बारीक धाग्याचा विलायती कपडा वापरण्याची आमची संवय मोडण्यास आम्ही तयार आहो. ओबड धोबड, साधे व जाडेभरडे देशी कापड उपलब्ध असेल तितक्यावरच आम्ही आपल्या गरजा भागवून धाग्याची शपथ घेतली आहे स्वार्थत्यागा शिवाय कोणती ही गोष्ट साध्य नाही. अगाला झीज लावून घेतल्या शिवाय व कांहीं तऱ्हाळी सोसाय शिवाय देशाभिमानाचे कोणतेच कार्य साध्य नाही देशाभिमान बहुत उपाधीचा व्यंजक आहे. आपल्या देशाचे ब्रीद आपण या निराश्या व आणिवणीच्या संसर्गी राखले नाही व आपले वचन आम्ही खोटे पाडले तर आपल्या लोकांच्या आंगचे पाणी सरकारास सहजा कळून चुकेल आणि मग नेटिवींची पायमल्ली करितांना फारसे भिण्याचे कारण राहणार नाही. वेळ येऊन वेतली तेव्हा विलायती कपडा न वापरण्याचा आम्ही संकल्प केला. हा संकल्प यथान्याय आहे, राजनिष्ठपणाचा आहे, व स्वातंत्र्य दायक आहे. तो अक्षरशाः खरा करून दाखविणे आपल्या हाती आहे. प्राण जावो अथवा राहो, मी प्रतिज्ञे पासून भ्रष्ट होणार नाही असा आपला प्रत्येकाचा निर्धार पाहिजे.

जमिनीची फेर मोजणी झपाट्याने चालू आहे आणि सारा वादविण्याचा संकेत पूर्वीच ठरला आहे. सारा वादला जावो अथवा कमी होवो, दिवसानुदिवस लोक अधिक रंजीत येत चालले आहेत, त्यांच्याजवळ त्राण नाही, कावाडकट करून देखील वर्षभराची पोटाची सोय बरोबर होत नाही अशी संकटमय स्थिती डोक्यापुढे दत्त ह्मणून उभा राहते. अशा निकृष्ट दशेस पोचत चाललेल्या लोकांविषयी सरकारचा अभिप्राय कांहींही असला तथापि प्रजेचे स्वास्थ्य शांतता, व समाधानी ही कायम राहतील अशी खबरदारी घेतली पाहिजे. प्रजेची कांहीं काळजी घेण्याच्या ऐवजी प्रजेचे दुःख दुणावेल अशा कृती सरकार करित आहे. सारा नवर आहे. इंग्रजी राज्य होण्यापूर्वी फक्त एक जमिनीतील उत्पन्नावर कर असे पण इंग्रजीखाली बहुविध कर नानाप्रकारे लादण्यांत येत आहेत. रयत अडाणी पण गरीब व साधीभोळी आहे. शेतकीचा काय तो मुख्य उदरनिर्वाहाचा धंदा आहे. आणि

त्या धंद्यातल्या मुख्य किफायतीवर साऱ्यांच्या वादीची गदा येऊन पडली ह्मणजे काय काय परिणाम होतील याचे चित्र मनःतच चांगले काढता येईल. शेतकरी लोक सावकाराच्या देण्याखाली व न्यानाखाली अगोदरच चक्काचूर झाले आहेत, त्यांच्या जमिनी त्यांच्या हातांतून बहुतेक गेल्या प्रमाणेच आहेत आणि सारा वादब्यामुळे त्यांच्या तोंडची भाकरी पळविल्या प्रमाणे होत आहे.

वऱ्हाड सार्वजनिक सभा या विषयाचा चांगला खल करण्यासाठी प्रांतिक जाहिरसभा भरविणार होती पण तो योग लांबणीवर टाकण्यांत आला. सध्याचा काल व्याख्याने देण्याचा, वर्तमानपत्रांत लेख लिहिण्याचा आणि अर्ज करण्याचा आहे ह्मणजे लोकांचे गाऱ्हाणे सरकारपाशी पोचविण्याचे तीन मार्ग आहेत ते सभा वर्तमानपत्रे व अर्ज हेत साऱ्यांच्या प्रकरणांत कांहीं दाद मिळण्याची आशाच नाही परंतु मनुष्याने प्रयत्नशील असावे ह्मणून कोणत्या तरी मार्गांनी हा प्रश्न आम्ही लोकदृष्टी समोर वारंवार आणित आहो. जे जे घडेल ते खरे.

## The Berar Samachar

MONDAY MARCH  
16 1896

Mr. R. D. Hare will shortly proceed to England on a long furlough of nineteen months. His indifferent health seems to have forced him to seek for such a long rest. It would be quite beyond the scope of our usual work to narrate the history of successive officers going on long leaves; we make a significant exception to this in that we feel bound to express our sense of gratitude for the meritorious services which Mr. Hare has all along been rendering with an undivided heart to this province. It is hence within the mark for us to take a brief resume of Mr. Hare's interesting career. With a stern regard to duty and by a faithful discharge thereof he has succeeded to win the confidence of the Government on one hand and of the people on the other. He went deep into all the matters that went before him and studied them well before he disposed of them. He is always methodical in his work. As a straight forward officer without any official bias he maintained amicable relations between the Government and the people. Although he might not have obtained academic distinctions he possesses a very high literary and artistic taste.

Mr. Hare came to India in 1869 as an Extra Assistant Commissioner posted in Chotta Nagpur division. After several transfers he was appointed as a Relief officer of the Panna circle in the famine days of 1874. Next year he was sent to Berar as an Assistant Commissioner of the 3rd class in which he was confirmed in 1878. In 1883, he was made a first class Assistant Commissioner and acted as a Judge of the Khangao Small Cause Court. From this he was promoted to the grade of a Deputy Commissioner. As a District officer he displayed his abilities in various ways. He took keen interest in municipal and local Board's affairs and did his best in bringing out the welfare of the people. The supply of water to Akola is a living mark of his industry and regard for the general wants and needs.

Berar is not as satisfactory as it ought to be. The complaints and grievance of the masses at large are often ignored and sometimes restrictions are introduced to increase the Forest—revenue even at the cost of inconveniences and discomforts which they will entail upon the people. In the Provincial Public meeting held at Akola in the November of 1894 under the auspices of the Berar Sarva-janik Sabha the present policy was condemned and a calm and deliberate consideration of the matter was demanded at the hands of the high officers. Where climatic or physical conditions necessitate the preservation of forests the public find little ground for dissatisfaction. But in lands preserved for a supply of timber or for pasture lands, the needs and wants of the people are often set aside in preference to the revenue available from such lands being turned into state forests. We call the attention of the Local authorities to the main principles which the government of India has laid down for their guidance. It should be observed that none will miss the unambiguous terms in which the rights and conveniences of the people are given a prior claim over the demands of the revenue. we quote below the aule in general and let Government see its way of following it to its letter.

"It should also be remembered that, subject to certain conditions to be referred to presently, the claims of cultivation are stronger than the claims of forest preservation. The pressure of the population upon the soil is one of the greatest difficulties that India has to face, and that application of the soil must generally be preferred which will support the largest numbers in proportion to the area. Accordingly, wherever an effective demand for culturable land exists, and can only be supplied from forest areas, the land should ordinarily be relinquished without hesitation; and if this principle applies to the valuable class of forests under consideration, it applies a fortiori to the less valuable classes which are presently to be discussed. When cultivation has been established, it will generally be advisable to disforest the newly-settled area."

"Mention has been made of certain conditions to which the application of the principle laid down in the preceding paragraph should be subject. They have for their object the utilization of the forest area to the greatest good of the community. In the first place, the Honey-combing of a valuable forest by patches of cultivation should not be allowed; as the only object it can serve is to substitute somewhat better land in patches for sufficiently good land in large blocks, while it renders the proper preservation of the remaining forest area almost impossible. The evil here is greater than the good. In the second place, the cultivation must be permanent. Where the physical conditions are such that the removal of the protection afforded by forest growth must result, after a longer or shorter period, in the sterilization or destruction of the soil the case falls under the principle discussed in paragraph 4 of this Resolution. So again a system of shifting cultivation, which denudes a large area of forest growth in order to place a small area under crops, costs more to the community than it is worth, and can only be permitted,

under due regulation where forest tribes depend on it for their sustenance. In third place the cultivation in question must not be merely nominal, and an excuse for the creation of pastoral or semi-pastoral villages, which do more harm to the forest than the good they reap from it. And in the fourth place, cultivation must not be allowed so to extend as to encroach upon the minimum area of forest which is needed in order to supply the general forest needs of the country, or the reasonable forest requirements, present and prospective, of the neighbourhood in which it is situated. In many tracts cultivation is practically impossible without the assistance of forests, and it must not be allowed to destroy that upon which its existence depends."

### वन्हाड

हवामान— उष्णता उत्तरोत्तर विशेष होऊं लागली आहे हवा स्वच्छ आहे पण असावी तितकी निरोगी नाही. पाण्या संबंधाने सर्व प्रांतभर हाकाहाक चालू आहे.

आमचे लोकप्रिय डेपुटी कमिशनर मि० हेअर हे येत्या १८ वे तारखे पासून १९ महिन्यांच्या फर्लॉ रजेवर विलायतेस जाणार आहेत. सध्या कामाचा चार्ज मि० सिम्पसन असि० कमिशनर यांस देण्याविषयी हुकूम आला आहे.

गेल्या महिन्यांत मुनिसिपाल सभासदांनी निवडणूक झाली त्यांत खालील गृहस्थ बहुमताने निवडण्यांत आले आहेत:—रा० रा० गणेश अनां वैद्य, अनंत तात्याबा कोरडे, दामोदर गणेश पटवर्धन, सुरजनठ गोविंद राम, शंकर गोविंद, व लक्ष्मण कृष्ण चिपळूणकर.

मे० निकोलेट डिपुटी कमिशनर, व पोलीस सुपरिन्टेंडंट मेसर्स कंत्रलीज व राईट हे तिघे जुने अंमलदार येत्या एप्रिल महिन्या पासून पेनशन घेऊन जाणार आहेत.

रावसाहेब पटवर्धन, व रा. रा. महाजनी यांच्या स्वान्या सध्या उमरावती मुक्कामाला आहेत.

मि० हेअर साहेब यांच्या सन्मानार्थ सार्वजनिक पानमुपारी होणार होती परंतु ती त्यांनी नाकारल्यामुळे तहकूब राहिली येथील मित्र समाजांत त्यांस पानमुपारी होऊन सर्व मित्र मंडळींसह त्यांचा फोटो घेण्यांत आला. मित्रसमाजाच्या इमारतीतार्डी निराळी जागा देविण्याचा साहवांचा विचार आहे.

रा० रा० मारुती मोहनराव यांस चिखलीचे तहशिलदारी वरून कमिशनरचे अफिसांत परत बोलावल्यामुळे चिखलीस मि० सय्यद महमद, नायब तहशिलदार उमरावती यांस तहशिलदार नेमिले.

मुंबईकडील मि० लुकस नांवाचे सिव्हील सरव्हेंट यांस वन्हाडांत डेपुटी कमिशनर नेमणार अशी लोकवार्ता आहे.

### NOTICE

Whereas the Municipal Committee at Ellichpur Civil Station in exercise of the powers conferred by the B. M. Law 1886 have provided for the performance by their agents of the duties usually performed by sweepers in regard to private houses

and buildings, that is to say for the cleaning and removing night soil from private latrines.

Notice is hereby given to all concerned that it has been resolved by the said Committee to impose under section 42 of the said Law upon all such houses and buildings within Municipal Limits, a tax to be called the Scavenging Tax as below set forth:—

**DESCRIPTION OF PROPERTY TO BE TAXED**  
The Tax will be levied upon all houses and buildings which contain latrines or any parts of which are used as latrines.

### AMOUNT AND RATE OF TAX

The tax will be levied at the following rates:—

**Class I.** On dwelling houses and buildings occupied by persons the annual rental of which does not exceed Rs. 10 Rs. 0-12 0 per annum.

**Class II.** On dwelling houses and buildings occupied by persons the annual rental of which does not exceed Rs. 20— Rs. 2-0 0 per annum.

**Class III.** On dwelling houses and buildings occupied by persons the annual rental of which does not exceed Rs. 50 — Rs. 4-0-0 per annum.

**Class IV.** On dwelling houses and buildings occupied by persons the annual rental of which does not exceed Rs. 100 — Rs. 4—8—0 per annum.

**Class V.** On dwelling houses and buildings occupied by persons the annual rental of which exceeds Rs. 100— Rs. 6-0 0 per annum.

**Proviso**  
Provided that when the latrines in any house or buildings are cleaned by private sweepers the above Tax will not be levied but a sum of Rs. 2 will be charged on each such house or building for the use of the Municipal night soil carts.

### SYSTEM OF ASSESSMENT TO BE ADOPTED

The annual rental of houses and buildings referred to above will be ascertained by a Sub Committee of the Municipality subject to the sanction of the general Municipal Committee as provided in B. M. Law.

The Tax will be leviable in advance Any inhabitant objecting to the above proposed Tax should submit his objections in writing within 30 days from the date of notice in order that they may be considered at a special meeting of the committee as by law provided.

8th March Ellichpur (Sd.) H. Godwin  
(Sd.) Ganesh Nagesh Secretary Chairman  
Ellichpur Civil Station  
Municipal Committee,

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस या ज्याहिरातीने काशीनाथ शंकरआपा आज्ञान पालन करणार बहीण जवजे रामशेट आपा तर्फे मुखत्यार गोविंद माधव जोत राहणार आडगांव. असे ज्याहिर करतात की. तुकाराम वलद नारायण शिंपी राहणार आडगांव यांस आम्ही कुलमुखत्यार नेमून इतके दिवस काम घेत आलो परंतु त्यास अशी मांदगी झाली आहे की, काम करण्याच्या लायक कोणच्याही प्रकाराने नाही. याजकरिता त्यांच्या नांवचे म्हणजे तुकाराम वलद नारायण शिंपी यांच्या नांवचे कुलमुखत्यार पत्र आम्ही रद्द केले आहे. जर कोणी आमच्याकरिता सदरील इसमाशी कोणी कोणच्याही प्रकारचा व्यवहार वेगळे करील तर त्याजबद्दलचे जबाबदार आम्ही कोणच्या प्रकारचे नाही. ज्याचा तो आहे. हे सर्वास कळवे म्हणून दिली ज्याहिरात सही तारीख १४ मार्च सन १८९६ इसवी.

जाबदार आम्ही कोणच्या प्रकारचे नाही. ज्याचा तो आहे. हे सर्वास कळवे म्हणून दिली ज्याहिरात सही तारीख १४ मार्च सन १८९६ इसवी.

[ सही ] काशीनाथ शंकरआपा आज्ञान पालन करणार बहीण ज्याजवजे रामशेट आपा तर्फे मुखत्यार गोविंद माधव जोत राहणार आडगांव दस्तुर खुद.

नोटीस.  
नोटीस बेशमी गामजी परशराम देशमुख राहणार संवदड तालुकं दर्यापूर जिल्हे एलिचपूर यास.

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचा बाप परशरामजी व माझा बाप नारायणजी वलद म्हसानी हे सखे बंधु अहून ते एकत्रच राहात नों. माझा बाप माझे आज्ञानपणातच मेली आपण सर्वजण एकाच ठिकाणी राहात लो. जी हल्ली स्यावर जंगम इस्टेट आहे वडिलोपार्जित असून त्याजवर मालकी आपले उभयताची आहे हल्ली तुमचे व माझे वनत नसल्यामुळे मी आपला निराळा राहलो इस्टेटाचा निमे भाग करून अलग द्यावा असे तुम्हास म्हटले असतां तुम्ही त्याप्रमाणे हिस्सा अलग करून देत नाहीं सबब ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांत माझा निमे हिस्सा स्यावर जिदगीचा आलग करून द्या व तसे न केल्यास दिवशीत दावाकरून या नोटीसीचे खर्चसह सर्व हिस्सा भरून घेईन कळवे. तारीख १३ मार्च सन १८९६ इ.

( सही ) निशानी भास्कर वलद नारायण देशमुख राहणार संवदड याची असे.

नोटीस.  
रा० रा० तुकाराम नारायण शिंपी राहणार आडगांव यांस:—

नोटीस देणार काशीनाथ शंकरआपा आज्ञान पालन करणारे बहाण ज्याजवजे रामशेट आपा तर्फे मुखत्यार गोविंद माधव जोत राहणार आडगांव. या नोटीसीने असे कळविले जाते की, तुम्हास आम्ही कुलमुखत्यारीचे कामवर नेमिले होते परंतु स्यापर प्रकृतीमुळे तुमचे हातून काम होईना सबब तुमचे मुखत्यार आम्ही निराळी जायत हिरात देत रद्द केले आहे. परंतु तुम्हास कुलमुखत्यारीचे काम जितके दिवस त्याजबद्दल कागद पत्र वेगळे सर्व प्रकार तुमचे हातून जाहला आहे तो आमच्या गत रीतसीर समजून द्यावा. हे तुम्हास व म्हणून दिली नोटीस सही तारीख १४ मार्च सन १८९६ इसवी.

[ सही ] काशीनाथ शंकर आपा आज्ञान पालन करणार बहीण ज्याजवजे रामशेट आपा तर्फे मुखत्यार गोविंद माधव जोत राहणार आडगांव द

वर्तमानसार.

जर्मन सरकार इंग्लंडच्या चढाओढीने आपले आरमार बरेच वाढविण्याच्या खटपटी स लागले आहे.

अमेरिकेन सरकार व स्पनिश सरकार यांच्यामध्ये कांही लढा उत्पन्न झाला असून स्पेन देशातील वर्तमानपत्रे युद्धाची उचल करित आहे, सांपत युरोपांतून राष्ट्रामध्ये युद्धाची सुमसुम फारच वाढली आहे.

यात्रा—पुढील वर्षी तिहस्थ व त्याचेपुढे कच्चागत असे असल्यामुळे या वर्षी कांही येथे चोहोकडून यात्रा फार येत आहे. वन्हाड, खानदेश व पुणे प्रांताकडील वगैरे यात्रा फारच दिसत आहे. गंगेचे महात्म्य कळीयुगाची ६००० वर्षे पुरी होतांच जाणार यामुळे ही यात्रा कांही येथे फार येत आहे असे समजते पांच हजार वर्षीची मुदत पुरी होण्यास अद्याप चार पांच वर्षे अवकाश आहे. श्री गंगेचे महान् विनाशकार नमून ते आहे असेच राहणार होईल.

सध्यां कलकत्ता येथील टांकसाळेत चवऱ्या, पावल्या व अथेल्या अशी नाणी रोख एक लाख यामागे पाडली जात आहेत.

तुप तुळशीची पाने चालून कडविले असतां स्व-लह होते. दे. से.

समुद्राच्या पाण्यांत सोने असते आणि ते काढतां येते असा एका रसायनशास्त्रज्ञास शोध लागला आहे परंतु हे सोने काढण्यास नितके श्रम व पैसा लागतो, तितक्या मानाने उपन्न केलेल्या सोन्याची किंमत फार थोडी होते असे दृष्टांतत. त्या रसायनशास्त्रज्ञाचा शोध प्रसिद्ध झाल्यानंतर थोडेच दिवसांत अनेकांनी इंग्लंडच्या किनाऱ्यावरील समुद्रजलांत सोने निवते की नाही याचा शोध लाविला व त्याचे शोधप्रयोग अगदी सिद्धही झाले. समुद्रजलांत सोने रगड आहे, असे आतां सर्वानुमत आहे. त्याचप्रमाणे ज्वालामुखी पर्वताच्या आसपास जे उष्णोदकाचे फवारे असतात, त्यांतही सोने सांपडते असा शोध लागला आहे. गोड्या पाण्याच्या तळ्यांत, विहिरीत कांही सोने सांपडल्याचा दाखला नाही. परंतु पृथ्वीवरील एकंदर समुद्रजलांत किती सोने सांपडण्याचा संभव आहे याचा अदमास एका गृहस्थाने काढला आहे तो पाहिला ह्मणजे कमालच वाटते. त्याचे ह्मणणे की समुद्रजलांत दर १४०००००००० एक कोटी टोनीस लक्ष टोनी इतके सोने आहे! इतके सोने जर व्यवहारांत आणण्यास सांपडले तर शिल्ल्याची किंमत दोन आणे होण्याची पाळी येईल! पण इतके सोने व्यवहारांत आणण्यास अडिचण एवढीच आहे की, त्याच्या दिढीने खर्च वेतो! तेव्हां शास्त्रज्ञांनी सध्यां विचार घालला ठेविला आहे! करम०

लंडन शहराचा प्रचंडपणा.

लंडन शहरांत ६०००००० लोकवस्ती आहे. त्याची उत्तरदिशि रेंदी १४ आणि पूर्वदिशि लांबी १० मैल आहे. त्याच्या दक्षिणेची लांबी ७५०० मैल आहे. दररोज ४०० मुले जन्मत, ३५० मुले शिल्पणाम आरंभ करितात आणि एक लाख उमेदारी करू लागतात, आणि दररोज १५० मनुष्यांची मृत्यु होतात आ-

णि २०० मनुष्ये मरतात. सन १८९४ सालीं दरमिना ९०० प्रमाणे घरे बांधली गेली पोलिस्टाइनपेक्षां जास्त यहुदी, ग्लासगोपेक्षां जास्त स्काच लोक आणि डब्लिनपेक्षां जास्त एरिशिलोक लंडन शहरांत राहतात. त्यांत ५००००० जर्मन आणि तितकेच इतालियनलोक आहेत त्याचप्रमाणे फ्रेंच, डच, स्पानिश, जपानी आणि चिनी लोकही पुष्कळ आहेत. या अठरा पगड जातीच्या शहरांत २४ तासांत ९५००० वाहने आणि ६१८०००० पादचारी लोक हिंडतात, त्याचा बंदोबस्त ठेवण्याच्या कामावरच ८०० पोलिस शिपाई गुंतलेले असतात. त्या शहरांत ७०२ रेल्वेची स्टेशने आहेत, आणि त्याच्या आसपास १२ मैलाच्या छट्यांत ७०८ मैल रेल्वेचा रस्ता आहे. टॅम्स नदीवर रेल्वे कंपन्याचे असे १२ मोठमोठे पूल आहेत. त्या शहरांत जमिनी खालून जाणाऱ्या ज्या रेल्वे आहेत, त्यांच्या गाड्या दर तीन तीन मिनिटांने सुटतात. आणि त्या रेल्वेतून दररोज १० लक्षापेक्षां जास्त मनुष्ये प्रवास करितात. आगगाड्या शिवाय बाहनांतून जाणाऱ्या लोकांसाठी ५००० आमिनिबस ६८०० ट्रानवेच्या गाड्या, १४८१०० क्यार गाड्या, आणि ७५०१ ह्यान्सम गाड्या लागतात, त्यांतून २५००००० लोक फिरतात दरसाल १२०० आगी लागतात. सार्वजनिक स्वास्थ्य ठेवण्यासाठी १२००० पेक्षां जास्त पोलिस, ४०० गुप्त पोलिस आणि लोकांच्या फौजदारी कज्ज्यांचा निकाल करण्यासाठी २५ पोलिस मार्जिब्रेट आहेत. याशिवाय टॅम्स नदीतून जे व्यापार चालतो त्याचा बंदोबस्त ठेवण्यासाठी ५०० पोलिस अगदी निराळेच आहेत. दरसाल ७५००० मनुष्यांस कैदेच्या शिक्षा होतात, यांत दारू पिऊन मस्त होणारे २५००० इसम असतात.

लंडन शहरास अन्नसामग्री ही फारच मोठी लागते. दर आठवड्यास ७००० टण थोर मनावरांचे मांस, ४००० टण मासे आणि १००००० कोंबड्या खपतात. त्याचप्रमाणे भाजीपाला आणि फळफळावळ मिळून ६००० टण लागते. याशिवाय ३५०००००० क्वार्टर पाव, २००००००० अर्डी, ३०००००० पौड लोणी, आणि २०००००० क्वार्टर दूध लागते. दुधासाठी ३५००० गाई लंडनांत गवळ्यांनी ठेवल्या आहेत, आणि दर आठवडा आगगाड्यांतून ३५००० ग्यालन दूध वाहेरून येते. लंडनांत दरसाल १६०००००० टण कोळसा त्यांत रहाणाऱ्या लोकांच्या सर्पणास लागते.

विलायती कपड्यांची होळी—होळीच्या दिवशीं ठिक ठिकाणच्या होळ्यांत शहरामध्ये विलायती कपडे अग्रीस अर्पण करण्यांत आले. या समारंभासाठीं माळी वाड्यांत आणि नालेगांवांत पांच पांचशे लोक जमले होते. सर्वांनी देशी कावड वापरण्याच्या शपथा घेतल्या. फारच स्तुत्य!

सन १८८५ साली यु. स्टे. अमेरिकेंत जे गव्हांचे पीक झाले ते तेथील पूर्वे वर्षाच्या पिकापेक्षां नऊ पटीने मोठे होते. केवढे हे मो

ठे उपन्न आणि शेतकरी लोकांस केवढा हा फायदा! शु० सू०

नार्थवेस्ट प्रांतांत अजून दुष्काळच आहे. दुष्काळाच्या कामावर १२,७८७ माणसे असून त्यांतल २,६७४ लोकांस अगदी फुकट पोसावे लागत आहे. रिलीफ कामावर २,००० लोक आहेत. पाऊस पडण्याची फार जरूरी आहे.

अबिसीनियाच्या राजाने चालून आलेल्या इटालीच्या फौजेचा पुरा पराभव केला असे समजते. राज्याच्या फौजेने इटालीच्या मांड्या फौजेस मागे हटविले. लढाई मोठी कडक झाली आणि इटालियन लोकांस मार खात खात मागे हटावे लागले. त्यांस या मागे हटण्यांत आपल्या तोफा शत्रूच्या स्वाधान कराव्या लागल्या

या पराभवाबद्दल इटालीची राजधानी रोम शहर यांतल लोकांत अगदी चळवळ व गडबड सुरू झाली आहे.

इटालीच्या ६० तोफा शत्रूस मिळाल्या. ३ गोलेदाज नार्थवेस्टे झाले असून एक जनरल जखमी झाला.

अबिसीनियाचा राजा मेनलिक याच्या बरोबरच्या लढाईत इटालीचे तीन हजार पासून पांच हजार लोक जाया झाले

इटालीच्या राज्यांतल वगळाल्या ठिकाणच्या लोकांनी इटाली सरकारच्या विरुद्ध खटापटी सुरू केल्या आहेत.

अबिसीनियाच्या कामावर नवे ६ तोफखाने व १०,००० फौज अशी आणवी पाठविण्याचा इटाली सरकाराने ठराव केला आहे.

अबिसीनियाबरोबरच्या त्या लढाईत इटालीचा हा पराभव झाला त्यांत इटालीच्या १५ पलटणी लढण्यास होत्या ज. वाटरी हा मुख्य होता.

शत्रूची फौज फार होती व त्यांनी गोब्यांच्या अगदी वर्षाव केला.

इटालीचे किती लोक मेले हे अजून नक्की समजले नाही तरी एका जनरलाच्या हाताखालची सगळीच फौज नाहीशी झाली आहे.

इटालीतले फार लोक सरकारच्या अगदी विरुद्ध होऊन गडबड करण्यास प्रवृत्त झाले आहेत. कित्येक तर प्रजासत्ताक राज्याची स्थापना करण्याच्या ही उद्योगांत आहेत. मुख्य प्रधान व त्या लढाईवरचा मुख्य जनरल यांची अगदी विटंबना चालली आहे.

मनुष्याच्या मस्तकांतल्या मेंदूची तसवीर काढण्याची एका फ्रेंच गृहस्थाने युक्ती काढली आहे. अजून ती युक्ती पूर्णपणे साध्य झाली नाही पण साध्य होण्याची बहुतेक तयारी झाली आहे असे सांगतात.

अमेरिकेच्या सेनेटने केलेल्या ठरावावरून मार्टिंड येथील लोकांत फार गडबड सुरू झाली आहे. अमेरिकन लोकांच्या रक्षणार्थ विशेष बंदोबस्त करण्यांत घाट आहे. अमेरिकेशी लढाई करण्याचा प्रसंग येणार की काय याबद्दल स्पेनच्या वर्तमानपत्रांत चर्चा सुरू झाली असून खासगी लोकांस हत्यारे देऊन सज्ज करावे अशा सूचना होऊ लागल्या आहेत. हा असा प्रकार चालू असतां २५,००० फौजेच्या एका टोळीस कुबावर जाण्यास तयार असण्याचा हुकूम सुटला अ-

सून दुसऱ्या एका फौजेसही तयारीत असण्याचा हुकूम झाला आहे.

अबिसीनिया बरोबरच्या लढाईत इटालीचा मोड झाल्यामुळे युरोपांतल्या बड्या तिधा राजांचा झालेला एकोपा बिबडेल व युरोपांतल्या सर्व बड्या राजांचे कट होण्याचे पुन्हा सुरू होईल असे इंग्रजांचे अनुमान आहे. ठा. अ.

नोटीस

रा. रा. विठु वा भिवसेनजी राहणार गाडेगांव तालुके आकोट जिल्हे अकोले यास नोटीस देणार अंबी मर्द विठु राहणार पारले तालुके जिल्हे अकोले. नोटीसीने असे कळविते की तुझे बरोबर माझे लग्न होऊन आज अदमासे बारा वर्षे जाहली. लग्न जाहाल्यावर आठ वर्षे तू मासर माहेर रिती समाने केलेस. मी शाहाणो होऊन सुमारे ४ चार वर्षे जाहली ह्या चार वर्षांत एक वर्षे मो तुजपाशी होते त्यानेळी तू व तुझी मातोश्री असे मिळून मनला मारावे, उपाशी ठेवावे. अशा हात्यात मी तुझे पाशी राहिले व समक्ष तुजला पुष्कळ प्रकाराने सांगितले. परंतु कांही एक उपयोग जाहाला नाही. नंतर मी निरुपयाय होऊन. श्रावाचे वर्षी राहिले तू माझे पोटा पाण्याची कांही एक तनवीज आज पावेतो केली नाहीस. मी तुझे नावावर आज पावेतो कर्ज रुपये १५० दिडशे काढून खाल आतां मनला कर्ज ही मिळत नाही. उपाशी मरत आहे. कड येऊन राहण्याची सोय नाही व छिती वाटते की तु काय करशील. कोण जणे. तर तुजला असे कळविते की ही नोटीस पावण्या पासून पंधरा दिवसांचे आंत तू माझे बद्दल खाली लिहिलेल्या गोष्टीचा बंदोबस्त करून चार जात माई पंचची खात्री करून द्यावीस ह्मणजे मी तुझे पाशी येऊन राहण्यास तयार आहे. पंचाची खात्री करून देण्याया गोष्टी लिहिल्या प्रमाणे.

माझ्या निवास कांही इजा वगैरे होणार नाही, मनला अन्नवस्त्र बीन तकदार मिळ्याचे. नवरा बायको ज्या प्रेमाने वगैरे असतात त्या प्रमाणे तू मज बरोबर राहशील. आज पावेतो झालेली खावटी रुपये ( १५० ) आणून द्यावेत. अशा सदरी लिहिलेल्या गोष्टीची पंचाची खात्री करून द्यावी. असे जाहाले नाही तर. पंचा भारफत मी माझा पुढचा रस्ता पंच सांगतील त्या प्रमाणे करीन व हीच तुझी सोड चिथी समजून घेता व घेता विलकूल नाही. हे तुजला अगोदर कळविले आहे. ह्मणून दिल्ली नोटीस सही. तारीख ११ माहे मार्च सन सन १८९६ इसवी.

सही

सहीची निशाणी बांगडी अंबी मर्द विठु इच्या हातची असे.

हे पत्र अकोले येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे " वन्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बहाडूरसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXX

AKOLA MONDAY 23 MARCH 1896

NO 11

वर्ष ३०



आकोला सोमवार तारीख २३ माहे मार्च सन १८९६ इ.

११

## घड्याळ

किंमत रुपये ६ हमी ३ वर्षीची  
अति स्वस्त, दिवसगांत सुंदर, मजबूत आणि  
भक्कप ह्या फोटोप्रमाणे वाच घ्या. ६००  
बर खपली. १२ घड्याळे एकदम घेणा-  
रास १ घड्याळ फुकट मिळेल.



आधी स्वित्झरलंडमध्ये ही घड्याळे मुद्राम  
कराविली आहेत. यावर आमचे नांव आहे.  
हे घड्याळ रेलवे रेग्युलटरचे असून याचे  
काटे असकोप प्रमाणे असून सेकंडकाटा आ-  
हे. मागील बाजू झ्याकण असून आंत कांच  
आहे. घावी देण्यास मोगरा आहे. डायल  
( लेडी ) चिन्हेच्या असून रंगीविरंगी आ-  
हेत आंकडे ठळक, विलोरी कांच असून  
याम ६ जीवले ( झणजे चक्रांचे खाली वर  
हिरे बसविले आहेत. ) ज्या घड्याळास रु-  
ची जुवेल असतील त्यांची किंमत ज्यांत व  
तेच पुष्कळ दिवस चालण्यात व टिकण्यांत  
अधिक असते. तुम्ही दुसरी घड्याळे वापरली  
व वापरता त्यांत आमचे एक वापरून पहा-  
ण्याची जो उमेद वाळगील त्यास १०११  
वर्षांत दुसरे घड्याळ घेण्याची जरूर लाग-  
णार नाही. कांच कमान आणि पेटी व ३  
वर्षांची ग्यारंटी घड्याळा सोबत मिळेल.  
व्ही. पी. नेही घड्याळ पाठवू.  
टीप:— " गिन्हाइकाउ घड्याळावर आपले  
नांव घालणें अस यास उत्तम इंग्र-  
जीत घातले जाईल. प्रत्येक अक्षरा-  
स चार्ज अर्धी आणा पडेल. "

## गोविंद महादेव पोळ.

५२-२४ वाचमेकर आणि रिपेयर नासिक  
नोटीस.  
रा० रा० सिताराम बल्लद रूपचंद पा-  
टील कारभारी मांजे पिपळगांवकाळे तालुके  
जळगांव यांस खाली सही करणार यांजक-  
डून नोटीस देण्यात येते की आडगांव ज्या-  
हागीर प्रगणें अडगांव तालुके अकोट येथील  
सोते.  
१ सर्वें नंबर ८४ एकर ९४'८ आकार  
११.  
१ सर्वें नंबर ८८ एकर ६०२९ आकार  
३६.  
सदरह सेताचे खाते रावजी बल्लद रुपाजी

पाटील टेकाळे राहणार आडगांव ज्याहा-  
गीर याचे नावाणी व त्याचें वहिीस आ-  
हेत सदरहू इसम आमचे गांवातून निघून  
जाऊन आपण त्याचे मामे भाऊ असल्यामु-  
ळे आपले घरी राहात आहे. म्हणून आ-  
मचे येथील पाटील लोक गव गवां  
सांगतात.

दिवाणी मुकद्दमा नंबर ३९४ व ६८७ सन  
१८९५ व १८९४ इसवीचे दावे सेत सा-  
न्याचे संबंधाने खातेदार याजवर केले अ-  
सून तो तुमचे येथें राहातो ह्मणून तेथील  
समन्स केले. तुमचे वडून रिपोर्ट आले की  
सदरहू इसम आमचे गांवांत राहात नाही  
करितां सर्वे लोकास जाहिरी नोटीस व तु-  
ह्यास नोटीस देण्यांत येते की सन १३०३  
व सन १३०४ व सन १३०५ असे तिन्ही  
सालांचे सेत साऱ्यांचे खातेदार याजवर  
घेणें असलेले ही नोटीस प्रदर्शित झाल्यापा-  
सून व तुह्यास पावले दिवसापासून पंधरा  
दिवसांचे आंत खातेदार व त्याची बायको  
व त्याचे आप्त असे आमचे येथें येऊन सा-  
न्याचे रुपये सर्वे चुकते घ्यावे मुदतीचे आंत  
येऊन निकाल न केल्यास सेटलमेंट रुळा-  
प्रमाणें ज्याहागीरीचे नात्याणी खात्याच.  
वहितीचा सेताचे वरचा हक्क नाहींता सम-  
जून सेतें त्याचे नावावरची कमी करून जो  
कोणी दुसरा मनुष्य साऱ्याची रकम कबूल  
करून देईल त्याचे नांवणी सेतांचे खाते  
होऊन सेत त्याचे ताब्यांत दिले जातील  
पुढें खातेदार व वहितकार अगर गाहाणदार  
याचा कोणतेही ना यानें याचा मालकीचा  
हक्क मानिता येणार नाहीं. कळावे. तारीख  
१९ मार्च सन १८९६ इसवी.

[सही] गदाधर श्रीधर ज्याहागीरदार  
मांजे आडगांव ज्याहागीरदार ता-  
लुके अकोट मुखत्यार भगवंत  
विठ्ठल देशपांडे आडगांव.

## निति शास्त्रांचें मुख्य बीज व तदनुरोधानें आपल्या समाजाचें परीक्षण.

( मागील अंकावरून पुढें )  
देशी कपडा वापरावा किंवा नाहीं  
या संबंधानें जी कचित निरनिराळीं  
मते दिसून येतात तीं तरी याच कारणामु-  
ळे. केवळ देशी कपडाच वापरावा असे ज्यां  
चें ह्मणणें त्यांच्या मनांत परदेशी कपडा  
वापरण्या पासून होणारें देशी कलाकौश-  
ल्याचें नुकसान टाळावें असें असतें. व ज्यां  
चें ह्मणणें केवळ देशीच कपडा वापरून नये  
असे आहे त्यांचा विचार केवळ देशी कप-  
डा वापरण्यापासून बंद होणारा अनिधीत्रित  
व्यापार टाळावा असें असतें. एकून कोण  
त्याही गोष्टी संबंधानें मतभेद दिसतो तो  
वरील कारणामुळेच ह्मणजे कोणतीही बा

धक दोन कृत्ये मज समोर येऊन उभीं  
राहिलीं ह्मणजे त्या पैकीं एक श्रेष्ठ वर्तें कर-  
णें कर्तव्य आहे व दुसरें कनिष्ठ वर्तें टाळ-  
णें कर्तव्य होय असा जो त्या कृत्यामध्ये  
फरक दिसून येतो त्याच्याशी व माझ्याशी  
कार्यकारणत्वाचा कांहीं एक संबंध नाहीं  
तर तो फरक त्या कृत्यांतच दिसून येतो.  
आतां हा जो श्रेष्ठकनिष्ठ वाचा भास हो-  
ऊन त्याप्रमाणें करणें मला कर्तव्य वाटतें  
तें कसें हें पाहिलें पाहिजे. बाधक दोन कृ-  
त्या पैकीं श्रेष्ठ कृत्य केल्यास धन्यता  
मला वाटते व कनिष्ठ कृत्य केल्यास मला  
वाईट वाटतें व असे वाटतें कीं या माझ्या  
चुकी बदल खरोखरीच मी शिक्षस पात्र आ-  
हें; ह्मणजे श्रेष्ठ कृत्य करणें व कनिष्ठ  
कृत्य टाळणें हें मला कोणी तरी सांगते आहे  
व याप्रमाणें करणें किंवा न करणें याबद्दल  
मी जबाबदार आहे. जबाबदार कोणाम हें  
आतां पाहिलें पाहिजे. ही गोष्ट वर खास  
कीं ज्याला मी जबाबदार आहे तो मजपे-  
क्षां श्रेष्ठ असला पाहिजे. तो लेखी स्त्रीफ-  
नच्या ह्मणण्या प्रमाणें समाज आहे असें  
जर ह्मणेल, म्हणजे अमुक गोष्ट कर व अ-  
मुक गोष्ट करू नको अशा समजाची मज  
वर जोरी आहे असें जर कल्पिलें तर तें  
संभवत नाहीं कारण ज्या गोष्टित समाजाचा  
कांहीं एक संबंध नाहीं अशा गोष्टीत सु-  
द्धां कांहीं गोष्टी करण्याची जबाबदारी मला  
दात असते. जर पेलेंच्या म्हण याप्रमाणें स्व-  
र्ग व नरक यांच्यामुळे चांगली कृत्ये आपण  
करतो व वाईट कृत्ये टाळतो असें गृहीत घे-  
तले तर तें सुद्धां बरोबर दिसत नाहीं कारण  
अंतःकरणाची प्रवृत्ती तशी वळल्या खेरीज  
स्वर्गसुखाची लालच किंवा नरक यातनेचा  
धाक यांचा कांहीं उपयोग होणार नाहीं. ज-  
र चोराला वाटेल कीं माझ्या चोरीबद्दल म-  
ला मिळालेली शिक्षा रास्त आहे तरच तो  
चोरी सोडेल. नाहीं तर कधीं सोडणार ना-  
हीं. ते हा शिक्षा व बक्षीस हीं अंतःकरण प्र-  
वृत्ती शिवाय व्यर्थ आहेत. जर स्पेन्सरच्या  
म्हणण्या प्रमाणें आयुष्याची दोरी लांबवि-  
ण्याची जबाबदारी आहे असें ह्मणिलें तर  
आपणास अशी उदाहरणें शेंकडें दिसून ये-  
तात कीं त्या प्रसंगाला आयुष्याची दोरी  
तोडणें हेंच न्याय असतें, म्हणून ही ही  
उपपत्ती योग्य नाहीं. जर हॉअस-या ह्मण-  
ण्याप्रमाणें आपल्या सुखा करतां ह्मणून अ-  
मुक गोष्ट करणें किंवा न करणें जबाबदारी  
चें आहे असें ह्मणिलें तर तें ही ठीक नाहीं.  
कारण तसें असल्यास एकच कृत्य एकास  
सुखकारक व दुसऱ्यास दुःखकारक वाट-  
तें, ह्मणून त्या कृत्याची नैतिक योग्यता  
मनुष्याच्या खूबीवर अवलंबून राहते. पण  
अशी गोष्ट नसून नैतिक योग्यता ही कृ-  
त्याच्या अंगभूतच असते हें आपण वर पा-  
हिलेंच आहे. यावरून सुखा करितां कराव-

याच्या कृत्याशी व नैतिक दृष्ट्या योग्य  
अशा कृत्याशी कांहीं एक संबंध नाहीं, हे  
उग्र दिसते. येणें प्रमाणें सत्कृत्य करावयाची  
व असत्कृत्य टाळवयाची जबाबदारी प्रत्ये-  
क मनुष्यास वाटते ती वर सांगितलेल्या को-  
णत्याही गोष्टी पासून उत्पन्न झालेली नसून-  
ती केवळ सर्वांच्या अंतःकरणप्रवृत्तीशी ज्या-  
चा निकट संबंध, व जो सर्वांचे साग्वें नि-  
यमन करून त्यांना यथायोग्य शासन किं-  
वा पालन करणारा, सर्तर्थांमि जो परमा-  
त्वा त्या त्यापासून उत्पन्न झालेली आहे चां-  
गलें कृत्य केल्यास मी ईश्वराची आज्ञा पा-  
ळली व वाईट कृत्य केल्यास मी त्याची आ-  
ज्ञा मोडून त्याच्या शिक्षस पात्र झालो असें  
प्रत्येक मनुष्यास वाटत असतें. व असें अ-  
सतें असें मगवनाची जी अर्जुनास उक्ती  
कीं 'ममैवांशो जीव लोके' ह्मणजे मी  
अंशरूपानें सर्व जगांत वाम करतो, याव-  
रून स्पष्ट होतें त्या सर्व साक्षा व शुद्ध प-  
रमात्त्यानें आपल्या मनोद्वारांनं जी आप-  
णास सदमद्वर्तनाची दिशा वाचून दिली आहे  
ती प्रमाणें वागणें आपले कर्तव्य होय, व ती  
दिशा उल्लंघिल्यास आपणास त्याला जबाब-  
दावा लागेल असें प्रत्येक मनुष्यास वाटत  
असतें.

एथ परत परस्परस वाधक अशा दोनच  
कृत्या संबंधानें विवेचन झालें. परंतु मनुष्या-  
चा संबंध नसजना स्वतःशी, कुटुंबाशी, स-  
मानाशी व देशाचो वादत जातो तसतशी आ-  
ला अनेक बाधक कृत्ये करावी लागतात; व  
त्यापैकीं प्रत्येक ठिकाणीं वर सांगितलेला प्र-  
कार घडून येतो. या प्रमाणें त्या सर्व कृत्यां-  
ची परस्परांशी तुलना होऊन त्याच्या नैति-  
क योग्यतेच्या मानानें एक त्यांचा क्रम बन-  
तो. या क्रमामध्ये एकच कृत्य त्याच्या पेशां  
हलक्या कृत्यांशी तुलना केलीं असतां उच्च  
ठरतें; व त्याच्यापेशां उच्च कृत्याशी तुलना  
केलीं असतां हलकें ठरते. अशा तऱ्हेचा क्रम  
कृत्यांच्या नैतिक योग्यतेच्या मानानें बनला  
असल्या कारणानें तो सर्व मनुष्यांत सारखाच  
असतो. हा क्रम सर्वांचे ठिकाणी पूर्ण अं-  
शकत नाहीं. तर प्रत्येकाचे ठिकाणी हा क्र-  
मी जास्त प्रमाणानें प्रगल्भ दशेस आलेला  
असतो तथापि सर्व मनुष्याचें ठिकाणी हा  
क्रम सारखाच असल्या कारणानें केवळ उ-  
द्रोहकावरूनच श्रेष्ठ व अपरिचित अशा का-  
यांची सुद्धां नैतिक योग्यता त्यांना कळू-  
येते. लडाईत सांपडलेल्या लोकांस क्रूरतेनें  
वागविणाऱ्या जंगली लोकांस दयाळू सरदार  
भेटून त्यांनीं कैद्यास क्रूरतेनें न वागवितां  
सौम्यतेनें वागविलें असे त्यांना दिसले ह्म-  
णजे लागलीच त्या सरदारासंबंधानें त्यांच्या  
मनांत पूज्यबुद्धी उत्पन्न होते उग्रपती श्री  
शिवाजी महाराजा संबंधानें जी मावळ लो-  
कांच्या मनांत पूज्य बुद्धी होती ती याच  
कारणामुळे, हे आपणास इतिहासावरून ख-

दिवसे वा सर्वांचे बीच हेच की या सर्व कृत्यांचा योग्यता सर्व मनुष्याचे ठिकाणी सारखीच आहे. मात्र त्याचे ज्ञान सर्वांचे ठिकाणी सारखे प्रगल्भ नसते. तथापि ते ज्ञान होण्याचे साधन मात्र सर्वास एकच असते. त्या साधनासच कर्मांनी अंतःकरण प्रवृत्ती, मन, इत्यादि निरानेराळी नावे दिली आहेत. या अंतःकरण प्रवृत्तीचा अवलंब केल्यानेच आपल्या ठिकाणी श्रेष्ठ योग्यतेची कृत्ये करणाऱ्या संबधाने पूज्य बुद्धी उत्पन्न होते, व आपण त्याच्या आचरणाचे अनुकरण करावयास प्रवृत्त हातो. अशा तऱ्हेने आपले वर्तन अभ्याहत चालल्यास आपले चाळणू आचरणात नेहमी पुढे पडत जाते. अशा तऱ्हेने वर्तन अभ्याहत चालण्यास आपल्या स्वभावच एक जबर अडथळा आहे. तो कोणता झणाल तर स्वसुखाभिलाष. मनुष्याचा नैसर्गिक प्रवृत्ती पासून होणाऱ्या सुखाची एकदा त्याच चटक लागली झणजे त्यास तेंच तेंच कार्य करावेसे वाटत व त्या सुखासाठीच्या अनेक युक्त्या शोधून काढण्यांत त्यांना आनंद वाटतो. डाक्टर साहेबांनी किंवा वकील साहेबांनी प्रथमतः निरपेक्षबुद्धीने एकदा झटून काम केले व त्याबद्दल त्यांची हल्लीच्या रीतिरिवाजा प्रमाणे मुबलक तुती झाली की लागलीच त्यांना कृतकृत्यता वाटते व नंतर त्यांची खटपट केवळ स्वसुखाप्राप्ती करतांच चालू असवयाची.

या स्वसुखाभिलाषाची दृष्टी कृत्यांच्या परिणामाकडेन असते. ज्या कृत्यापासून पुष्कळ व ताबडतोब सुख प्राप्त होईल ते कृत्य चांगले व ज्या कृत्यापासून तसे सुख प्राप्त न होता उलट दुःख प्राप्त होईल ते कृत्य वाईट. अशा रीतीने ही सर्व कृत्यांचा एक क्रम बनतोच. हा क्रम ईश्वरनिर्मित नसून मनुष्यांनी बनविलेला असतो. व हा क्रम सर्वांचे ठिकाणी सारखा असू शकत नाही. कारण प्रत्येक प्राणिमात्रास एकाच गोष्टीपासून निरनिराळ्या प्रमाणाने सुख उत्पन्न होत असल्यामुळे त्या कृत्याची योग्यता सर्वांच्या मते निरनिराळी ठरेल. व या मुळेच त्याच्या ठिकाणी असलेला सुखोत्पादनाच्या योग्यतेचा कृत्याचा क्रम सारखा असणें अशक्य आहे. असे आहे झणूनच कवींनीही 'मिल्ल रुचिर्हि लोक' असे झटले आहे. अशा तऱ्हेने कृत्यांच्या स्वसुखसंपादनाच्या योग्यतेने बनलेल्या क्रमा प्रमाणेच केवळ वागणारा मनुष्य नेहमी आपल्याच सुखाकरता खटपट करित असतो व त्याला परोपकार अगदी माहित नसतो, असे झटल्यास चालेल. अशा मनुष्यांत व मिल्टन कवीने आपल्या महाकाव्यांत वाणलेल्या सैतानाच्या स्वभावांत अगदीच फरक राहत नाही, व अशांनाच आपल्या मनु हरिने मानव राक्षस झणून हा आहे अशा भयंकर व राक्षसी स्थितिच अशा मनुष्यास एकच उपाय आहे. तो हा की कृत्यांच्या नैतिक योग्यतेने जातक देऊन स्वसुखाभिलाषास अडथळा येईल असे करणे फारसे कठीण काम नसते. अनेक मनुष्यांचे ठिकाणी नैतिक योग्यतेकडे न्याय्यता सुचविणारा असा उपाय आहे. असा उपाय अस्वल्पातून अस्वल्पातून अस्वल्पातून असल्यामुळे, एकाच कृत्याचा यत्न होण्याचा मानाने असा उपाय अस्वल्पातून अस्वल्पातून अस्वल्पातून नैतिक योग्यतेकडे-

स जास्त लक्ष देऊन त्याप्रमाणे करण्याचा निर्धार केला झणजे मनुष्य स्वसुखाभिलाषाच्या तडाख्यांतून थोडा थोडा करतां करतां अजीबात सुटतो, व नंतर तो 'तान्धांति परकार्ये' या उपपत्ती प्रमाणेच केवळ साधु बनतो. असे होण्यास मनाचा फार दृढ निर्धार लागतो व झणून प्रत्येकास साधु होणे शक्य नाही. तथापि मनाचा कांहींसा निर्धार करून नैतिक योग्यते प्रमाणे कृत्ये करण्याचा निश्चय केला तर आपली सन्मार्गाकडे प्रवृत्ती वाढत जाऊन आपले आचरण शुद्ध व पवित्र होत जाते यांत वि लकुल संदेह नाही.

[ पुढे चालेल ]



मिती चैत्र शुद्ध ९ शके १८१८

उमरावतीस जशी 'वऱ्हाड सार्वजनिक सभा' आहे त्याप्रमाणे मुंबईस 'प्रेसिडेन्सी आसेसिशन' नावाची प्रख्यात लोकसंस्था आहे. वऱ्हाडची सभा असावी तितका जोरदार, स्पष्ट वक्त्री व वजनदार नाही. मुंबईच्या सभेत विद्वान, निस्पृह व सार्वजनिक लोक पुष्कळ आहेत; सभा जुनी अनुभवी, स्वतंत्र आहे, आणि तिची कार्ये माला बहु व्यापक दीर्घ परिघाची व अत्यंत लोकोपयोगी आहे. वऱ्हाडच्या सभेने मुंबईच्या किंवा पुण्याच्या सभेचा किता गिरवावा व तिचे इतिहास वाचावे एवढेच आमचे आग्रहपूर्वक सुच विणे आहे.

उपयुक्त विषयावर छोटे छोटे निबंध प्रकाशित करावे, सरकारची अभिपचने व महत्वाचे ठराव जाहिर करावे निरनिराळ्या सभांतील गोष्टी पुस्तकरूपाने निरंतर लोकदृष्टी समोर मांडाव्या इत्यादी कार्याचा उपक्रम मुंबईच्या सार्वजनिक प्रेसिडेन्सी आसेसिशन चालविला आहे. या सभेची अनेक पुस्तके वेळोवेळ आढाकडे येत गेली तसतशी माहिती आढी आमच्या वचकांप दिलीच आहे. सरकारास महत्वाच्या विषयावर अर्ज करव, लोकांची दुःखे विदित करावी, सार्वजनिक कामांत घट असलेले अन्याय उजेडांत आणवे या व अशा गोष्टी वरील मंडळीने फार उत्तम प्रकारे केल्या आहेत. या मंडळीचा सरकारदरवारांत मान भोठा आहे आणि उत्तरोत्तर ही मंडळी लोकसेवा फार उत्कृष्ट बनवू लागली आहे हे कळ विण्यास भोठा आनंद वाटतो.

मुंबईचे स्माल काज कोढाचे मुख्य जज मि० चि० हे रजेवर गेल्यामुळे दुसऱ्या नंबरच्या जजनाची जागा रिक्त झाली होती. त्या जागेवर मि० म्याकलिआड या वा गिटरांची नेमणूक मुंबई सरकारने केली आहे ही नेमणूक अन्यायाची आहे असे गाऱ्हाणे स्पष्टपणे नामदार मेथ आदिकरून गृहस्थानी प्रेसिडेन्सी आसेसिशनच्या मार्फतीने

सरकारापाशी केले आहे. वगैल जागेस अवश्य लागणारा दहा वर्षांच्या वकिलाचा अनुभव या गृहस्थांस नाही, मराठी किंवा गुजराती भाषा अवगत नाही, कायद्याचे ज्ञान भांडार यथातथाच असोवें असे एल एल बी च्या परिक्षेचा अभ्यास करणाऱ्या विद्यार्थ्यांचे मत आहे. विद्यमान जज्यांच्या वढती विपयी आशाच खुंटली, त्यांस उत्तम काम. गिरीचा मोबदला न मिळता त्यांची मोठी निराशा झाली; आणि मि० म्याकलिआड पेशां विद्वत्तेने, अनुभवाने व पांडित्याने अधिक अशा बहुत नेटिवांचा फाणउतारा व हक्काची पायमल्ली झाली. ही नेमणूक स्टेट सेक्रेटरीच्या परवानगीने होत असते तेव्हा अशा अन्यायाच्या गोष्टीस त्या मुत्सद्याचा रुकार मिळाला नसावा असे प्रथम वाटते. पण लार्ड हामिल्टन यांच्या गत कृत्यावरून या गोष्टीविषयीही कांहीं नवल वाटण्याचे कारण नाही.

मुंबईस हे एकच उदाहरण आहे असे नाही अशी नेटिवांची हेलना व जातबंधुची प्रतिष्ठा सर्व देशभर वारंवार सरकार करित असते. वरील गोष्ट एक मासल्यासाठी किंवा नमुन्यासाठी झणून सांगितली आहे. महाराणी साहेबांनी जाहिरनाम्यांत जातिभेद मानण्याविषयी स्पष्टपणे निषेध करावा पण त्यांच्या प्रधान मंडळीने निषेधाला हरताळ लावून विधिरूप झणून द्वैतभाव वाढवावा. राज्ये लोभाने व प्रेमाने बनतात. पण आप-परभाव, मत्सर, व क्षुद्रदृष्टी ही कारभारांत नांदू लागली तर तीच राज्ये लयास जातात असाच इतिहास मोठमोठ्या राष्ट्रांचा आहे तेव्हां ब्रिटिश राज्याच्या चिरकालीनपणाला काय गोष्ट केली पाहिजे हे राज्यकर्त्यांस निराळें शिकविणे नको.

हल्ली वऱ्हाडांत ज्या नेमणूका होत आहेत त्यांत पंडित सुरज नारायणसारखे जुने असिस्टंट कमिशनर हक्काने प्रथम असून मागे पडत चालले आहेत यांचे कारण मुंबईच्या वरील नेमणूकी प्रमाणेच आहे. समता, न्यायबुद्धि व गुणग्रहण या गोष्टी जर जागृत होतील. तरच प्रजाजन आनंदी व सुखी होईल मार्ग दर्शविणे आमचे काम आहे पण तो मार्ग चालणे सरकारचे काम आहे.

अर्जनवीस लोकांसंबधाने नवीन नियम करण्याचा विचार मि. आर्बर्ड, जुडिशियल कमिशनर यांचा चालू आहे. या नियमाचा मसूदा गेल्या १५ तासख्या रेसिडेन्सी आरडस मध्ये प्रसिद्ध झाला आहे. जुडिशियल कमिशनर एप्रिल १ ले तारखेस किंवा नंतर त्याचा विचार करून अलिशान रेसिडेंट यांच्या संमती सार्थी पुढे धाडणार आहेत. या नियमाविषयी मुख्य मुख्य गोष्टी ध्यानांत ठेवण्या सारख्या त्या अशाः—

सध्याच्या अर्जनवीसांनी डेप्युटी कमिशनरकडे अर्ज करून परवाने घ्यावेत.

नवा होतकरून अर्जनवीस वयांने २० वर्षीपेशां अधीक, ९ वी इयत्ता पत्नार झालेला व चांगल्या वर्तणुकीचा असला पाहिजे. आणि अशा उमेदवारांची दरसाल सप्टेंबरांत ५ रुपये फी घेऊन परीक्षा घेतली जा-

ईल. फिर्मादीचा नमुना, फौजदारीतला अर्ज अपिलाचा अर्ज किंवा किरकोळ अर्ज लिहिला येतो किंवा नाही या संबधाने परीक्षा होईल; आणि तेवढ्या पूर्ती सर्व कायद्याची माहिती पाहिजे.

अर्ज साध्या व सोप्या भाषेत असावा व हकीकती पेशां निराळा वादविवाद नसावा. प्रत्येक अर्जा खाली प्रतिज्ञालेख पाहिजे की अर्जदाराच्या झणण्या प्रमाणे लिहिला असून तो त्यास नीट समजविला आहे अर्जनवीसांने खुद्द जातीने अर्ज लिहिला पाहिजे आणि प्रत्येक अर्ज आपल्या नोंदबुकांत नोंदून त्यावर घेतलेली फी नमूद करावी. पक्षकारांच्या दरम्यान कोर्ट अर्जनवीसांच्या लिखाऱ्याचा पैसा प्रत्येक फिर्माद अर्जा सारख्यास १ रुपया व किरकोळीस चार आणे प्रमाणे कोर्ट खर्च झणून देववील.

योग्य वर्तन न ठेवणाऱ्यांस काढून टाकण्यांत येई.

वरील नियमांत अर्जनवीसांची परीक्षा मराठीत किंवा इंग्रजीत घ्यावयाची या बद्दल कोर्टे खुलासा नाही. तो जरूर पाहिजे आहे.

वडनेन्यास धर्मार्थ दवाखाना शेट जहानगीर हारमसजी मोडी यांनी घातऱ्या विषयी सर्व जणांस महशूरच आहे. या उदार, दयाळू व परोपकारी पुरुषाने मोठ्या खर्चाने 'कावसजी दिनशा एडनवाला' नावाचे रोग्यांचे वसतिगृह बांधले असून ते त्या दवाखान्याला जोडले आहे. गेल्या ४ वे तारखेस मि. बुलक साहेब यांच्या हातून त्या वसतिगृहाचा प्रारंभ-समारंभ झाला मि. निकोलेट यांनी त्या दानगृहस्थ्याची धोरवी सांगून डाक्टर शिवाय देवनथ यांची प्रशंस केरी मि. निकालेट, रा. रा. गणेश श्रिकृष्ण खापर्डे आदिकरून धोर गृहस्थानी या दवाखान्याच्या स्थापकांस चांगली मदत केल्या विषयी सांगण्यांत आले. नंतर मि० बुलक साहेब यांनी ते वसतिगृह खुले केले. ते झणाले की माझे वडील बंधु राबर्ट यांच्या हातून या दवाखान्याचा पाया घालण्यांत आला व माझे मित्र कर्नेल मेकेंझी यांच्या हातून याचा प्रारंभ झाला तेव्हां हे रोग्यांचे वसतिगृह सुरू कतिना मठा मोठा आनंद वाटतो. शिवाय मि. मोडी यांच्या या उदार व लोकोपयोगी धर्मकृत्या बद्दल त्यांचे अभि नंदन कर यांचे आनंदकारक काम करण्यास कोण सादर राहणार नाही बरे! नंतर मि. निकोलेट यांची तुती व नंतर मि. निकोलेट यांची स्तुती व तारीफ करून त्या वसतिगृहाचा प्रारंभ केला.

वऱ्हाड शाळाखात्यांत वयांचे सरकुलर हणून एक नियम अलिंकडे अमलांत आ-हे. त्या सरकुलरचा मतलब असा की अमूक एका इयत्तेला अमूक एका ठरीव वयापेशां अधीक प्रौढ वयाचा विद्यार्थी घेतला जाऊ नये. हे सरकुलर चांगले नाही झणून गेली दोन वर्षे ओरड चालूच आहे. नामदार बळवंतराव भुसकुटे यांनी या प्रकरणा संबंधाने कायेद कौंसिलांत प्रश्न विचारला होता. उत्तर समाधानकारक मिळाले नाही झणजे अद्याप हिंदुस्थान सरकारास या प्रकरणांत चांगलीशी माहितीच नाही अ

सा जबाब मिळाला तथापि आनंदाची गोष्ट की हा महत्वाचा विषय सरकार समोर आला आहे. नामदार वळवंतराव भुसकुटे यांनी यथ शक्ति शेजारधर्मी प्रमाणे या प्रांताची लोकसेवा आरंभिली आहे या विषयी आम्ही त्यांच आभारी आहो.

**The Herar Samachar**

MONDAY MARCH  
23 1896

It is a hopeful sign of the time that the finance minister predicts for 1896-7, not only a financial equilibrium but an appreciable surplus of Rs. 46,30,000. The budget is laid before the Imperial Legislative Council and on Thursday next it will be taken into consideration. The out-look is pleasant and we are glad to see Sir James Westland assure us of the restoration of the Famine Insurance grant in spite of the probable loss of 50,00,000 due to the reduction of the import-duties. Sir James says that our revenues are advancing, our expenditure is well in hand and the rate of exchange continues to be steady. Expansion of duties was the only resource with which the Govt of India could tide over the last transition period. We have seen no significant retrenchment or curtailment of expenditure. Finances are no doubt advancing but the burden of taxation is immensely crushing and has reached the greatest possible tension. That the finances are just promising to be steady will be gathered from the hopeful account of a growing revenue which we quote below from the appropriation report on the accounts for 1894-95

(The figures are tens of rupees (Rs. 1—Rs. 10). with the last two figures cut off)

"The items which mainly contributed to this favourable result were (1) an improvement of 930,2 in the Opium revenue, due partly to better prices having been realised at the sales of Bengal opium and partly to the levy of enhanced pass fees on increased exportations of Malwa opium, (2) a saving of 639,2 in the estimated expenditure under Opium, due mostly to short payments to cultivators owing to failure of crops, (3) an improvement of 982,0 in the Customs revenue due partly to the revenue under the Tariff Act of March 1894 having exceeded anticipations, and partly to the reimposition of cotton duties by the Tariff Act of December 1894, (4) an improvement of 210,1 in Excise revenue, of which the Imperial share was 160,4 (5) an improvement of 792,4 in the net earnings of Imperial State Railways counterbalanced by a falling off 395,2 in those of Guaranteed Railways, (6) a saving of 233,3 in the net estimated military expenditure of the year notwithstanding the extra expenditure due to the Waziristan Boundary Commission and Field Force and the Chitral Expedition and an increase in the pay of British Troops in consequence of a reduction in the rate of Exchange at which they were paid, and (7) an improvement of 385,4 under other heads which was counterbalanced to the extent of 293,5 by increased charges on account of Interest on Debt due to the anticipation interest and brokerage paid on the conversion into 3 and half per cent. rupee debt. The actual Revenue and Expenditure of the year under the different groups are compared in detail in the following paragraphs with the actuals of the

previous year and the Budget Estimate."

But we are afraid that the Indian Govt has acted unwisely in reducing the Import duties. The chances are that we endanger thereby the safety of the Indian exchequer. Our expenditure is fast growing and the financial estimates leave no margin for emergencies beyond control but within the reach of our calculation. We have practically no reserve-fund to meet a number of contingencies and the equilibrium in our finances is so unstable that it may be upset in no time. The royal Commission will, we hope, teach a lesson that the present financial policy of India is very objectionable and requires a remodelling on the principle of India for India alone.

The protest which the Bombay Presidency Association has submitted in connection with the appointment of Mr. Macleod to the 2nd judgship of the Bombay Small Cause Courts reminds us of an evil principle that sacrifices the interests for the Natives to advance those of the Anglo Indians. It is a despot's policy to hold up India as a land of the benefits of the Anglo Indian sojourners. It is even suicidal in so far as it embitters the relations between the rulers and the ruled. We could request our Anglo Indian friends to read a useful sermon in the following para we call below from the eloquent minute of Sir Charles Trevelyan on Education:—

"The change will thus be peacefully and gradually effected; there will be no struggle, no mutual exasperation; the natives will have independence, after first learning how to make a good use of it we shall exchange profitable subjects for still more profitable allies. The present administrative connection benefits families, but a strict commercial union between the first manufacturing and the first producing country in the world, would be a solid foundation of strength and prosperity to our whole nation. If this course be adopted, there will, properly speaking, be no separation. A precarious and temporary relation will almost imperceptibly pass into another far more durable and beneficial. Trained by us to happiness and independence, and endowed with our learning and our political institutions, India will remain the proudest monument of British benevolence; and we shall long continue to reap, in the affectionate attachment of the people, and in a great commercial intercourse with their splendid country, the fruit of that liberal and enlightened policy which suggested to us this line of conduct."

**वऱ्हाड**

हवायान—उपणतेचें मान १०२ अंशा पर्यंत वाढलें आहे. सौम्य गोंवराचा आजार उभदवला असून अन्य रोगराई विशेष झणण्यासारखी नाही. पाण्याच्या कमतरिबद्धल गांवो-गांवची ओरड एकू येते.

मि. सिम्सन यांनी डिपुटी कमिशनरचे कामाचा चाजें वेंडून नव्या कार्यास मोठ्या उऱ्हासानें सुरुवात केली आहे.

मि. एस. एच. किंग एकश्रा आसि. कमिशनर, उमरावती यांस माजिस्ट्रेट वर्ग १ चा आधि कार व दिवाणी १००० रुपये पर्यंतचे दावे चालविण्याचा अधिकार देण्यांत आले

आहे.

रा० रा० काशिनाथ श्रीराम जटार अ-व्याची, बुलढाणा यांस माजिस्ट्रेट वर्ग १ चा अधिकार दिला आहे.

मि० अरडाव, परसनल असिस्टंट-इन-स्पेक्टर जनरल यांस ग० या १९ वे तारखे-पासून तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळाली.

वऱ्हाडांत एकंदर २२ हायकोर्ट वकील व नंबर २ च्या फार्मातील ९९ वकील मि-लून १११ वकील सध्या पटावर दाखल आहेत.

मि० हेअर साहेब यांस स्टेशनावर मुनि-सिपालिटा तर्फे पुष्पमालार्पण करण्यांत आ-लें तेव्हां भेसस मिरझा आवासवंग व सेराव जी यांनी साहेब वहादुरांचे सद्गुण व प-रिश्रम सांगून आभार मानले.

मे० हेअर साहेब हे गेल्या बुधवारच्या गाडीने विलायतच्या सफरीसाठी आकोल्या-हून रवाना झाले. त्यांच्या सन्मानार्थ पु-ष्कळ गृहस्थ स्टेशनवर त्यांचा निरोप दे-ण्यासाठी गेले होते. घरोघर मडळी परत-तांना परस्परांशी झणत की हेअर साहेबा-सारखा असा चांगला अधिकारी विरळा आढळेल.

अकोल्यास नळाच्या पाण्याची कमता ई आहे आणि जें थोडे पाणी नळांने सो-डतात तेही नियमितपणाने व पद्धतशीर सो-डके जात नाही झणून लोकांचे फार हाल होतात ही गैरमाय मि० वाचा हे लवकर दू-र करतील अशी आशा आहे.

रा. रा. गणपुले बी. ए. नांवाचे गृहस्था-स अकोला हायस्कुलांत असि० मास्तर ने-मिल्याचें कळतें.

वाशिम जिल्हा बोर्डीने गे० या १० वे तारखेस ठराव केला की तालुका बोर्डीचे से-क्रेटरीस कामे कमी असल्यामुळे दरमहा २० रुपये पगार होता तो या पुढे १२ रुपये प्रमाणे देण्यांत यावा. ठराव फारच च-मत्कारिक.

रा. रा. कृष्णराव रामचंद्र काळे बी. ए. यांस अकोल्याहून बदलून उमरावती हायस्कू-ल मध्ये नेवले.

मि० महमद शाबासखान तहशिलदार खाभगांव हे आजपासून दोन महिन्यांच्या ह-क्काच्या रजेमर जात आहेत. आणि त्या रजेत तेथील नायब तहशिलदार रा. रा. वि-ठ्ठल सदाशिव करकरे यांस आर्किटग तह-सदार नेमिलें.

**सुहृत्समाजाचा पांचवा वार्षिक समारंभ**

सालावाद प्रमाणे या समाजाचा पांचवा वार्षिक समारंभ तारीख २६ मार्च १८९६ रोज गुरुवारला सुरु होऊन नेहमीच्या वधि-वाटी प्रमाणे चार दिवस चालू राहिल.

ह्या प्रसंगी ज्या विद्वान गृहस्थांनी कांहीं महत्वाचे विषयांवर व्याख्याने देण्याचें कबूल केले आहे त्यांपैकी कांहीं गृहस्थांची नांवे खाली दिली आहेत.

- रा० रा० प्र० ना० जोग बी० ए० एलू बी.
- रा० रा० व० रा० अनगल बी० ए० एलू बी.
- रा० रा० कबी बी० ए० हेडमास्तर न्यू

हायस्कूल.

रा० रा० कर्दीकर सेक्रेटरी सा० म० वऱ्हाड.

रा० रा० आण्णा अजनासिंगीकर देशपांडे इ० इ० इ०

व्याख्याने उमरावती शहर लायब्ररीच्या इमारतीत होतील. सर्वास येण्याची मोकळीक आहे.

उमरावती } र. वा. देवमानकर  
ता० १७ मार्च } प्रेसिडेंट सुहृत्समाज  
सन १८९६ इ० } उमरावती.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यांस कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटीफिकेट मि-ळविं झणून त्यांने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा अक्ट ७ प्रमाणे.  
दि. की. मुा. नंबर ३ ईग ९

१८९६

दिपुटी कमिशनर साहेब जिल्हा एलि-चपूर यांचे कोर्टात.

नांव—झुंबरलाल  
वापाचे नांव—बहीरजी सिरमाळी ब्राह्मण  
राहणार—कारंजा तालुके एलिचपूर  
जिल्हा—एलिचपूर. यांस मयत

रामरतन वापाचे नांव बहीरजी सिरमाळी ब्राह्मण राहणार कारंजा तालुके एलिचपूर जिल्हा एलिचपूर यांचे कर्ज वसूल क-रितां येण्यासाठी सरटीफिकेट मिळविं झणून सदरहू अर्जदाग याणें अर्ज के-ला आहे त्याजकरितां सदरहू मयत मनु-ष्याचे माल मिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं मालावर आज्ञा हक्क आहे झणून ज्या मनु-ष्यांचा दावा अनेक त्यांस जाहिरातीने द्यां. कळविण्यात येत आहे की, त्यांनी तारीख

१० माहे एप्रिल सन १८९६ इसवी रोजी सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळी या कोर्टात अगर स्वारी जेंथ असल तेथें हजर होऊन आपापले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.

तारीख २७ माहे फेब्रुवारी सन १८९६ इसवी.

H. Godwin Austen  
Deputy Commissioner  
Ellichpur District  
दिखिवट ज्येज्ज.

नोटीस.

मेहेरवान गुलाम रसूल वल्लद सदरोदीन राहणार अठाळी तालुके खाभगांव यांस. नोटीस देणार राउतमल रामभजन दु-कान अठाळी नोटीसांने कळवितो की द-स्तावेजांचे करारा प्रमाणे सालबंधा दिल्या नाहीत. आजपासून आठ दिवसा-चें आंत दोन सालबंधा घाब्या न दिल्या-स शरयाती प्रमाणे कोर्टात कळू कळून शेत आमचे ताब्यांत वेऊ. झणून दि-वही नोटीस सही तारीख २१ माहे मार्च स-न १८९६ इसवी.

(सही) राउतमल रामभजन  
दुकान अठाळी तालुके  
खाभगांव जि० अकोला  
दस्तुर सुह

वर्तमानसार.

ब्रावणकोरच्या दक्षिणभागांत एका शूरवीराने दाखविलेल्या प्रसंगावधानाची हकीकत हल्लीं वर्तमानपत्रांतून प्रसिद्ध झाली आहे ती वाचनीय आहे. एक शूद्र जातीचे गृहस्थ आपल्या स्त्रीसह एका गल्लीतून जात असतां रस्त्याने चाललेल्या एका मुसलमानाची दृष्टी लिनकडे जाऊन त्याला काम वासनने घेरले; परंतु तिचा नेवरा बरोबर असल्यामुळे त्याचा इतान चालेना झणून तो त्याचे मागून बराच दूर गेला व दुसरे कोणी मनुष्य जवळपास नाही असे पाहून त्याने कायत्याने तिच्या दादाच्याचा शिरच्छेद करून आली कामवासना तृप्त करण्याचा प्रयत्न चालविला. ती अवला त्यावेळीं केवढ्या तरी दारूण प्रसंगांत सांपडेली होती, परंतु ती मुळमुळ रडत बसली नाही कशी तरी वेळ मारून नेऊन अवरक्षण केली पाहिजे, असा विचार तिने मनांत आणिला आणि "आपली इच्छा मला मान्य आहे, मलाही तो नेवरा नकोसा झालेला होता, मेला ते बरेच झाले. आतां आपण उभयतां आमंदाने राहू; पण हे रक्ताने मारलेले कपडे अगोदर धुवून साक करा: झणजे कोणी संशय येणार नाही." अशी सल्ला तिने त्या मारेच्यास दिली व शनारी असलेल्या तळावर त्याला नेले. तेथे तो पाण्यांत उतरून स्नान करावयास लागला, अशी संधी राखून तिने आपले शौर्य प्रकट केले आणि त्याच कायत्याने खां साहेबांचे मुंडके उडवून वृत्तकर्मीबद्दल त्याला कठम्यान घातले! आणि रक्ताने भरलेल्या त्या शस्त्रासह पोलेस ठाण्यांत जाऊन तिने झालेली हकीकत निवेदन केली. पोलीसाने तिला पकडून खटला केला सेशन कोर्टाने तिला फाशीची शिक्षा दिली होती; परंतु मद्रास हायकोर्टाने त्या वीरपत्नीच्या प्रसंगावधानाची तारीफ केली व तिला दोष निर्मुक्त करून दिली! सदर अचेलच्या शूरत्वाची व मद्रास हायकोर्टाने तिला दिलेल्या न्यायाची प्रशंसा करावी तितकी खरोखरच थोडी हेईल.

इटालीची फौज मोठ्या नेटाने काम करीत असत असतांही इटालीच्या फौजेच्या एका तुकडीचा फडशा झाला. अविस्मियाच्या राजाची एक लाख फौज होती. हा नय मिळविण्यावर अविस्मियाच्या फौज कांहीं पुढे सरकली नाही.

इटालीच्या फौजेची जावणी कसल्या येथे आहे व तेथे राहाणे भयपद असल्यास तेथून शर घ्या असा इटालीच्या फौजेस हुकूम प्राप्त आहे.

ग्राट येथील इटाली सरदार आपल्या स लिहितो की, वेळ फार कठीण आणि अलिघाट ठिकाणाच्या भोवती मोठा भरण असल्यामुळे तेथे जण मोडून बाहेर पडणे कठीण झाले आहे. आमच्या जवळ रक्षणार्थ चार हजार लोक असून एक महिन्याची अन्नसामग्री आहे.

कमला येथे इटालीचे दोन हजार लोक असून त्यांच्यावर शत्रूची दरोड्या फौज चालू करित आहे मदतीस येणाऱ्या दोन हजार फौजेस शत्रूकडून अडथळा होण्याची भीती आहे.

अविस्मियावरच्या आपल्या फौजेस परत आणून अथरी ठिकाणाची आशा सोडून घावी अशी इटालीतल्या लोकांनी ओरड चालविली आहे

अलिघाट ठिकाणास शत्रूंनी गराडा घातल्याची बातमी आहे.

आमचे ठाणे भयपद नसून किल्याच्या पाहारेकऱ्यांशिवाय आमच्याजवळ तीस हजार फौज आहे असे इटालीचा जनरल सांगतो.

या इटाली बरोबरीच्या लढाईत अविस्मियाच्या राजाचे लोक घायाळ वगैरे झाले त्याच्या करतां रशियांत वर्गणीने पैसा जमविण्याचे काम सुरू झाले आहे.

आखियाचा परराज्यसंबंधी प्रधान बर्लिन येथे जर्मन दरबारी आला आहे आखिया, जर्मनी व इटाली यांचे एक्य झालेले आहे तेव्हां हल्लींच्या अविस्मियाच्या प्रकरणांत आपण इटालीस मदत केली पाहिजे असे त्या प्रधानाचे जर्मनीशी बोलणे आहे.

इटालीच्या जुन्या प्रधानमंडळाने राजीनामा दिल्यामुळे नवे प्रधानमंडळ स्थापन झाले.

इटालीचा पराभव झाल्यावरून अविस्मियाचा राजा हळू हळू अलिघाट कडे पुढे सरकत आहे.

दरवेशी लढवेय पुष्कळ लोक कसालावर चाल करून येत आहेत. कसालाच्या पराजयाचा परिणाम माघी गडबड सुरू करील असे कित्येकांचे अनुमान आहे.

इजिप्तची फौज डोगाला कवजांत घेण्याकरिता पुढे सरकत आहे, दरवेशी लोकांनी जी उचल केली आहे त्याकरतां ही तजवीज आहे.

इटालीच्या पराभवामुळे ही व्यवस्था फार घाईने करणे भाग झाले आहे. दरवेशी लोक कसालाच्या अगदी जवळ येऊन पोचले. इटालीने अविस्मियाच्या राजाशी तहाचे बोलणे सुरू केले, आणि या अविस्मियाच्या कामावर जास्त फौज पाठविण्याचा आपला वेत राहित केला

हिंदुस्थानांत इलाख्याच्या ठिकाणी हल्लीं सेविंग ब्यांकांचे आफिस वेगळे असून पोष्टाची सेविंग ब्यांकही आहेच, पण यापुढे या दोन वेगळ्या ठेवण्याची आवश्यकता नाही असे सरकारचे मत झाले.

पूर्वेकडे झणजे चीनच्या बाजूस रशियाची हल्ली ९०,००० फौज आहेच व आतां समजते की, आणखी नवी फौज त्या बाजूस पाठविण्याचा रशियाचा उद्योग जारीने चालू आहे. कशा करतां?

मुंबईस सर मंगळदास नथुभाई नावाचे एक नामांकित गृहस्थ हेऊन गेले त्यांस दोन मुलगे असून त्यातील एका मुलास कलावंती नावाची एक मुलगी आहे पुरुषोत्तमदास या याशी या मुलीचे लग्न करण्याचे सर मंगळदास यांनी ठरवून मरणा पूर्वी साखरपुडा वगैरे झाला मुलीचे लग्न अजून होणे आहे. मुलगी हल्लीं हैकुलांत पहिल्या वर्गांत शिकत असून तिचे वय १९ वर्षांचे झाले आहे. केलेल्या कराराप्रमाणे कमलावंतीचे लग्न माझ्याशी करावयाचे असल्यास येत्या वैशाखाच्या आंत करावे नाही तर

झालेला करार रद्द करावा अशी होणाऱ्या जावयाने मुलीच्या बापास नोटीस दिली. त्या प्रमाणे बापाने कबूल केले नाही. अर्थात जावई पुरुषोत्तमदास याने मुलीच्या बापावर दावा केला व करार अमलांत येत नसेल तर नुकसानीबद्दल २९,००० रुपये देववावे असे कोटीजवळ मागणे केले. जज्य क्यांडी यांच्यापुढे चवकशी झाली. माझी माट्रिक्युलेशन परिक्षा पास झाल्यावाचून मी लग्न करू इच्छित नाही व तुर्त लग्न करण्याची इच्छा नसून तुर्त लग्न करण्याची मला अवश्यकताही वाटत नाही असे मुलीने आपल्या जवानीत कोटास सांगितले सर मंगळदास यांच्या इच्छे प्रमाणे कमलावंतीचे लग्न वादीशी करण्याची माझी खुषी आहे, पण मुलीच्या इच्छे विरुद्ध, माझ्याने कांहीं करवत नाही, आणि मुलीच्या इच्छेविरुद्ध करवत नाही अशी आमच्या जातीत रीत असून अमूक वया या आंत मुलीचे लग्न केले व पाहिजे अताही आमच्या जातीत नियम नाही असे मुलीच्या बापाने आपल्या जवानीत सांगून आपल्या त्या सांगण्याच्या सत्यतेबद्दल पुरावाही दिला. दोन्ही बाजूंनी वकील बारिस्टर यांच्या अनेक प्रकारच्या कोट्या व कल्पनाही होऊन तकरारिहा झाल्या. आतां जज्जाचा ठराव मात्र व्हावयाचा आहे. तो झाला की तेच धर्मशास्त्राचे मत असे ठरून त्या प्रमाणे अंमलही होईल. टा० अ० श्रीरंगपट्टणचे देऊळ—हे देऊळ फरच मोठे आहे. ह्याची आकृति चौरस असून प्रत्येक बाजूची लांबी एक मैल आहे. ह्या चौरसाच्या आंत पुन्हा चौक आहेत ह्या देवालयाच्या तटाच्या भिंती २९ फूट उंच आणि ९ फूट जाड आहेत. जेथे मुख्य देवस्थान आहे त्याच्या सभा मंडपास १००० खांबे आहेत, व तो प्रत्येक एकेक दगडाचा कोरून तयार केला आहे असे झणतात. एवढी भवादव्य देवालये, पृथ्वीत अगदीच थोडी असतील.

ग्या हे संस्थानच्या कांहीं भागांत दुष्काळ पडला असल्यामुळे ग्वाल्हेरच्या महाराजांनी त्यांस कामावर लावण्यासाठी गुना बारा रेलवेचे काम सुरू केले आहे.

पुढील महिन्यापासून बंगाल-मद्रास आणि मुंबई या इलाख्यांच्या मेडिकल सर्व्हिसेस एकत्र होणार असून त्यांच्यावर खुद्द हिंदुस्थान सरकारची देखरेख राहणार.

आगीने नुकसान—मुंबईस आर्मी एंड नेव्ही कोऑपरेटिव्ह सोसायटीच्या दुकानास आग लागून सुमारे १०-१२ लक्षाचे नुकसान झाले. या दुकानांतील मालाचा विमा उतरण्यांत आला होता.

ठराव—गांवठाणापासून पाव मैलाचे आंत ऊंस, केळी वगैरे करितां कनालचे पाणी सरकारचे परवानगीवाचून मिळणार नाही. असा ठराव झाला आहे झणून सोलापुरसमाचारकर्ते लिहितात. ज्यांची शेते गांवठाण्यांत असतील त्यांनी इकडे लक्ष द्यावे.

गोव्यांतील बंडावा अद्याप विझला नाही. सरकारी फौज व बंडवाले यांच्या झटापटी अद्याप होत आहेत. शु० सु०

मि० 'बुडेलहम' या सुप्रसिद्ध इंजिनियरों असें शोधून काढिले आहे कीं, ज्याप्रमाणे विमानांत बसून आकाशांत जातां येते, त्याप्रमाणे समुद्राच्या तळीही जातां येते. त्याणीं हा प्रयोग पथमतः १८९१ सालीं केला त्याचप्रमाणे दोषा रशियन इंजिनियरनीही अशीच युक्ती काढिली आहे, त्याणीं ह. सन १८९३ सालीं एक मोठें जहाज समुद्रांत बुडालेले विमानाच्या साहाय्याने समुद्रांत बुडी मारून वर काढिले. तें जहाज सुमारे पृष्ठभागापासून तीस फूट खाली खोल गेलेले होतें. त्यांत त्यांनी चांगले पोहणारे व पाण्यांत बुडी मारणारे पानबुडे बसवून त्यांच्याकरवीं तें विमान त्याणीं समुद्रांत सोडले आणि बुडालेले जहाज वरती काढले.

दीर्घायुष्य व चांगली प्रकृति पाहिजे असल्यास खालील गोष्टी लक्षांत धरून त्याप्रमाणे वागणूक ठेवावी—

- (१) रात्रंदिवस स्वच्छ हवेत श्वासोच्छ्वास करण्यास मिळावा.
- (२) पुरेशी झोप व विश्रान्ति घ्यावी.
- (३) मर्दाप्रमाणे श्रम करावे, पण फाजील श्रम करीहा करूं नयेत.
- (४) राग नेहमी टाळावा, क्षणाचा राग कधी कधी जन्माचे नुकसान करतो.
- (५) सर्वेच कामे एकद्वयानेच स्वतः करण्याची हांव धरूं नये.
- (६) कधीही निराश होऊ नका. निराशा हा एक जवरदस्त रोग आहे

करमणूक.

आमस्टेडाम येथे एक यंत्र केले आहे हे यंत्र झणजे लोखंडाचा माणसासारखा माणूस आहे. कोणाचे कपाळ दुखत असल्यास त्यानें तेथे जावे व कपाळाचे भोकांत २ पैसे टाकावे कीं, डोकेंदुखीच्या औषधीचा एक कागद व त्यावर ते कोठें मिळेल त्याचा पत्ता, असे बाहेर येते हे दोन पैसेवाले डाक्टरच. कोणत्याही रोगास हें हटकून औषध देतात.

वत्तीस कोट बायकांनीं फेर धरला तर त्यांत भूगोल मावेल झणतात. हिशोब आहेत!

शिमग्यांतील लढाई-वेळगांव जिल्ह्यांतील चैनवसूर गांवच्या लोकांनीं होळीकरितां सरकारी जंगलांतून लांकडे चोरून आणिलीं अशा संशयावरून पोलिसांनीं गांवीं जाऊन तपास चालविला. त्यावेळीं पोलिसाची व लोकांची वाचावाच होऊन गोळीबारानि मजल आली. त्यांत १ इसम ठार झाला व दोघे जखमी झाले. ह्या तिवांची स्थिति गांवाकऱ्याला जास्त चेंव आला व २३ शें लोकांचा जमाव करून त्यांनीं पोलिसावर हल्ला करण्याचा वेत केला होता. पण पोलिसांनीं एका देवळांत शिरून दारे बंद करून दडी मारण्यामुळे प्रसंग निभावला पोलिसां सुपरि. साहेबांनीं ह्या दंग्याचा तपास आतां चालविला. आहे. काय शिमगा हा.

हे पत्र अकोले येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.

# बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXX

AKOLA MONDAY 30 MARCH 1896

NO 12

वर्ष ३०

आकाला सोमवार तारीख ३० माहे मार्च सन १८९६ इ०

अक १२

घड्याळ

किंमत रुपये ६ हमा ३ वर्षांची  
 अति स्वस्त, दिवण्यांत सुंदर, मजबुत आणि  
 मकम ह्या फोटोप्रमाणे वॉच घ्या. ६००  
 बर खपली. १२ घड्याळें एकदम घेणा-  
 रास १ घड्याळ फुकट मिळेल.



आर्ची सिटमालमध्ये ही घड्याळें मुद्दाम  
 करावली आहेत. यावर आमचे नांव आहे.  
 हे घड्याळ रेल्वे रेग्युलेटरचे असून याचे  
 फाटे रासकोप प्रमाणे असून सेकंडकाटा आ-  
 हे. मागील बाजू व झांकण असून आंत कांच  
 आहे. चावी देण्यास मोगरा आहे. डायल  
 ( लेटी ) चीनच्या असून रंगीवेरिंगी आ-  
 हेत. आंकडे ठळक, बिजोरी कांच असून  
 यांस ६ जीवेल ( क्षणजे चक्राचे खाली वर  
 हिरे बसविले आहेत. ) ज्या घड्याळास रु-  
 भी जुवेल असतील त्यांची किंमत ज्यास्त व  
 तेच पुष्कळ दिवस चालण्यात व टिकण्यांत  
 अधिक असते. तुम्ही दुसरी घड्याळें वापरली  
 व वापरता त्यांत आमचे एक वापरून पहा-  
 ण्याची जो उमेद वाळगील त्यास १०।११  
 वर्षात दुसरे घड्याळ घेण्याची जरूर लाग-  
 णार नाही. कांच कमान आणि पेटी व ३  
 वर्षांची ग्यारंटी घड्याळा सोबत मिळेल.

व्ही. पी. नेही घड्याळ पाठवू.  
 टीप:— " गिऱ्हाळकांत घड्याळावर आपले  
 नांव घालणे असण्यास उत्तम इंग्र-  
 नीत घातले जाईल. प्रत्येक अक्षरा-  
 स चार्ज अर्धा आणा पडेल. "

गोविंद महादेव पोळ.

१२-२४ वॉचमेकर आणि रिपेरेर नासिक.

नाटोस

रा० रा० बालचंद्र मोतीलाल साहू  
 दुकान अकोले यांस:—  
 खाली सही करणार यानकडून नो-  
 टिस देण्यांत येत आहे की मजकडे तु  
 मचे फर्ज होते त्याबद्दल तुम्ही संमत  
 १९४९ सालांत हिशोब करून तुम्ही  
 मजपासून रजिष्टर दाखल रूपये ९००  
 पांचशेचा करून घेतला आहे. त्याचा क  
 रार पुरा होऊन गेला. करितां रा०  
 रा० ब्याहारीलालजी साहू याज शी मा-

झी सर्व जिदगी रूपये १००० हजार  
 वर ताचेगहाण ठेऊन रजिष्टर करून दि-  
 ले आणि मी आपले खर्चा करितां रूप-  
 ये ४०० नगदी त्यापासून घेतले. रूपये  
 ६०० रूपये तुमचे करितां घेतले तुम्हा  
 स देण्या करितां तुमचे दुकानावर घेऊन  
 आलो तरी तुम्ही रूपये घेतले नाही त्या  
 दिवसां पासून ६०० रूपये माझे जवळ अ-  
 नामत ठेविले आहेत आतां मी असे ऐ-  
 कतो की तुम्ही मजवर फिर्याद करणार  
 आहा तरी तुम्ही मजवर विनाकारण फि-  
 र्याद कराल तर तुमचा खर्च विनाकारण बु  
 डेल कारण मी तुम्हास रूपये देण्यास त-  
 यार असतां तुम्ही घेतले नाही. तुम्ही रू-  
 ये घेत असाल तर मी आतां देण्यास तथा  
 र आहे तुम्ही आपले व्याज वाढवाल तर  
 मी व्याज काही देणार नाही. कळोव  
 तारीख २२। १९६ इ०

( सही )

हरशिंग बळद परशराम कुणबी  
 राहणार खडकी टाकळी  
 निशाणी खुद.



मिती चैत्र वद्य १ शके १८१८

गरीब लोकांच्या स्थितीचा विचार

( रा० रा० शंकर नायायण डांगे बी. ए.  
 यांनी व्याख्यान रूपांत लिहिलेला )

" गरीब लोकांचे स्थितिबद्दल कांहीं वि-  
 चार " हा विषय आहे. आणि आपण जे  
 आज येथे जमलो आहोत त्यापैकी बरेच  
 लोक त्या स्थितीत असल्यामुळे सर्व लोकां-  
 च्या लक्षात ते चांगल्या रितीने येतील.  
 गरीबी ही सर्व काळी सर्व राष्ट्रांत दिसून ये  
 त आहे. देश कितीही श्रीमंत आहे तरी  
 त्यांत गरीब लोक सापडावयाचेच व त्यां-  
 च्या स्थितीचे वर्णन व ती घालविण्याबद्दल  
 चे उपाय सर्व राष्ट्रांत हितचिंतक लोकां-  
 नी व सरकारांनी केले आहेत व कित्येक  
 राष्ट्रांत तिचे प्रमाण कांहींवेळ पर्यंत कमी  
 हा केले आहे. पण आपल्या ह्या देशांत  
 त्यांचे प्रमाण जास्तच होत चालले आहे.  
 या देशांत क्षणजे २८ कोटी प्रजेत ६  
 प्रजा खाऊन पिऊन सुखी आहे जवळ जव  
 ल ३ यांस नुसते खावयास मात्र मिळत  
 आहे व ३ ह्यांस फक्त एकदाच खावया

स मिळत आहे. क्षणजे हे लोक व ज्यास  
 दोन वेळ खावयास मिळत आहे हे या दो-  
 होस मी गरीब असे क्षणतो या मानाने  
 आपल्या देशांत गरीबांची संख्या शेकडा  
 ७९ तरी अशी आहे व एकदरीने १८  
 कोटी होते. तेव्हां आपला देश निर्विवाद  
 गरीब होत चालला आहे आणि याची स्थि-  
 ती सुधारण्याबद्दल हितचिंतकांचे विचार  
 ही चालू आहेत. व ते विचार काय आहेत  
 व शास्त्रदृष्ट्या त्यांचे स्वरूप कसे आहे या  
 बद्दल आपण विचार केला पाहिजे. कोणी  
 क्षणतात प्रजेवर कराचा बीजा फार आहे.  
 कोणी क्षणतात की जमीन निकस झाली  
 आहे व प्रजे जवळ त्राण राहिला नाही. का  
 णी क्षणतात पूर्वी धान्य वगैरे देशांतच पि-  
 कत होते व देशांत राहत होते व आतां ते  
 बाहेर गावी जाऊ लागले. अशी प्रत्येकाची  
 कांहीना कांही कारणे आहेतच व प्रत्येक  
 जण आपल्या मताप्रमाणे कांहीना कांही  
 तरी उपाय शोधून काढतोच व काढत आ-  
 हे. पण सर्व प्रकारची कारणे शोधून काढून  
 खरी कोणती व खोटी कोणती, मुख्य कोण-  
 ती व गौण कोणती याचा फार थोडे विचा-  
 र करतात. तरी पण अलीकडे या प्रश्नाचा  
 विचार बऱ्याच राष्ट्रांनी केला आहे. युरो-  
 पांतीस सर्व राष्ट्रांची आधिभौतिक स्थिति ब-  
 रीच सुधारली आहे. निकडे तिकडे अ गगा-  
 द्या, तारायंत्र, शेतीत सुधारणा सुरू होऊ  
 न व्यापार वाढला आहे तरी गरीब लोकां-  
 ची तिकडे स्थिती जशी सुधारवयास पाहि-  
 जे तशी सुधारत नसल्यामुळे या प्रश्नाचा  
 विचारही लोक अर्थशास्त्र दृष्ट्या करू लाग-  
 ले आहेत व बरीच खरी कारणे व खरे उ-  
 पाय शोधून काढले आहेत व आपल्या दे-  
 शाच्या ह्या स्थितीला या पैकी उपयोगी  
 पडतील असे मत दिले असतां चुकीचे  
 होईल असे मला वाटत नाही.  
 आपल्या देशांत वर निर्दिष्ट केलेल्या ग-  
 रीब लोकांचे क्षणजे एक वेळ खाऊन राह-  
 णारे व नुसते दोन वेळ खाऊन राहणारे लो-  
 कांचे दोन वर्ग करिता येतात. पहिला क्षण-  
 जे केवळ भिक्षुवर अवलंबून राहिलेला. यांत  
 भिक्षुक, फकीर, भिकार, आंधळे पांगळे  
 वगैरे. दुसरा वर्ग क्षणजे काबाड कष्ट करणारे  
 क्षणजे स्वतःचे भांडवल नसताना केवळ श्र-  
 मावर राहणारे व शिलकेंत जवळ कोणत्या-  
 ही प्रकारचे भांडवल नसलेले. यांत मजूर वि-  
 शेषकरून येतात. पण हा वर्ग बराच व्यापक  
 आहे. मजुरा सारखेच दुसरे पोट भरणारे  
 येतात क्षणजे लहान लहान काबाड कष्टाचे  
 धंदे करणारे लोक उदाहरणार्थ शिर्पाईगिरी  
 वगैरे. खरा अर्थभांडवलाच्या उत्पन्नावर पोट  
 न भरणारे किंवा पोट भरण्या इतके भांडवल  
 नसलेले. व अर्थशास्त्रदृष्ट्या श्रम याचा  
 अर्थ ही असाच केला आहे क्षणजे Labour

याचा अर्थ मानसिक व शारिरिक असा घे-  
 ऊन क्लार्क, टीचर, जज हे देखील श्रमावर  
 पोट भरतात असे मानिले आहे आणि या  
 दुसऱ्या वर्गात आपणापैकी पुढे लो-  
 येत आहेत.  
 आतां आपण प्रत्येक वर्गाच्या स्थिती  
 बद्दल विचार करू.  
 वर सांगितल्या प्रमाणे भिक्षा मागणाऱ्या व  
 लोकांच्या स्थितीचा विचार करण्यापूर्वी भिक्षाचे  
 क्षेचे स्वरूप काय आहे हे समजले पाहिजे.  
 ती घालण्याचा महिमा केवळ धर्मात वर्ण स्व-  
 केलेला आहे इज्याध्यायन दानानिर्णयः सत्यं  
 धृतीक्षमा अलोभइति मार्गोऽयं धर्मस्याष्टविधः  
 स्मृतः या स्मृतिकाराच्या वाक्या प्रमाणे दान  
 हा धर्माच्या अष्टमार्गापैकी एक मार्ग होय.  
 वायबल मध्ये Charity बद्दल बरेच नियम  
 आहेत व कुराणाच्या चतुष्टय अंगाचे दान हे  
 एक अंग आहे. परंतु ह्या दाना संबंधी नि-  
 यम व व्यवस्था ही राष्ट्रांमधीत वेगळ्या  
 प्रकारची आढळून येत आहे. व त्या योगाने  
 आपल्या पहिल्या वर्गाच्या लोकांच्या स्थि-  
 तीवर परिणाम वडून येत आहे तिचे नियम  
 आपल्या देशांत असावेत तसे नसण्यामुळे  
 ह्या पहिल्या वर्गाची स्थिती जास्त वाईट  
 होत चालली आहे. भिक्षेचे मूळतत्त्व भूखर्चा  
 व समदुःखिता वृत्ति असल्यामुळे प्रत्येक मनु-  
 ष्य कळवळा उप्रस्र झाल्यामुळे दुःखयास  
 त्याच्या दुःसह स्थितिबद्दल कांही देतो.  
 प्याले ग्रंथकाराने असे म्हटले आहे की ज्या  
 वेळेस आपण कोणास कांही देतो त्या वेळेस  
 असे दिसून येईल की दानाच्या मनांत या-  
 चक तिचा काय उपयोग करील किंवा या-  
 चक हा दान घेण्याच्या योग्यतेचा आहे  
 किंवा नाही या गोष्टीच येत नाहीत किंवा  
 आल्या तरी त्या गोष्टीचा पगडा आपल्यावर  
 बंधू न देतां केवळ दुःख पाहवत नाही क्ष-  
 णनच त्यास कांही देतो. आणि क्षणनच ही  
 गोष्ट मनोवृत्तीवर अवलंबून असल्यामुळे यो-  
 ग्यता योग्यतेचा विचार होत नाही कार-  
 ण जेथे मनोवृत्तीची छाप आहे तेथे  
 न्यान्यान्याय, योग्यायोग्य हे सर्व एकी-  
 कडे राहते. तर मग कोणी क्षणेल की भिक्षा  
 घालण्या संबंधी नियम हे कसे ठरविण्यांत  
 येतील; ते नसल्या पासून तोटे ते कसे झाले  
 आहेत व आपल्या ह्या प्रस्तुत विषयाशी  
 त्याचा संबंध काय होय? त्या पासून आपली  
 गरीब स्थिती ज्यास्त वाढली आहे व विशेषे  
 करून आपल्या देशांत हव्या त्या मनुष्यास  
 भिक्षा मिळते मग तो घट्टा कट्टा असो किंवा  
 साधारणतः सुखवस्तु ही असो. याचवृत्ति  
 मात्र धारण केली पाहिजे. आज लाखो लो-  
 कांचा असा परिपाठ झाला आहे की आज  
 गांवागाव प्रांतप्रांत हे लोक हिडून लोकां-  
 च्या मनांत कोणत्याही कारणाने भूतदयेची  
 प्रेरणा करून आपले आपले काम साधून घेत  
 आहेत अशा रितीने चरितार्थ चालत अस-  
 त्यामुळे या लोकांत स्वावलंबनाचा अंश ब-

कार्याक्षता हे दोष जास्त दिग्गुण येत आहेत  
[ पुढे चालेल. ]

वन्हाड प्रांतास अमानि मुखल क्षणतात ही राजकीय स्थिती किती कालपर्यंत अशाच चालणार आहे हे काही सांगवत नाही. निजाम सरकार व इंग्रज सरकार या उभयता मधील हा दग आहे. थोरेले सर सालरजंग ह्यात होते तेव्हा या गोष्टीविषयी उहापोह वारंवार होत असे त्या वेळी या प्रश्नाचा आलोचक निजाम सरकारच्या वयात येण्यावर धारुणत्वाने टोकाही होता पण अलिकडे हा मुद्दा अतिशय नाजूक बनला आहे. निजाम सरकार मासिक पडल्यामुळे व उत्तरोत्तर विचाराधीनिकांची स्वतंत्रता कमी कमी होत चाली लागल्यामुळे वन्हाड प्रांत परत मागण्याचा नवरात्र उभार करण्याचे धोरण कोणासच झालेही. इंग्रज सरकार या प्रकरणात अगदी राहू; मुद्दाम मी आपली चिकाटी न सोडतां तात्पर्यीकर टुपि ठेवावील. वन्हाड प्रांताचा अमानिपणा कायम ठेवावा किंवा तो मोडावा हा प्रश्न इंग्रज सरकार स्वतां होऊन कर्तवी निकालास लागू देणार नाहीत. खुबोदार, पाताळपेशी व दूरदर्शी अशीच राजकीय धोरणे आमच्या सरकारची अमतात ते हा वरील प्रश्न मिटल्या सरलाच आहे.

वन्हाड प्रांत इंग्रज सरकारच्या स्वाधीन केव्हा व कसा केला याची संक्षिप्त हकीकत मुंबईच्या टाईम्स पत्रात आली आहे. हैदराबाद संस्थानाच्या संरक्षणार्थ जो फौजफाटा ठेवण्यांत आला हाता त्याच्या खर्चाबद्दल ४३ वर्षांमागे निजाम सरकारला कंपनी सरकारचे ४९ लाख रुपयाहून अधिक कर्ज देणे होते. सन १८१९ साली रेसिडेन्ट रसेल साहेब यांनी ही फौज प्रथम ठेविली आणि ती वाढता वाढता सुमारे आठ दहा लोकांची उत्तम पलटण बनली आहे. निजाम सरकारच्या राज्यांत स्वस्थता व शांतता राखण्याला या फौजेची जरूर होती पण संस्थानाच्या उत्पत्तातून फौजेचा खर्च काही भागाच्या मारखा नव्हता. वर्षानुवर्ष हा खर्चाचा बोजा वाढत चालला आणि १८९१ त हे कर्ज ७० लाख रुपये झाले लॉर्ड डलहौसी यांनी तगादा लाऊन १४ लाख रुपये वसूल केले. बाकीचे कर्ज पुन्हा तंतु त चालेल. त्यावेळी जनरल फ्रेझर रेसिडेन्ट होते. संस्थानिकांच्या रक्षणाधि झणून कांहीं फौज कायमची ठेवण्याच्या किंवा अन्यायाचे आहे अशा संबंधाने रेसिडेन्ट व लॉर्ड डलहौसी यांच्यामध्ये मोठा वाद पडला होता आणि सध्या ही फौज झगने कायमचा सुलेमिरा निजाम सरकारला लागली आहे आणि तो वाद अशाच निकालावर मिटला असे उघड दिसते. १८९२ साली पुन्हा हे कर्ज ९० लाख रुपये झाले. या कर्जाची भर घ्यायला तोडावी झणून निजाम सरकारने आपले जवाहिर महान्ण ठेविले. ४० लाख रुपये मिळाले. डायटन पासून त्या महान्णावर वेतले पण लॉर्ड डलहौसीने कायद्याच्या बाजूने कड अगिळी की ब्रिटिश प्रजेने नेटिव संस्थानिकांस वर देता कामा नये. डायटन साहेबांस हद्दवार करण्याची मिति वाढली

तेव्हा त्यांनी जवाहिर गुप्तपणे घेऊन मद्रासेस पळ काढिला. पुढे १८९४ गहाण कर्ज सर सालरजंग यांनी फेडले आणि जवाहिर परत घेतले १८९३ सालीच निराळा तह झाला आणि वन्हाड, नलदूर्ग, व रायचूर हे प्रांत इंग्रजांच्या स्वाधीन कर्जनेदीसाठी दिले. सालोसाल उत्पन्न व खर्च यांचा हिशोब द्यावा असे ठरले होते आणि त्या प्रमाणे २१३ वर्षे हिशोब ही देण्यांत आण. पण हिशोब पुढे देण्यांत आले नाहीत ही चूक आहे असे लॉर्ड क्यानिंग यांना १८६० त स्वतां लिहिले होते. १८९३ पासून १८६० अखेर पवित्रे या प्रांता या उत्पत्तातून कांहींच रक्कम निजाम सरकारास देण्यात आली नाही. आरंभी तर ३० लाख रुपये उत्पन्न व ४४ लाख रुपये खर्च झाला य खर्चात कंपनीच्या कर्जाच्या व्याजाची २॥ लाख रक्कम घरली आहे. राज्यकारभारचे खर्च अतिशय वाढले. शेकडा १२॥ प्रमाणे खर्च येईल असा आरंभी अंदाज होता पण तो सर्व चुकला. खर्च अगदी वेताल हात चालेल ही गृह हाडसराय साहेबांच्या लक्ष्यात आली आणि त्यांनी या अवाढव्य खर्चाच्या रक्कम पुरती कर्जाच्या रक्कमेतून वजावट करण्याचे कबूल केले. पुढे १८९७ सालच्या वंडाच्या वेळी निजाम सरकारने निःसीम राजभक्ताने इंग्रज सरकारास उत्कृष्ट मदत केली हे ऋण फेडण्यासाठी इंग्रज सरकारने बहुत नजराणे दिले, नलदूर्ग व रायचूर हे भाग परत दिले व जुन्या कर्जावर कांट मारला. वन्हाड प्रांताचे जे उत्पन्न होते असे त्यांच्यातून फौजेचा व राज्यकारभाराचा खर्च भागत असे. १८६० त निराळा तह झाला त्या अन्वये सालिना हिशोब देण्याची रीत बंद केली आणि जी शिल्लक राहिल ती निजाम सरकारास देत जवही असे ठरले. सध्या हीच व्यवस्था चालू आहे. ही व्यवस्था चालण्या पासून या प्रांताचा मोठा तोटा आहे. लष्करी खर्च वित्तकार्य या प्रांतावर पडतो. इंग्रजी राज्यव्यवस्था पद्धतशीर, नियंत्रित, व सुखावह आहे पण तिच्यामुळे फार खर्च वाढले आहेत. सन १८८८ सालापासून एक कोटीवर या प्रांताचा वसूल आला. खर्च वजा जातां तीन वर्षेपर्यंत १८१८ लाख रुपये सालिना शिल्लक राहात होती पण अलिकडे ही शिल्लक वर्धा ७ किंवा ४ लाख रुपये राहू लागली आहे. अशा उघडपटीच्या राज्यव्यवस्थे बद्दल इंग्रज सरकार फक्त स्वतालाच जबाबदार आहे. निजाम सरकारास सालिना रक्कम कमी पोचली तरी देखील कांहींच विचारपूस होऊ शकत नाही. रयतेचे हित अशा राज्यकारभारांत नाही. प्रांत परत निजामशाहीत जोडला तर बरे पण निदान त्या दिशेने कांहींच हालचाल होऊ शकत नाही तर हा प्रांत खालसा हेईल तर बरे असे झगणे भाग पडेल आहे.

वन्हाडांत सरकारतर्फे वकील मुकर नसल्यामुळे लोकांचे नुकसान फार होते. इतके दिवस सेशनांत जे खटले चालत असत ते सरकारतर्फे चालविण्याचे काम आकोल्यास व उमरावतीस आळीपाळीने काणत्या तरी एवस्टा असिस्टंट कमिशनराकडे देतात ज्या

दिवशी सेशनांत खटले चालतात त्या दिवशी सरकारतर्फे वकीलाची कचेरी बंद राहते. पक्षकार लोक कोर्टात हजर राहिल्यांनंतर त्यांचे मोठेपणे पुढील तारखेवर दकलण्यांत येतात. यामुळे साक्षीभक्ते, वकीलांची फी, येण्याजाण्याचे खर्च इत्यादि खर्चांमुळे पक्षकार फार फार बुडतात. एखादे कोर्ट कांहीं दिवस बंद राहिलेले पुरवले पण तारखा नेमून ठेविल्या नंतर ते बंद राहिल्या प्रमाणेच निव्वळ दुसऱ्यातारखा नेमण्यांत येतात या गोष्टी पासून लोकांला फार त्रास व खर्च पडतो.

गेल्या दोन आठवड्यांत सेशन मधील खटल्यांत जी आपले झाली होती त्यांत देखील सरकार तर्फे वकील झणून मधील मालकांचे जजज रा० रा० सुळे हे उमरावतीस गेले होते. स्थाल काज कडील रोज सुमारे ९० दावे चालतात तेव्हा चार पांच दिवस जजज हजर नसल्यामुळे किती लोकांचे किती नुकसान होणे याचा अंदाज सहज होण्यासारखा आहे. ये० आर्चर्ड जुडिशियल कमिशनर या गोष्टीकडे विशेष नजर देतील आणि लोकांच्या सोयी लवकर करतील अशी आम्ही उमेद बाळगतां.

मुंबई इलाख्यातील राधनपूर संस्थानासंबंधाने लोकांच्या मनाला मोठा धक्का बसला त्या संस्थानाचे महाराजांनी मृत्युपत्र करून त्यांत आपल्या पश्चात राज्यकारभार कसा काय चालवावा याविषयी मोठ्या दूरदृष्टीने, शाहाणपणाने व कुशलतेने व्यवस्था कळविली होती. तरूण राजपुत्र व यांत येईपर्यंत एक राज्यकारभार चालविणारे कौतिल नेमिले व त्यांतिल कौतिलदार सुद्धा, अनुभवी व कार्यक्षम असे नामांकित गृहस्थ निवडले. पण मुंबई सरकारने ते मृत्युपत्रच रद्द केले. माजी महाराज स हा मृत्युपत्र करण्याचा अधिकार पोचत नाही असे ठरविले, आणि मेजर ओक डोनेल यांस त्या संस्थानाचे आडमिनिस्ट्रर नेमिले. या निजालाने निराळेंच तत्व स्थापिले आहे. ते असेच कायम राहिले तर नेटिव संस्थानिकांच्या हक्कावर ही निराळी गदाच आली आहे असे समजले पाहिजे. मृत्युपत्रांत गैर गोष्टी, प्रजेचे अकरल्याण किंवा इंग्रजी सार्वभौमत्वाला बाधक प्रकरणे असतां तर सरकारचे म्हणणे काही तरी शोभले असते. अलिकडे नेटिव संस्थानाविषयी स्वातंत्र्यहासक तत्वे नवीन नवीन सरकार आपल्या कृतीने प्रतिपादीत आहे हे ठीक नाही.

श्रीमंत महाराज सयाजीराव गायकवाड यांनी देशी भाषांत ग्रंथ लिहिण्यास मोठे उत्तेजन दिले आहे. राजाश्रयाची भातवरी कांहीं विलक्षण आहे वडोदे सरकाराच्या कृपेने भाषाविषय, इतिहास, शास्त्रीयविषय पाकशास्त्र, गृहशास्त्र, कायदे, क्रीडाशास्त्र अश्वकला इ० विषयांवर पुस्तके प्रसिद्ध करण्याचा क्रम चालू आहे. राष्ट्रक्यामालेमध्ये जी पुस्तके गुंफली जातात ती इराण, इजिप्त, राम, काथेज, फ्रान्स, जर्मनी, रोम, राशिया इत्यादि प्रमुख राष्ट्रांच्या इतिहासांची आहेत. वरील राष्ट्रांचा इतिहास फार व्यापक आहे. यापैकी कांहीं राष्ट्रांनी युरोप व आ

शिया या दोन खंडाचा इतिहास नवानुना कला आहे.

दुसरा पुस्तकसंग्रह महाराष्ट्र ग्रंथमाले खाली केला आहे. या मालेत राजधर्माची तत्वे, तत्ववेत्ता बेकन याचा विचारत्नाकर, इंग्लंडच्या राज्यविस्ताराची राजकीय गुप्तकिल्ली, मार्केस आरेलिअस बार्शाहाची बोधवचने, मेन साहबांची ग्रामसंस्था इत्यादि उपयुक्त विषयावरील इंग्रजी ग्रंथ मराठीत आणिले आहेत 'ज्ञान मंजुषा' नामक नवीन शास्त्रीय विषयावर ग्रंथमाला तयार करण्याचे काम चालू आहे. आजपर्यंत सुमारे जवळ जवळ ४० पुस्तके प्रसिद्ध झाली आहेत. वडोदे सरकारने आपल्याच प्रजेवर या ग्रंथप्रकाशनाने उपकार केले आहेत असे नाही तर सर्व महाराष्ट्र देश त्यांच्या या उत्कृष्ट उपकृतीबद्दल ऋणी आहे. वरील ग्रंथ बहुतेक भाषांतराच्या रूपाने आहेत त्यामुळे देशी ग्रंथकारांच्या भाषांतरकृतीची फक्त पारख व्हावयाची समते. आमच्या मताने निव्वळ भाषांतरें भाषेला गोडी किंवा रसवेचिष्य आणीत नाहीत. भाषांतर करण्याचाच संकल्प ग्रंथलेखकांचा असल्यामुळे बुद्धि सर्व दिशेने कुंडीत होते आणि ग्रंथाचा उठावणी जशी पाहिजे तशी होत नाही. श्रीमंत महाराज सयाजीराव यांनी आपल्या ग्रंथमालेचे कर्तृत्व चांगल्या विद्वान गृहस्थाकडे सोंपविले आहे तेव्हा आमची श्रीमंतास विनंती इतकीच की त्यांनी आपल्या आश्रित पंडितमंडलाकडून नवीन ग्रंथ रचवावत आणि भाषांतराची दिशा बदलावी. भाषांतरा पेशां नवीन ग्रंथ लिहिण्याची जबाबदारी मोठी आहे. जबाबदारी पूर्णपणे शिरावर पडल्याशिवाय मनुष्याच्या हातून कामगिरी चांगली होत नाही. यश, लाभ, व लौकिक ही अशा भाषांतराच्या पुस्तका पासून मिळत नाहीत. ग्रंथ रचनेची कला मोठी अवघड आहे. ती दृढव्यासंग व पारायणें या वाचून साध्य नाही. भाषांतरा पेशां ग्रंथ रचनेला श्रीमंत महाराज उदार आश्रय देतील तर त्यांच्या आरब्ध कार्याचा प्रस्तुत पेशां अधिक लाभ होईल असे आम्हास वाटते. अखेरीस श्रीमंत महाराजाकडून गेल्या सप्तकांत 'रोम व काथेज' 'वर व त्याच्याच्या भोवतालची जागा' व 'संकेत खेळ' असे ३ ग्रंथ आम्हाकडे आले त्यांचा आम्ही आभारपूर्वक स्वीकार करितो आणि आमच्या वरील सूचनेचा श्रीमंत अवश्य विचार करतील अशी आम्ही आशा करितो.

सर आनथोनी म्याकडोन्स लेफ्टनंट गव्हर्नर हे नीरत येथे गेले होते तेव्हा त्यांनी सरकारची जबाबदारीची पद्धति लोकांस कळवी आणि धारा वाढवितांना प्रजेला पाडा होणार नाही अशा विषयी वाळजी घेण्याचे आश्वासन दिले. हे अधिकारी रयतेकनवाळ व सरकारचे ही निःसीम भक्त आहेत. सरकार व रयत यांच्या दरम्यानेच हक्क परस्परांस विरोधी व बाधक आहेत असे त्यांचे मत नाही. जमिनीवरील सारा अगदी माफक ठेविला तरच सरकारचा व रयतेचा फायदा आहे सारा अति वाढल्या

मुळे शेतीचा धंदा बुडतो, व्यापाराचे पाऊल मागे पडते, व रयतेची असंतुष्टी होऊन सरकाराचाही परिणामी फायदा होत नाही. सारा वाढविण्याचे वेळी प्रगेच्या गोष्टी सर्व ऐकून घेतल्याच पाहिजेत आणि निव्वळ तिजोरीच्या भरतीचकडे लक्ष्य देविता कामा नये. सर म्याकडोनल यांनी जे सुविचार वर प्रदर्शित केले आहेत त्यांचा थोडा जरी प्राधुर्भाव असल्याची प्रतीती फक्त येईल तर आधी लोकांचे मोठे भाग्य समजू. सार्वत्रिक वऱ्हाडांत चालू असलेल्या फेर तरमबंदी विषयी लोकांच्या पुष्कळ कुकुरी आहेत पण अकोल्यास दहा वारा हजार लोकांच्या मारलेल्या जाहिर सभेच्या विनंतीला कोणीच वरिष्ठ अधिकारी मान देत नाहीत म्हणून रयतेची निराशा किती हेत आहे हे निराळे सांगण्याचे प्रयोजनच न होई.

**The Berar Samachar**  
MONDAY MARCH  
30 1896

Since the time Raosaheb Sitaram Vishwanath Patvardhan B. A. assumed charge of his present post he has been displaying keen enthusiasm and energy in work. He has had nice ideals of things which he desires to introduce in the Berar Educational system. Neatness and legibility in hand writing, elegance in reading and a diligent manipulation of numerical figures in the various branches of mathematics—attributes comprised in the Three Rs. which as his ideas go, form the necessary preliminaries to competency in primary education, are being attended to with particular care in almost all the primary schools in Berar. When these three attributes supplant the old quaint modes of hand writing, oddity in reading and a slow and mechanical way of numerical calculations, there will no doubt be a decided improvement effected in the tone and character of the education received in primary schools. These are among the many good things which it is the aim of the present Director to realize in near future. So far the ambitions of our most vigorous and outspoken Director are well and good. There is a clear indication of ardour, zeal and energy in whatever we see of Rao Saheb S. V. Patwardhan.

Dissatisfied with the dull ways of working which he was able to discover in some teachers here and there or perceiving the inefficiency and many times the incompetency of many a teacher, he has inaugurated a heavy train of changes and transfers & given a strong stimulus to importation of foreigners. Numerous reports are however afloat concerning reductions made in salaries, fines inflicted, warnings given as marks of the highest displeasure and supercessions of claims. There is, it is thickly rumoured, a strong sense of dislike and aversion developing in the sensible portion of the teachers as a whole, at the indecorous treatment which it has been the unhappy lot of many a school-master to receive at the hands of Raosaheb S. V. Patwardhan. We cannot persuade ourselves to believe that there may be any great force in such rumours. Be they true or false, what we hope is that the growth of this feeling will be soon checked by his yielding to a prompt and willing compromise in action and giving a happy and harmonious turn to all the previous irregularities which might have occasioned the pre-

sent unpleasant cloud of much evil talk and displeasure.

It is certainly useless for Raosaheb Patvardhan whose practical genius we are bound to admit, to carry to an excess his disrelish for the doings of his predecessors. The deeper the voice of Raosaheb Patvardhan groans disparaging the tact and practical sagacity of his distinguished predecessors, the wider and the stronger will be the apprehensions of the people at large as to the probable success of the educational Department under the control of an officer like him ravelling in condemnation of the past and extolment of the present.

The predecessors of Raosaheb Patvardhan were by no means inferior to him. Their services to the country have been recognised as most deserving and they have proved able and farsighted administrators. It is absurd to suppose that they did not perceive the defects that are now complained of as the standing reproach of the present Berar Educational Department. There must have been some solid reasons for them to continue in a course of steady action. It will not be a profitless waste of energy if Raosaheb Patvardhan leaves off his impatient mood and turns his attention calmly and with interest, to the actions of his several predecessors in order to be able to discover the true motives which shaped and coloured their actions. After a careful study of their actions, an analysis will suggest itself disclosing the points of differences in the surrounding circumstances necessitating differences in actions and he will have the ultimate satisfaction of securing a fight by the aid of which he can be prepared to give proper tone and form to his regime. We have offered these observations with no desire to teach Raosaheb Patvardhan—for his vast experience justly entitles him to respect and full considerations and reverential feelings on our part, but with a hope that he will take note of them as a mere suggestion couched in terms of a friendly intimation that time has now arrived when he can show to the public that he is ever willing to secure the true and best interests of the public by a zealous and faithful discharge of the functions pertaining to the high and responsible office he holds and that he is perfectly conscious that his good intentions will hardly avail when popular sympathy is weaned from his cause.

At the last Convocation of the Allahabad University the Vice-chancellor Mr. Coulson strongly urged the students to continue their studious habits. The success in future life depends upon a strict adherence to them. Further on he proceeded in eloquent terms to show that the moral training has higher claims upon us. He remarked:—

"And not only must you go on adding to your knowledge, but you must be careful to preserve and increase that submission to discipline which you have been taught in the institutions to which you once belonged. The youthful mind, released from the control which was necessary in the class-room and the boarding house, is apt to believe and to act upon the belief that all discipline may be safely put aside with the note book and the text-book and to give itself up to the enjoyment of a so-called emancipated existence. It seems an accepted truth to many whom our Colleges and Schools have

sent out into the world that, once the necessity for scholastic discipline ceases, those who were subject to it may and, indeed, ought to indulge, if they are to prove their enlightened manhood, in intellectual license of every description; in tilting without reflection at principles and institutions which appear obnoxious and in demanding reforms which commend themselves to their unformed judgment. This course of procedure, evidenced by writings and speeches, violent in character and thoughtless in composition, results entirely from the absence of moral discipline. It cannot be too strongly impressed upon you that intellectual without moral training in the youths of a community only half prepares them for a life of true usefulness and is a fruitful source of danger to the community itself; for whilst the former may be aptly compared to the motive power in a ship which urges it along in the direction of its port moral training is represented by the ballast in that ship which keeps it steady in its course. It is well to be equipped with learning for the voyage that is now before you, and it is well that you should increase that stock of learning whilst the voyage is in progress, but it is better still that you should cultivate moral nature so that you may be able to apply your knowledge to the best advantage of yourselves and the community to which you belong. And this task nobler in its character and more beneficent in its effect than any committed to human beings, is a task which you must undertake and perform for yourselves. In the acquisition of such learning as you possess, you have had the help of accomplished professors and masters and from them also you have learnt the rudiments of moral discipline; but to make that discipline perfect to make it the rule of your lives, you must trust to your own efforts alone. You have read the lives, he you have witnessed the career of men whom the world respects and honours, and I will venture to say you have found none such who lacked the moral attributes which go to constitute a sound mind and an exalted character. It is to these men you must look for an example, it is from them you must learn how to cultivate your judgment. If you do this, you may be confident of attaining to what is the aim and end of the education that has been imparted to you, for you will then possess not only the knowledge which enables men to take part with credit in the affairs of life, but the trained moral faculty which qualifies them to guide those affairs with prudence and success."

**वऱ्हाड**

हवामान—उष्ण विशेष होत आहे. सध्या उष्णतेचे मन १०४ अंशा पर्यंत आहे. तुरळक पटकी, गोंवर, पाण्याची दुर्निव्वळता इत्यादि गोष्टी सार्वजनिक आरोग्यास फार वाधक होत आहेत.

रा० रा० विश्वनाथ नारायण दांडेकर, तिऱ्हील जज्ज आकोले हे २॥० महिन्यांचे रजेवर येत्या १९ वे तारखेपासून जागर असून त्यांचे जागी मि० शेख इम्मायल साहेब ह्यांची नेमणूक झाली असे कळते.

'मधुकर'—चमत्कारिक स्वप्न वाचले. माणसे धर्मभ्रष्ट झाली, मद्यपी बनली, व

मांसहारी झाली त्यांस कूळ, धर्म, व सोबत ओवळे कसचे! अशांला रासनवर्मी, शिमगा व वैधृती ही सारखीच आहेत. अशा पाणसंधी नांवे अन्योक्त्याने छापण्यांत हांशिल नाहीं. तिरस्कार बहिष्कार, इत्यादि प्रकारांनी त्यांचे व्यसन इतरास जडू दिले नाहीं म्हणजे पुरे आहे. यवतमाळचा स्वमगत वृत्तान्त शहरो शहरी सुखवस्तु लोकांमध्ये थोडाबहुत आडळतो. गाठ वाईट तर खरी!

**नोटीस.**

रा० अभिलाखरान वलद तिलकराम राहणार आकोला तानापोठ तालुके व जिऱ्हा मजकूर यांस.

खाली सही करणार याजकडून पुढी तारीख १९ मार्च सन १८९६ सवीचे आकोला येथील शुद्धवऱ्हाडी वऱ्हादमान पत्रांत नोटीस आह्वास दिली. त्याचे उत्तर.

तुम्ही नोटीसीत लिहिलेली हकीकत खरी नाहीं. ती सदरहू हकीकत निराळी हे दुसरे आह्वावर जवाबदाी नसून वाचदारी आपणावर आहे. व ती मळून वे याकरिता योग्य व कायदेशीर तक्रारी आम्ही करू. कळोव. तारीख २० मार्च सन १८९६ इ.

(सही) रघुजीप्रसाद रामप्रसाद सोपनराम बलदेव रामप्रसाद दस्तुर खुद्द.

नमुना नंबर १४३ कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हा त्यांस कडे वसूळ करितां ये यासाठी सरटोफिकीट मिळवें म्हणून त्यांने जिऱ्हे कोर्टास अर्ज केस्य. विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा अक्ट ७ कलम ६ प्रमाणे दि. की. १९ मुा. नंबर ३

वि० सि० ज० साहेब जिऱ्हा यांचे कोर्टांत.

नांव—गंगाई मर्द गोविंदा जात—कुणबी राहणार—अनवी मिरजापूर तालुके अकोले जिऱ्हा—अकोला. यांस मयत गोविंदा बापाचे नांव डेमाजी कुणबी

राहणार अनवी मिरजापूर तालुके अकोले जिऱ्हा अकोला यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटोफिकीट मिळवें म्हणून सदरहू अर्जदाा यांने अर्ज केस्य. ला आहे त्याजकरितां सदरहू मयत मनुष्याचे माल मिळकतीवर किंवा जिऱ्हा भागावर आपला हक्क आहे म्हणून ज्या प्यांचा दावा असल त्यांस जाहिरातीचे कळविणें त यत अर्ज केस्य. त्यांनी तारीख ४ मार्च १८९६ इसवी रोजी सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्यांनी केस्य. अर्ज अगार स्वारी जेथे असल तेथे हजर होऊन आपापले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.

तारीख २४ मार्च सन १८९६ इसवी.

V. N. Dandekar सि० ज्यज्ज.

वर्तमानसार.

वर्तमानसार.

नि. जाप साहेबांनी रा. सा. केळकर यांचा स्वभाव तुडस, हेंकेखार, उद्धट, एक-कडी आणि अपरिमित असल्यामुळे त्यांचे कोणाशी घटन नाही. वकील लोकांशी त्यांचे वर्तन चांगले नाही. झणजे टाकून बोलण्याची संवय त्यांस असल्यामुळे वकील लोकांस ते आपिच झाले आहेत. देणे घेणेचा घंदा करणाऱ्या सावकार लोकांचेही हांच्यावर बरे नाही रा. केळकर सारखे ओळखीचे किती नान आढळतील. बरे!

पर्वत दररोज ६ याडे सरकत आहे—गार्डे मधील गौकी नांवाचा पर्वत दररोज पांच याडे प्रमाणे सरकत सरकत गार्डे नदी-अडे चालला आहे. हा हा कलियुगांतला अद्भुत घमत्कार होय. ह्या पर्वतातून अत्यंत कर्कश असा आवाज एक सारखा होत आहे, व तो जागोजाग इतका चिरटला आहे की त्याच्या जवळ कोणासही जाऊ देत नाहीत. तारीख २३ फेब्रुवारी रोजी ह्या पर्वताचे हें अद्भुत चलन पहाण्यासाठी पांच हजार लोकाः जमा झाले होते. ह्याच्या अशा सरकण्याने एक दगडी कोळशाची खाण, आणि एक मैल रेल्वे यांचा सत्यनाश झाला, असे एक फ्रेंच वातमीदार एका वर्तमान पत्रास कळवितो.

आझास लोकानियुक्त म्युनिसिपल प्रेसिडे-नेमण्याचा हक्क द्या असे कल्याणकरांचे सरकाराजवळ मागणे आहे असे समजते. राशियाच्या राज्यांतल्या बऱ्या लोकांच्या ज्या इश्टेटी आहेत त्यांतल शेकडा ४१ झणजे १,००,००० इश्टेटी वेगळाल्या सरकाराकडे किंवा इतर सावकारांकडे गहाण करणे पडलेल्या आहेत आणि त्या गहाणाची रजाची रकम १,२०,००,००,००० रुपये झाली आहे. त्या बऱ्या लोकांचा कर्जनाजारीपणा इतका वाढत वाढत चालला आहे की त्यांच्या कर्मांत गेल्या पांच वर्षांत ८,४०,००,००० रुपयांचा वाढवा झाला आहे.

डा. पीटर हा जर्मनीचा आफ्रीकेंतला कमिशनर होता व त्याने त्यावेळी आपल्या आंगखालच्या एका स्त्रीस व तिच्या विधकरास अन्यायाने फाशी दिले असा जर्मन पार्लमेंटन्टचा त्यांच्यावर आरोप आहे व त्याबद्दल चवकशी करण्याचे त्या सरकाराने कबूल केले आहे.

इंग्रज लोक सैदनवर जातात हे पाहून फ्रान्सांत मोठी गडबड उठून गेली आहे. या जाबतीत फ्रान्स व रशिया यांच्यांत फार बारीक बोलणे सुरू झाले आहे.

हिंदुस्थानच्या डाकटी चाकरीकरतां गे-जानेवारीत विलायतेस जी परिक्षा झा-त्यांत हिंदुस्थानांतले राहाणारे असे मि-खले तिसरे आले व त्यांची बंगाभ्यांत नेम-क झाली आणि मि. कुकडे ९ वे आले व त्यांची मुंबई इलाक्यास नेमणूक झाली. दो-आझण असून साध्यायी आहेत.

ठा० अ० कारकिर्तान हिंदुकुश पर्वतानजवळ एक बौध्दाय प्रदेश आहे. येथील लोकांचा का-मुठ्या अभिराजे कांही सैन्य पाठविले आहे. या लोकांस घडून सुसलमान करावे, त्यांच्या बायका घडून न्याव्यात आणि त्यांस गुलाम करून आपल्या देशांत न्यावे ह्या क्रम त्या

कौजेने चालविला आहे!

शिवाजी उत्सवः— धुळ्यास वैशाख शु-द्व प्रतिपदेपासून तीन दिवस शिवाजी महा-राज यांचा जन्मोत्सव होणार आहे. खरोखर मोठा भाग्यकाल समीप आहे! आ. व. दि. व. श्रीनिवास रावण आंयंगार सि. आय. ई हे गेल्या मंगळवारी किंवा बुधवारी बडोद्यास जाणार होते. व ते गेल्यानंतर श्री० महाराज सरकार यांजशीं तेथील दिवाणगि-रीसंबंधी समझ बोलणार आहेत. अद्याप कांही नक्की नाही.

विजेचे कंदील—लंडन आणि साउथ बे-स्टर्न रेलवेवरील व्हाक्स हाल स्टेशनावरील टिकीट कलेक्टरांस विजेचे कंदील देण्यांत आले आहेत. हे कंदील त्यांच्या को-टास अडकविलेले असून त्यांत वीज उपन्न करण्याची बॅटरीही त्यांच्या जातीवरील खि-शांत असते.

अंत्रितीन्यांतील लगना मेनलो कयाच्या सैन्याने इटालियन फौजेचा बऱ्याच टिकाणी पाडाव केल्यामुळे हल्ली इटाली सरकार तिकडे जास्ती सैन्य न पाठवितां त्या राजाशी तह करण्याची विचारांत आहे.

आखियाचा राजा इंग्लंड व जर्मनी यां-च्यामध्ये पूर्ण सलोखा करण्याची खटपट करीत आहे.

सुरतेस अग्रिनारायणाने प्रलय करून सो-डला होता. सुमारे १०० घरांची राखरांगोळी होऊन कित्येक कुटुंबे उबडळी पडली आहेत. त्यांच्या करितां सर पेटीट सारखे उदारत्वे फंड गोळा करित आहेत. गांवोगांवी आ-गीबद्दल पूर्वीच कांहीं तजविनी केलेल्या पाहिलेत.

न्युयार्क शहरांतील लोकांना सुवासिक लोणी फार आवडते आणि ते सुवासिक हो-याकारितां ते लोक लोणी एका कपऱ्यांत वांधून गुलाबाच्या अथवा व्हायलेट जाती-च्या फुलांत रात्रभर ठेवतात.

डॉ० रांटेन नांवाच्या एका युरोपियन गृहस्थाने शरिरांतील अदृश्य भागाचा फोटो काढण्याची युक्ति काढिली आहे. या युक्तीने शरीराच्या कोणत्याही भागांत कांही अं-तरविकृति झाली असल्यास ती ताबडतोब ओळखतां येते. यांच्या या युक्तिने एका गृ-हस्थाच्या हातांत शिरलेली बंदुकीची गो-ळी उधडकीस आली ! एडिसन या नांवा-चे दुसरे एक साहेब मनुष्याच्या ज्ञानतंतू चा फोटो काढण्याच्या तयारीस लाग-ले आहे!

व्या० कै० विष्णु शास्त्री चिपळूणकर यांच्या स्मृती-च्या संपेत पो. जिन्सीवोले यांनी सांगितले की, शास्त्री बुवांनी पंधरावीस वर्षापूर्वी जी अनर्थ पात विध्वस्त करण्यासाठी आपले धनुष्यसज्ज केले तसल्याच प्रकारचा अनर्थ हल्लीं सुरू असल्यामुळे खरोखर शास्त्रीबुवांसारख्या म-हावीरांची आनही अतिशय जरूर आहे; शिवाय आपले वास्तविक मत फार विचार करून बनवावे, व ते निर्भीडपणे मर्यादाति-क्रम न करितां बेलाशक व्यक्त करावे हे शिक्षणही त्यांच्या लेखांपासून घेण्यासारखे आहे.

मो० वृ० भोपाळच्या राज्यांत धोड्या वर्षापूर्वी दु-ष्काळाची फरी आली होती, त्यावेळीं त्या संस्थानच्या श्रीमती बेगम साहेबांनी आपली

धान्यागारे व द्रव्यागारे मोकळी करून प्र-जा पालन केले, ही सुमसिद्ध गोष्ट वाचकां-च्या लक्षांत असेलच. भोपाळच्या राज्यांत गेल्या २१ वर्षांत अल्पवृष्टि झाल्यामुळे ह-ल्लीं सुद्धा तेथील प्रजेवर आपत्काळ आला आहे; परंतु ईश्वर कृपेने त्या संस्थानांतील प्र-जेला बेगम साहेबां सारखी परोपकारी व अन्नदात्री स्वाभिणी मिळालेली असल्यामु-ळे तेथील प्रजा विनदिकत राहिलेली आहे. तिकडील लोकांची हायहाय बिलकुल ऐक-ण्यांत येत नाही. हल्लीं भोपाळच्या बेगम साहेबांनी दुष्काळ शमनाचे उपाय ज्यारी सुरू केलेले आहेत. ते उपाय, पात्रापात्र पाहण्याची त्यांची बुद्धि, त्यांची समता व त्यांचे धोरण हीं खरोखरच तारीफ करण्या सारखी आहेत.

होयकर महाराजांवर व्हेसरायांचा रूसवा झालेला होत. पण आतां शुद्ध मन होऊन थेट्या हिवाळ्यांत इंदुरास येण्याचे व्हेसरा-यांनी कबूल केले आहे असे समजते. महा-राजांचे नवे दिवाण राव बहादूर नानकचंद यांनी महाराजांचे इच्छेनुसार संस्थानांत चां-गऱ्या सुधारणा चालविल्या असून एजंट सा-हेब कर्नेल नार हेही महाराजांबद्दल हल्लीं खूष आहेत अस समजते. इंदूर संस्थानाबद्दल झालेला गवगवा असाच मोडत जावा असे आक्षी इच्छितो

स० शो० हैसूर येथील सोन्याभ्या खाणींत गे-या महिन्यांत २७९६ औंस सोने निघाले त्या-चे मागील महिन्यांत या पेशां २ १० औंस नास्त सोने निघाले होत. अनेक प्रयोगावरून असे खात्रीपूर्वक सि-द्ध झाले आहे की, गाणे व वाजविणे यांच्या योगाने रुधिरामिसरणाने परिणाम होतो. जपान देशांतले शाळांतून डाव्या व उ-जव्या दोन्ही हातांनी लिहावयास शिकवि-तात. व हा प्रघात तिकडे फार ट्ठीस पडतो.

जीवत मासा गळ्यांत अडकण्यामुळे सख्या गवऱ्या हा गेल्या गुरुवारी मुंबईस म-रण पावला. हा इसम कोकणांतून नेकरी करतां येथे आला होता. गुरुवारी तो मासे धरण्यास कुलाब्यास गेला होता, तेथे एक मासा धरल्यावर त्याचे डोकें दाताने चेचग्या करितां त्याने तो मासा तोडांत धरला परंतु दुर्दैवाने तो गळ्यांत उतरला त्यामुळे त्या चा श्वासोश्वास बंद झाला तो ४ इंच लां-बीचा मासा वर काढण्या विषयी पुष्कळ य-त्न केले. शेवटी हास्पिटलांत त्याचा गळा चिरून तो मासा काढण्यात आला परंतु स-ख्यास त्यापामून फायदा न होता तो मरण पावला.

नमुना नंबर १४२  
दिवाणी कोर्टास सूचना  
अज्ञानाच्या मालमिळकतीच्या बहिवाटी-चे सरटीफिकीट मिळण्या विषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याच्या मालमिळ-कतीचा कबजा करण्या लायक मनुष्य नेमण्या विषयी वर्ग १३ सन १८९० चा अक्ट ८ कलम ६ प्रमाणे.

अर्जाचा नंबर २ सन १८९६  
डेप्युटी कमिशनर साहेब जिह्वा एलिचपूर यांचे कोर्टांत.  
अर्जदार बाळाजी

बापाचे नांव धनाजी  
जात कुणबी  
राहणार जौलवाडी ता० अर्बी जिह्वा बर्ब  
वरील (अज्ञान) अमृत बापाचे नांव  
महिमाजी जात कुणबी राहणार सर्फापूर ता०  
एलिचपूर जिह्वा एलिचपूर याणे [ याच्या  
मालमिळकतीच्या बहिवाटीचे सरटीफिकीट  
मिळावे झणून ] (याचे पालन व मालमि-  
ळतीचा कबजा करण्या लायक मनुष्य नेम-  
ला जावा झणून) अर्ज दिला आहे. यास्तव  
मृत्युपत्राचे आधारे किंवा दस्तऐवजावरून,  
किंवा अगदी जवळचे नातलगणाचे कारणा-  
वरून, किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनु-  
ष्यास सदरहू अज्ञानाचे मालमिळकतीवर  
सांभाळकर्ता या नात्याने कबजा करणा-  
चा हक्क सांगावयाचा असेल त्या सर्वास या  
लेखाने कळविण्यांत येत आहे की त्यानीं  
तारीख ७ माहे एप्रिल सन १८९६ इस-  
वी रोजी वरील अर्जाची चौकशी हो-  
णार आहे ते वेळीं ह्या कोर्टांत अगर स्वारी  
असेल तेथे हजर होऊन आपापल्या हक्काची  
लेखी हाकिम दाखल करावी. तारीख  
११ माहे मार्च सन १८९६ इसवी.

H. Godwin Austen  
Deputy Commissioner  
Ellichpur

नमुना नंबर १४३  
कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यांस कर्ज  
वसूल करितां येण्यासाठी सरटीफिकीट मि-  
ळावे झणून त्यांनीं जिह्वा कोर्टास अर्ज केल्या  
विषयी जाहिरात.  
सन १८८९ चा अक्ट ७ प्रमाणे.  
दि. की. मुा. नंबर २ वी १६  
१८९६

दिपुटी कमिशनर साहेब जिह्वा एलि-  
चपूर यांचे कोर्टांत.  
नांव—साहेब देवी  
जवजे—न्याहालसींग सीक  
राहणार—एलिचपूर तालुके एलिचपूर  
जिह्वा—एलिचपूर. यांस मयत  
न्याहालसींग बापाचे नांव मुजनसींग  
राहणार एलिचपूर तालुके एलिचपूर  
जिह्वा एलिचपूर यांचे कर्ज वसूल क-  
रितां येण्यासाठी सरटीफिकीट मिळावे  
झणून सदरहू अर्जदार याणे अर्ज के-  
ला आहे त्याजकरितां सदरहू मयत मनु-  
ष्याचे माल मिळकतीवर किंवा तिचे कांही  
मालावर आपला हक्क आहे झणून ज्या मनु-  
ष्यांचा दावा असेल त्यांस जाहिरातीचे द्वारे  
कळविण्यांत येत आहे की, त्यांनीं तारीख  
७ माहे एप्रिल सन १८९६ इसवी रोजी  
सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळीं या  
कोर्टांत अगर स्वारी जेथे असल तेथे हजर  
होऊन आपापले हक्का विषयी लेखी हाकिम  
दाखल करावी.

तारीख ९ माहे मार्च सन १८९६  
इसवी.  
H. Godwin Austen  
Deputy Commissioner  
Ellichpur District  
दिखिवट ज्युझ.

हे पत्र अकोले येथे कै० बा०  
खंडेराव बाळाजी फडके यांचे “वन्हाडस-  
माचार” छापखान्यांत नारायण खंडेराव  
फडके यांनीं छापलेले.